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Συνέντευξη του υποψήφιου Δημοτικού Συμ-
βούλου, με την «Αλλαγή Πορείας» του Δημή-
τρη Καμπόσου.   Σελ. 3

 �� ΑΓΏΝΑΣ ΔΡΌΜΌΥ ΓΙΑ ΜΙΑ ΨΉΦΌ - ΑΠΌ ΤΌ ΠΡΏΤΌΔΙΚΕΙΌ 
ΝΑΥΠΛΙΌΥ ΕΓΙΝΕ Ή ΑΝΑΚΉΡΥΞΉ

ΈΡΓΑ ΒΙΤΡΙΝΑΣ ΣΤΟ ΤΟΛΟΈΡΓΑ ΒΙΤΡΙΝΑΣ ΣΤΟ ΤΟΛΟ

Σελ. 3Σελ. 3

Ο ΜΑΚΑΡΗΣ ΚΑΙ Ο ΜΑΚΑΡΗΣ ΚΑΙ 
ΤΑ ΣΧΟΛΈΙΑΤΑ ΣΧΟΛΈΙΑ   Σελ. 4Σελ. 4

ΕΚΑΤΟΝΤΑΔΕΣ ΕΚΑΤΟΝΤΑΔΕΣ 
ΥΠΟΨΉΦΙΟΙΥΠΟΨΉΦΙΟΙ

Γιατί, μπορώ να είμαι χρήσιμη για την ΑργολίδαΓιατί, μπορώ να είμαι χρήσιμη για την Αργολίδα
Της Έλενας Κ. Χατζηνικολάου, Υποψήφιας Περιφερειακής Συμβούλου Αργολίδας με τον Δημήτρη ΠτωχόΤης Έλενας Κ. Χατζηνικολάου, Υποψήφιας Περιφερειακής Συμβούλου Αργολίδας με τον Δημήτρη Πτωχό
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Tαυτότητα
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Γιατί, μπορώ να είμαι χρήσιμη 
για την Αργολίδα

ρεπορτάζ

Κωνσταντίνος Μπουκάρας: 
Το πάθος του για το Άργος 
Υποψήφιος Δημοτικός Σύμβουλος, με την «Αλλαγή Πορείας» του Δημήτρη Καμπόσου

ΟΚωνσταντίνος Μπουκάρας στη 
συνέντευξή του στον «ΑΝΑ-
ΓΝΩΣΤΗ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ», 

εκφράζει το πάθος του να δουλέψει για 
τον δήμο Άργους Μυκηνών. Η υποψη-
φιότητά του με τον Δημήτρη Καμπόσο 
δυναμώνει τον δημοτικό συνδυασμό 
«Αλλαγή Πορείας» και ο ίδιος είναι 
έτοιμος να συνεισφέρει με την εμπει-
ρία του.
Σμήναρχος ε.α., απέκτησε οργανωτικό 
χαρακτήρα και πειθαρχία που είναι 
απαραίτητα όταν λειτουργεί κανείς σε 
ομαδικές προσπάθειες, αλλά παράλλη-
λα απέκτησε την εμπειρία να διαχειρί-
ζεται κρίσεις και να λειτουργεί για το 
κοινό καλό. Με αυτά τα στοιχεία ζητά 
την στήριξη των συμπολιτών του και 
δεσμεύεται να δώσει τον καλύτερο 
εαυτό του σε αυτή την προσπάθεια.

Η συνέντευξη
ΕΡ. Τι σας έκανε να ασχοληθείτε 
με τα κοινά;
ΜΠΟΥΚΑΡΑΣ: Η αγάπη μου για τον 
τόπο μου είναι δεδομένη από παιδί. 

Εξαιτίας του επαγγέλματός μου, ως 
στρατιωτικός, είχα απομακρυνθεί για 
μεγάλα χρονικά διαστήματα. Ως συ-
νταξιούχος πλέον έχω το χρόνο και το 
συσσωρευμένο πάθος να δουλέψω για 
την πόλη μου.
ΕΡ. Γιατί επιλέξατε να ενταχθείτε 
στον συνδυασμό Αλλαγή Πορείας 
του νυν Δημάρχου Δημήτρη Κα-
μπόσου;
ΜΠΟΥΚΑΡΑΣ: Διέκρινα στα χρόνια 
της θητείας του το όραμά του για μια 
σύγχρονη πόλη, όπως η ανάπλαση της 
πλατείας μας πρωτίστως, η δημιουργία 
του κολυμβητηρίου που ήταν όνειρο 
ζωής από τα χρόνια τα δικά μας, η αξι-
οποίηση του νερού του Αναβάλου και 
πλήθος άλλων έργων που έγιναν  και 
ακόμα κάποια άλλα πολύ σημαντικά 
που έπονται βραχυπρόθεσμα. Η στάση 
του όλα αυτά τα χρόνια χαρακτηριζό-
ταν από ανιδιοτέλεια και ρεαλισμό. Βα-
σικά στοιχεία για να βρεθώ δίπλα του.      
ΕΡ. Με βάση την εμπειρία σας, ποι-
ός είναι ο τομέας που θα θέλατε να 
ασχοληθείτε;

ΜΠΟΥΚΑΡΑΣ: Θα προσπαθήσω να 
φανώ χρήσιμος όπου κρίνει ο επικε-
φαλής της παράταξης μας και δεν έχω 
πρόβλημα να ασχοληθώ για το καλό 
των συμπολιτών μου για οτιδήποτε 
χρειαστεί.
ΕΡ. Τι θεωρείτε ότι πρέπει να γίνει 
στη νέα θητεία;
ΜΠΟΥΚΑΡΑΣ: Η κατασκευή του 
Νέου Πάρκου Αναψυχής στο νότιο 
τμήμα του Άργους, νομίζω ότι είναι ένα 
έργο με υψηλό αναπτυξιακό πρόσχη-
μα. Θα αναβαθμίσει την ποιότητα ζωής 
στην πόλη μας και θα προσελκύσει 
επισκέπτες. Το συγκεκριμένο έργο θα 
είναι όαση αναψυχής και για τους συ-
μπολίτες μας που το έχουν πραγματικά 
ανάγκη. Σημαντικό επίσης είναι και το 
εργοστάσιο Ανακύκλωσης Απορριμμά-
των, με τεράστια οφέλη στην οικονομία 
και στο περιβάλλον. Επιβεβλημένη 
όμως είναι και η κατασκευή του νέου 
κλειστού Γυμναστηρίου δίπλα στο κο-
λυμβητήριο, καθώς ο Διομήδης αλλά 
και άλλες ομάδες της πόλης μας συμ-
μετέχουν πλέον σε διεθνή επίπεδα. Να 

μην λησμονήσουμε 
βέβαια και το σύγ-
χρονο καταφύγιο 
αδέσποτων ζώων, 
έργο που θα δώσει 
λύση σε ένα πολύ σοβαρό 
πρόβλημα που αντιμετωπί-
ζουν όλοι οι δήμοι της χώρας. 
ΕΡ. Θεωρείτε ότι η κοινωνική 
πολιτική είναι ένας τομέας που 
πρέπει να ενισχυθεί;
ΜΠΟΥΚΑΡΑΣ: Ό,τι και να κάνει κα-
νείς για τις δομές και τις δράσεις που 
αφορούν την κοινωνική πολιτική ποτέ 
δεν θα είναι αρκετό. Σίγουρα έχουν 
γίνει πολλά βήματα όμως επίσης σί-
γουρα μπορούν να γίνουν και περισ-
σότερα. Το κεντρικό κράτος διαθέτει 
προγράμματα και δράσεις που εμείς 
οφείλουμε να εκμεταλλευτούμε στο 
μέγιστο δυνατό βαθμό.
ΕΡ. Θα μας μιλήσετε λίγο για τον 
εαυτό σας;
ΜΠΟΥΚΑΡΑΣ: Από μικρή ηλικία 
ήμουν ανήσυχος ως άνθρωπος. Μου 
άρεσε να δημιουργώ και βοηθούσα 

στην 
επιχείρηση του πατέρα μου Γεωργίου 
Μπουκάρα, το κρεοπωλείο που βρι-
σκόταν στην Καποδιστρίου δίπλα στο 
σημερινό Δημαρχείο. Όμως με κέρδι-
σε η Πολεμική Αεροπορία στην οποία 
υπηρέτησα για τριάντα έξι χρόνια. 
Μέσα από αυτή τη θητεία, απέκτησα 
οργανωτικό χαρακτήρα και πειθαρχία 
που είναι απαραίτητα όταν λειτουργείς 
σε ομαδικές προσπάθειες. Επίσης αυτή 
μου η εμπειρία με έμαθε να διαχειρί-
ζομαι κρίσεις και να λειτουργώ για το 
κοινό καλό. Με αυτά τα στοιχεία ζητώ 
την στήριξη των συμπολιτών μου και 
δεσμεύομαι να δώσω τον καλύτερο 
μου εαυτό σε αυτή την προσπάθεια.

Της Ελένης (Έλενα)
Κ. Χατζηνικολάου*

Η Αργολίδα μας, έχει ανάγκη από νέους 
ανθρώπους με ανθρωποκεντρική λογική 
για μια Περιφέρεια με στόχο την Ανά-
πτυξη και την Ποιότητα ζωής όλων μας. 
Η Ανανέωση προσώπων φαντάζει επιβε-
βλημένη περισσότερο από ποτέ. Χρεια-
ζόμαστε ένα νέο όραμα και σχέδιο, ώστε 
ο τόπος μας να γίνει ισχυρός, παρών σε 
όλες τις δυναμικές εξελίξεις.
Γεννήθηκα και μεγάλωσα στην πόλη του 
Ναυπλίου, προερχόμενη από γνωστή επι-
χειρηματική οικογένεια με έντονη παρου-

σία και δράση επί σειρά ετών, σε όλη την 
έκταση της Περιφέρειας μας. Οι καταβο-
λές μου, μου έδωσαν την δυνατότητα να 
έρθω σε επαφή από μικρή ηλικία με όλα 
τα ζητήματα και τις ανάγκες, που διαχρο-
νικά αντιμετωπίζει ο τόπος μας.
Σε ότι αφορά την επιστημονική μου ιδιό-
τητα, είμαι Διπλωματούχος Πολιτικός Μη-
χανικός, απόφοιτος του Εθνικού Μετσο-
βίου Πολυτεχνείου, δραστηριοποιούμενη  
στον χώρο των μελετών και κατασκευών 
για την εκπόνηση πλήθους τεχνικών έρ-
γων. Με γνώμονα την επιστημονική μου 
κατάρτιση, καθώς και την συνολική επι-
χειρηματική μου πορεία εως σήμερα, έχο-

ντας 
βαθιά πίστη στην ανάγκη για ανανέωση 
και νέα οπτική, με σκοπό την πρόοδο και 
την αναβάθμιση της Περιφερειακής Ενό-
τητας Αργολίδας, αποφάσισα να είμαι πα-
ρούσα, ως υποψήφια Περιφερειακή Σύμ-
βουλος Αργολίδας μετά από την αποδοχή 
της τιμητικής πρότασης του υποψηφίου 

Περιφερειάρχη Πελοποννήσου κ. Δημήτρη Πτωχού, ώστε να 
είμαι χρήσιμη και αποτελεσματική για τον τόπο μας.
Η Αργολίδα είναι μια περιοχή  με πολλά και σημαντικά πλε-
ονεκτήματα, μια περιοχή με προοπτική και δυνατότητες. 
Χρειαζόμαστε ΤΩΡΑ να κάνουμε ένα μεγάλο άλμα, μια ριζική 
μεταρρύθμιση. Προσωπικά επιθυμώ να συμβάλλω με τις  δι-
οικητικές ικανότητες ,τις γνώσεις και την διάθεσή μου στην 
βελτίωση της καθημερινότητας μας, με επίκεντρο τον πολίτη.
Ως άμεσες  προτεραιότητες παραθέτω τις εξής:
 � Η Στήριξη σε όλες τις κοινωνικές ομάδες, ώστε κανείς να 
μην μείνει αβοήθητος.

 � Η Εξυπηρέτηση των πολιτών μέσω την αναβάθμισης ψη-
φιακών υπηρεσιών, προς αποφυγήν γραφειοκρατικών δι-
αδικασιών.

 � Η Προσέλκυση επενδύσεων με στόχο την οικονομική ανά-
πτυξη, της αύξηση της παραγωγικότητας, την ουσιαστική 
ενίσχυση του τουριστικού προιόντος μας.

 � Ο Εκσυγχρονισμός υποδομών μέσω της προσέλκυ-
σης και αξιοποίησης σημαντικών κονδυλίων (Οδικά 
δίκτυα, αντιπλημμυρική και αντιπυρική θωράκιση, 
αξιοποίηση των υδάτινων πόρων)
 � Η Προστασία του Περιβάλλοντος, Ενίσχυ-
ση χώρων πρασίνου

 � Η Ανάδειξη και Αξιοποίηση της Πολιτι-
στικής κληρονομιάς της Περιφέρειας μας.
Για όλους αυτούς τους λόγους, ζητώ με σεβασμό 
και πλήρη αίσθηση ευθύνης την ψήφο σας, ώστε 
να μου δωθεί η δυνατότητα να εργαστώ επί τω 
έργω, ώστε να είμαι χρήσιμη για την επίλυση των 
προβλημάτων που αντιμετωπίζει ο τόπος μας.

Αναμφίβολα εμείς οι νέοι συνιστούμε τον καίριο παράγοντα 
αναμόρφωσης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, φέροντας τον 
αέρα της αλλαγής και δίνοντας προστιθέμενη αξία στην ποι-
ότητα ζωής όλων των πολιτών.

Με εκτίμηση 
Ελένη (Έλενα) Κ. Χατζηνικολάου, Υποψήφια Περιφε-

ρειακή Σύμβουλος Π.Ε. Αργολίδας με τον Δημήτρη 
Πτωχό-Υποψήφιο Περιφερειάρχη Πελοποννήσου
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Τολό: Έργα βιτρίνας προχειροφτιαγμένα και επικίνδυνα
Δήλωση Μάκαρη για τον πλημμυρισμένο δρόμο

Το θέμα του πλημμυρισμένου κεντρικού δρό-
μου στο Τολό, στηλιτεύει με δήλωσή του ο 
επικεφαλής της δημοτικής παράταξης «Νέα 
Εποχή» Κωνσταντίνος Μάκαρης:
«Ήταν αρκετή μια βροχή μέσης έντασης και δι-
άρκειας για να αποδειχτεί ότι το έργο ανάπλα-
σης της οδού Σέκερη όπως κατασκευάσθηκε, 
πέραν όλων των άλλων ζημιών που προκάλε-
σε, θα αποτελεί ένα διαρκή κίνδυνο για τις πε-
ριουσίες των επιχειρήσεων και τις τουριστικές 
υποδομές της πόλης. 

Η  μετατροπή του κεντρικού δρόμου του Τολό 
σε ποτάμι έτοιμο να ξεχειλίσει πάνω από τις 
όχθες που ορίζουν τα ρείθρα των πεζοδρομίων, 
ανέδειξαν μια ακόμα πτυχή της ανικανότητας 
της απερχόμενης δημοτικής αρχής Κωστού-
ρου που αποδεικνύεται όχι μόνον ανίκανη και 
σπάταλη αλλά και επικίνδυνη.
Όταν όλοι οι κάθετοι δρόμοι καταλήγουν να 
στέλνουν τα νερά της βροχής σε ένα δρόμο 
που του περιορίσαμε το πλάτος χωρίς να προ-
βλέψουμε την ανάγκη αυξημένης απορροής, 

τότε, με μαθηματική ακρίβεια οδηγούμαστε σε 
πλημμυρικά φαινόμενα. 
Και σαν να μην έφτανε αυτό, οι καπνοί που 
βγαίνουν από τα φρεάτια επισκεψιμότητας των 
υπογειοποιημένων καλωδίων, τρομοκρατούν 
τους κατοίκους που δικαιολογημένα ανησυχούν 
για το τι άλλο μπορεί να συμβεί. Αποδεικνύεται 
ότι τα φρεάτια δεν είναι ούτε στεγανά ούτε αδι-
αβροχοποιημένα και οι καλωδιώσεις μεταφοράς 
του ηλεκτρικού ρεύματος δείχνουν να μην είναι 
από τα προβλεπόμενα ημιστεγανά υλικά. Θύμα-

τα αυτής της κατάστασης θα είναι, από εδώ και 
πέρα συνεχώς, οι παρόδιοι καταστηματάρχες, η 
ασφάλεια των κατοίκων και η φήμη του Τολό. 
Η μετατροπή της οδού Σέκερη σε Χείμαρρο 
και τόπο εκπομής καπνών από καλωδιώσεις, 
πρέπει να σημάνει καμπανάκι του συναγερ-
μού. Πρέπει άμεσα να γίνουν μετατροπές πριν 
φτάσουμε να θρηνούμε καταστροφές. 
Εμείς, η Νέα Εποχή, θα το θέσουμε σε άμεση 
προτεραιότητα από την 1η Ιανουαρίου 2024 
ως Δημοτική Αρχή».

Μάκαρης: Καλή σχολική χρονιά, 
σε όλους του μαθητές, μικρούς 

και μεγάλους

Τα σχολειά μας είναι ο τόπος που μπορούμε να αναπτύ-
ξουμε τα ταλέντα και τις δυνατότητές μας, με αφοσίωση 
και αυτοπεποίθηση, επισημαίνει ο υποψήφιος δήμαρχος 
Ναυπλιέων Κωνσταντίνος Μάκαρης, στέλνοντας παράλ-
ληλα τις ευχές του σε μαθητές, γονείς και εκπαιδευτικούς:
«Η σκέψη μου για κάθε μαθητή είναι ότι ακόμα και αν 
δεν  γνωρίζετε ακριβώς τις προκλήσεις που θα κληθείτε 
να αντιμετωπίσετε την φετινή ακαδημαϊκή χρονιά, ας εί-
στε ανοιχτοί σε κάθε νέα γνώση και ευκαιρία που θα έρθει 
στον δρόμο σας.  Αγκαλιάστε το εκπαιδευτικό περιβάλλον 
και βρείτε τρόπο να εμπνευστείτε από τους εκπαιδευτικούς 
σας, τους συμμαθητές αλλά και κάθε νέα εμπειρία που σας 
επιφυλάσσει η νέα εποχή που ξεκινά αύριο. Πάντα να θυ-
μόμαστε ότι τα σχολειά μας είναι ο τόπος που μπορούμε 
να αναπτύξουμε τα ταλέντα και τις δυνατότητές μας, με 
αφοσίωση και αυτοπεποίθηση. Στο τέλος της χρονιάς, 
όταν κοιτάξουμε πίσω, θα είναι εκπληκτικό να δείτε πόσο 
πολλά έχετε επιτύχει. Και τότε, θα είστε περήφανοι για 
όλο τον κόπο και την προσπάθεια που έχετε επενδύσει. 
Φανερώστε την καλύτερη πλευρά σας, υποστηρίζοντας ο 
ένας τον άλλον και δείχνοντας αλληλεγγύη σε αυτήν την 
απίστευτη περιπέτεια που είναι η εκπαίδευση!
Γονείς, εύχομαι υγεία και δύναμη στο σπουδαίο έργο της 
υποστήριξης των παιδιών σας στην εκπαιδευτική τους 
πορεία! Να θυμάστε ότι η εμπιστοσύνη στους δασκάλους 
τους και η δική σας ανοικτή επικοινωνία θα είναι σύμμα-
χοι στο απαιτητικό αυτό ταξίδι! Γεμίστε την φαρέτρα σας 
με κάθε λογής συναίσθημα, για να καμαρώσετε τα παιδιά 
σας να ανθίζουν μέσα από τις νέες γνώσεις. Είστε άξιοι, 
είστε πρόθυμοι, είστε ο βράχος τους!
Εκπαιδευτικοί, να έχετε μια δημιουργική σχολική χρονιά! 
Με τις αντιξοότητες που καλείστε να διαχειριστείτε, είναι 
βέβαιο ότι μόνο η πίστη στο λειτούργημά σας και το πάθος 
να μεταδώσετε γνώση θα σας κρατήσουν  φάρους στην 
ζωή των μαθητών σας! Από πλευράς μας, θα είμαστε στο 
πλευρό σας όπου και αν μπορούμε να βοηθήσουμε!
Καλή σχολική χρονιά σε όλους! Ας έχουν τα παιδιά μας 
μία υπέροχη και επιτυχημένη πορεία!».

Στο Παναρίτη η «Νέα Εποχή»

Με αφορμή την εορτή της Θεοτόκου ο υποψήφιος Δήμαρ-
χος Ναυπλιέων Κωνσταντίνος Μάκαρης μαζί με ομάδα  
υποψηφίων  παραβρέθηκε στον Ιερό Ναό Γενέσιον της Θε-
οτόκου στο Παναρίτη Αργολίδας, καθώς και στον ομώνυμο 
ιστορικό Ιερό Ναό στο κέντρο του Ναυπλίου.
Ο Κωνσταντίνος Μάκαρης ανέφερε : «Τα Γενέθλια της Θε-
οτόκου έρχονται και για να δώσουν μήνυμα χαράς σε όλο 
τον κόσμο και ιδιαίτερα στην πατρίδα μας. Ζούμε σε έναν 

κόσμο που έχει ανάγκη όσο ποτέ άλλοτε ένα μήνυμα χαράς. 
Η καθημερινότητά μας, πλήττεται ιδιαίτερα αυτά τα τελευ-
ταία χρόνια της βαθιάς κρίσης αξιών αλλά και πνευματικής 
κρίσης, από  κρίση  ηθικής και παιδείας. Μέσα σε μια τέτοια 
ατμόσφαιρα έρχεται η Παναγία μας για να δώσει μήνυμα 
χαράς μέσα στην καρδιά και στην ψυχή μας. Να μας δώσει 
τη δύναμη που έχουμε ανάγκη για να ανταπεξέλθουμε στις  
αντιξοότητες».

Ο τόπος του δείχνει το δρόμο
Έργα εταιρικής υπευθυνότητας από Μάκαρη

Ο Κωνσταντίνος Μάκαρης και η σπουδαία συμβο-
λή του στην αναβάθμιση της καθημερινότητας των 
πολιτών του Δήμου Ναυπλιέων, σε ένα σύντομο βί-
ντεο που μετρά έργα εταιρικής υπευθυνότητας από 
το 2017!
Σε περιόδους οικονομικής αστάθειας, με τα σχολεία 
της περιοχής να στερούνται βασικών υποδομών, ο 
Μάκαρης άνοιξε τον δρόμο για άμεση αντιμετώπιση 
κάθε προβλήματος που παρεμπόδιζε την πρόσβαση 
των μαθητών στην εκπαίδευση με σύγχρονα μέσα και 
τρόπους. Για τον αθλητισμό, την υγεία, την 3η ηλικία, 
τους οικονομικά ασθενέστερους, την Εκκλησία, τον 
εκσυγχρονισμό και την ευρυζωνικότητα ο Κωνστα-
ντίνος Μάκαρης έχει ήδη δείξει ποιος είναι και πόσο 
άμεσα και αποτελεσματικά λειτουργεί. Για τον ίδιο, τα 
πράγματα είναι απλά:  Ο Τόπος του δείχνει το δρόμο!
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Θα γίνει Μύκονος το Πορτοχέλι;
20 εκατομμύρια για μια ταβέρνα – Εκατομμύρια ευρώ αλλάζουν χέρια

Την αλλοίωση του χαρακτήρα του Πορτοχελίου διαβλέπουν 
αρκετοί από τους μόνιμους κατοίκους της Ερμιονίδας, αλλά 
και ιδιοκτήτες παραθεριστικών κατοικιών και μιλούν για μο-
ντέλα ανάπτυξης όπως εκείνα που μετάλλαξαν την Μύκονο 
κι άλλα νησιά από κορυφαίους προορισμούς σε βιομηχανίες 
φιλοξενίας και διασκέδασης. Βέβαια υπάρχει και ο αντίλογος 
όσων θεωρούν ότι οι σχεδιαζόμενες επενδύσεις θα κάνουν 
καλό στις δουλειές τους και τα εισόδημά τα τους.
Εκατομμύρια ευρώ αλλάζουν χέρια στο Πόρτο Χέλι, που 
παραμένει μία από τις πλέον Vip περιοχές της Ελλάδας. Ένα 
ρεπορτάζ της «Καθημερινής» και του Ηλία Μπέλλου, που δη-
μοσιεύτηκε πρόσφατα είναι ενδεικτικό του τί συμβαίνει στην 
περιοχή αυτή της Αργολίδας.
Αναρωτιέται ο συντάκτης του ρεπορτάζ: Μπορεί μία παραθα-
λάσσια ταβέρνα στην Πελοπόννησο να πουληθεί για 20 εκα-
τομμύρια; Γίνεται ένα εκτός σχεδίου δασικό κτήμα που δεν 
μπορεί να χτίσει περισσότερα από 200 – 350 τετραγωνικά να 
αλλάζει χέρια για 50 εκατομμύρια; Μπορεί μια δασική έκταση 
3.782 στρεμμάτων, που έχει καεί το 2016, να πωλείται έναντι 
100 εκατομμυρίων; Κι όμως, γίνεται. Αυτά συμβαίνουν την 
περίοδο αυτή στο Πόρτο Χέλι εγείροντας, σε κάποιους ανη-
συχίες για αλλοίωση και υπερ-εκμετάλλευση του προορισμού 
και σε άλλους προσδοκίες για ανάπτυξη. Το ποιοι πωλούν, 
ποιοι αγοράζουν και γιατί, έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Αλλά ας 
πάρουμε τα πράγματα από την αρχή.
Και αναφέρει η Καθημερινή: Οι παλαιότεροι θα θυμούνται τις 
ραδιοφωνικές διαφημίσεις τις δεκαετίες του ’70 και του ‘80 
για πωλήσεις οικοπέδων στο Πόρτο Χέλι. «Οικόπεδα με φως 
νερό τηλέφωνο στο Πόρτο Χέλι, λίγες ώρες με το αυτοκίνητο 
από την Ομόνοια» έλεγε ο εκφωνητής προωθώντας μία παρ-
θένα τότε παραθαλάσσια περιοχή που είχε οικοπεδοποιηθεί.
Η απαράμιλλη φυσική ομορφιά, το πράσινο, οι δαντελωτές 
ακτές, το καλό κλίμα και η εγγύτητα με την πρωτεύουσα με-
τεξέλιξαν τα επόμενα χρόνια τα οικόπεδα αυτά σε περιζήτητα 
ακίνητα. Ο χαρακτήρας της περιοχής ωστόσο διατηρήθηκε. 
Μεγάλο μέρος της παραμένει ακόμα και σήμερα δασική έκτα-
ση. Και εκτός σχεδίου. Δεν μπορούν δηλαδή, στην καλύτερη 
περίπτωση να χτίσουν πάρα από 200 έως 350 τετραγωνικά 
περίπου. Κι όμως ορισμένες τέτοιες εκτάσεις πωλούνται για 
πολλά εκατομμύρια. Γιατί; Διότι η ευρύτερη περιοχή έχει 

καταστεί τόπος για τον οποίον εξυφαίνονται φιλόδοξα επεν-
δυτικά σχέδια που ευελπιστούν να αξιοποιήσουν πρόνοιες 
της νομοθεσίας περί στρατηγικών επενδύσεων, τουριστικής 
ανάπτυξης και ολοκληρωμένων ξενοδοχειακών συγκροτη-
μάτων, προκειμένου να αναπτύξουν την περιοχή σε τουρι-
στικό προορισμό. 
Μόνιμοι κάτοικοι της περιοχής όπως και ιδιοκτήτες παραθε-
ριστικών κατοικιών είναι επιφυλακτικοί. Ανησυχούν για την 
αλλοίωση του χαρακτήρα της περιοχής και μιλούν για μο-
ντέλα ανάπτυξης όπως εκείνα που μετάλλαξαν την Μύκονο 
κι άλλα νησιά από κορυφαίους προορισμούς σε βιομηχανίες 
φιλοξενίας και διασκέδασης. Υπάρχουν βεβαίως και αυτοί 
που πιστεύουν πως οι σχεδιαζόμενες επενδύσεις θα κάνουν 
καλό στις δουλειές τους και τα εισόδημά τα τους. «Γιατί μόνο 
οι μυκονιάτες και όχι κι εμείς» αντιτάσσει αυτή η πλευρά.

Δισεκατομμυριούχοι στο Πόρτο Χέλι
Νωρίτερα φέτος έγινε γνωστό πως ο Ιρλανδός δισεκατομμυ-
ριούχος επιχειρηματίας Paul Richard Coulson (βασικός μέτο-
χος του ομίλου Ardagh Group που δραστηριοποιείται στην βι-
ομηχανία χάλυβα και γυαλιού), ο οποίος λέγεται πως λάτρεψε 
την περιοχή και έτσι αφού αγόρασε αρχικά σπίτι, προχώρησε 
στην εξαγορά δύο ξενοδοχείων. Πρόκειται για τα AKS Hinitsa 
Bay και AKS Porto Heli, που βρίσκονται το ένα στον παρα-
λιακό μέσα στο Πορτο Χέλι και το άλλα στην παραλία της 
Χηνίτσας. Όπως αναφ΄ρει το ρεπορτάζ της «Καθημερινής», 

το τίμημα σύμφωνα με πληροφορίες κινείται στα επίπεδα των 
50 εκατομμυρίων. Πριν από την συναλλαγή αυτή ο Coulson 
είχε αγοράσει και το λεγόμενο «Κτήμα Αλεξίου» έκτασης 300 
περίπου στρεμμάτων έναντι επίσης ποσού 50 εκατομμυρίων.
Επιπλέον έχει αποκτήσει και έκταση μεταξύ του κτήματος 
και της Χηνίτσας όπου βρίσκεται το ένα ξενοδοχείο. Μεγάλο 
μέρος του κτήματος Αλεξίου είναι σύμφωνα με τους δημο-
σιευμένους δασικούς χάρτες, δασική έκταση και όντας και 
εκτός σχεδίου δεν μπορεί παρά να χτίσει τα προβλεπόμενα 
200 – 350 μέτρα. Αξιόπιστες πηγές αναφέρουν όμως πως 
«έχει δεχθεί εισηγήσεις να ενοποιήσει την έκταση αυτή με 
το AKS Hinitsa Bay ώστε να μπορέσει να επωφεληθεί από 
προβλέψεις της νομοθεσίας που επιτρέπουν την ανάπτυξη 
παραθεριστικών κατοικιών ακόμα και σε τέτοιες εκτός σχεδί-
ου δασικές εκτάσεις εφόσον αποτελούν μέρος ολοκληρωμένο 
τουριστικού συγκροτήματος». Οι ίδιες αλλά και άλλες πηγές 

αναφέρουν μάλιστα πως ο επιχειρηματίας εκμυστηρεύεται 
σε συνομιλητές του πως σκοπεύει να αναπτύξει κατοικίες σε 
συνεργασία με την Four Seasons. Προσπάθεια για επικοινω-
νία με τον επιχειρηματία, προκειμένου να επιβεβαιωθούν οι 
πληροφορίες αυτές, δεν κατέστη δυνατή.

Η ταβέρνα και τα εκατομμύρια
Οι παραπάνω πληροφορίες έρχονται να προστεθούν σε εκεί-
νες που αναφέρουν πως πριν το καλοκαίρι προσέφερε ποσό 
20 εκατομμυρίων στον ιδιοκτήτη της διάσημης στην περιοχή 
«Ταβέρνας της Γιαγιάς» που βρίσκεται στην παραλία της Χη-
νίτσας, δίπλα δηλαδή AKS Hinitsa Bay. Ο ιδιοκτήτης φέρεται 
να έχει αρνηθεί την δυσθεώρητη αυτή προσφορά. Προσπά-
θεια επικοινωνίας με τον ιδιοκτήτη του ακινήτου επίσης δεν 
κατέστη δυνατή, ωστόσο υπεύθυνος του καταστήματος επιβε-
βαίωσε πως εξ όσων γνωρίζει δεν έχει πωληθεί.

Το ΤΑΙΠΕΔ και η Βερβέροντα
Και ενώ όλα αυτά εξελίσσονται στην Χηνίτσα, στα βορειο-
δυτικά το ΤΑΙΠΕΔ προκήρυξε διαγωνισμό για να πουλήσει 
ακίνητο 624 στρεμμάτων στη θέση Βερβέροντα. Ωστόσο οι 
δυνατότητες δόμησης είναι και εδώ περιορισμένες καθώς 
το μεγαλύτερο μέρος είναι δασική έκταση και οποιοδήποτε 
μεγαλύτερα σχέδια μπορούν να προχωρήσουν μόνο μέσω 
«Ειδικού Σχεδίου Χωρικής Ανάπτυξης Δημοσίου Ακινήτου». 
Να πολεοδομηθεί δηλαδή με Προεδρικό Διάταγμα. Δεν είναι 
όμως το μόνο μεγάλο ακίνητο που πουλιέται στην περιοχή. 
Ο «Οικοδομικός Συνεταιρισμός Μονίμων Αξιωματικών Πολε-
μικού Ναυτικού-ΟΣΜΑΝ» επιχειρεί να αξιοποιήσει ακίνητο 
με δασικό χαρακτήρα που του παραχώρησε το Δημόσιο το 
1970 3.782 στρεμμάτων, μεγάλο μέρος των οποίων κάηκε 
το 2016, οπότε απαγορεύεται να πουληθεί, πόσο μάλλον να 
κτιστεί. Το ζητούμενο τίμημα εδώ είναι της τάξης των 100 
εκατομμυρίων. 
Τα ποσά που διακυβεύονται παραπέμπουν σε προσδοκίες για 
μεγάλες αναπτύξεις υπό την «ομπρέλα» των «στρατηγικών 
επενδύσεων». Μένει να φανεί ποιες προσδοκίες θα δικαιώσει 
η Πολιτεία και ποιες όχι, καταλήγει το ενδιαφέρον ρεπορτάζ 
της εφημερίδας.
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«Γιατί μόνο οι μυκονιάτες 
και όχι κι εμείς» απαντούν 

σε όσους φοβούνται μοντέλα 
ανάπτυξης όπως εκείνα 

που μετάλλαξαν την Μύκονο
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του Θέμου Γκουλιώνη*

μονολογώντας

Ο Πτωχός σε Άργος και χωριά Ο Πτωχός σε Άργος και χωριά 
Θερμή ήταν η υποδοχή του υποψήφιου Περιφερει-
άρχη Πελοποννήσου στο Άργος και τα χωριά. Ο κος 
Πτωχός, συνοδευόμενος από τους υποψήφιους 
περιφερειακούς συμβούλους της Αργολίδας κινή-
θηκε μια ολόκληρη ημέρα Στην πόλη του Άργους, 
αλλά και σε Χώνικα, Μοναστηράκι, Μυκήνες, Φί-
χτια, Κουτσοπόδι, Νέα Κίο και Κιβέρι και συναντή-
θηκε με πολύ κόσμο, στο πλαίσιο της προεκλογικής 
του περιοδείας. Ο υποψήφιος Περιφερειάρχης και 
οι υποψήφιοι σύμβουλοί του περιηγήθηκαν επίσης 
σε καταστήματα στο κέντρο της πόλης, μίλησαν με 
κόσμο, και είχαν διαδοχικές συναντήσεις με πολί-
τες και εκπροσώπους των τοπικών φορέων. Υ.Ζ.

Η εφημερίδα δεν υιοθετεί ούτε ασπάζεται απαραίτητα τις απόψεις που εκφράζονται στα κείμενα που φιλοξενεί

Μόνον ο Ξέρξης!
Ο μεγάλος μας Αισχύλος, πριν 2.500 χρόνια, στην τραγω-
δία του «Πέρσαι», έβαλε στο στόμα τής Άτοσας (μητέρας τού 
Ξέρξη), η οποία προσπαθώντας να εξηγήσει πώς τόσοι λίγοι 
Έλληνες διέλυσαν τα στίφη τών Περσών, εκείνα τα λόγια 
που σήμερα δυστυχώς είναι στα στόματα όλων: «Ποιος 
επί τέλους είναι ο ηγέτης των Ελλήνων;; Ποιόν έχουν οι 
Έλληνες αρχηγό;;», για να πάρει τήν υπερήφανη απάντη-
ση τού Αισχύλου (ο οποίος πολέμησε εις άπαντας τούς Περ-
σικούς πολέμους): «Δέν είναι δούλοι οι Έλληνες, ούτε 
υπήκοοι κανενός!». Οι φιλόλογοι εξηγούν: «Εφ’ όσον 
χρησιμοποίησε τόν συμπλεκτικό σύνδεσμο «ούτε», εξίσωσε 
τούς δούλους με τούς υπηκόους» ενώ αν έγραφε «μήτε» θα 
εξέφραζε απλώς μία προσωπική του άποψη.   
Οι Έλληνες ήταν όλοι τους (μα απολύτως όλοι τους) απο-
λύτως ελεύθεροι. Δέν υπήρχε κανείς Αρχηγός, Πρόεδρος, 
Τύραννος, Βασιλιάς, Πρωθυπουργός. Το γεγονός αυτό, 
συνέβη για μία και μόνη φορά, στην Παγκόσμιο Ιστο-
ρία, γεννώντας το περιφανές αλλά εύθραυστο Πολί-
τευμα τής Δημοκρατίας.
Το φρικτό είναι, ότι δέν έχουν επιτρέψει σέ παγκόσμιο 
επίπεδο, τήν δημιουργία μιάς λέξης, για να καθορίσει εκεί-
νους που προσέρχονται για ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ γιατί αυτούς 
δέν δύναται να τους πει κανείς «ψηφοφόρους» διότι ΔΕΝ 
ΕΙΝΑΙ: Στο Πολίτευμα τής ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ όπου γινόντου-
σαν πολλά κατ’ έτος δημοψηφίσματα, οι «εκλογές» ήταν 
μια άγνωστη λέξη. Διότι ενώ στο Δημοψήφισμα τίθεται 
ενώπιον τών Πολιτών ένα οποιοδήποτε πρόβλημα προς 
λύση, στις ΕΚΛΟΓΕΣ αναζητείται ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ που επί 4 
χρόνια θα λύνει κατά το «δοκούν», κάθε -απολύτως κάθε- 
θέμα και αν προκύψει. Τεράστια η διαφορά. 
Θα το έχετε παρατηρήσει ότι όλους τούς κατοίκους ενός 
κράτους, τούς ονομάζουν σήμερα «πολίτες», ενώ Πολίτης 
με τήν Αριστοτελική έννοια τού όρου, είναι μόνον Ο ΜΕ-
ΤΕΧΩΝ ΚΡΙΣΕΩΣ ΚΑΙ ΑΡΧΗΣ (¨Πολιτικά¨ 1275 a 25) που 
δύναται δηλαδή να κρίνει περί τού Δικαίου και Αδίκου, στα 
Δικαστήρια, και να Άρχει.
Τέτοιος άνθρωπος δέν υφίσταται σήμερα ΟΥΔΕΙΣ (πλήν τού 
πρωθυπουργού, φυσικά).
Στην εποχή τών Περσικών Πολέμων, ελεύθερος Πέρσης, 
ήταν μόνον ο Ξέρξης!!
Και για τού Λόγου το Αληθές, ο προηγούμενος τού Ξέρξη 
αρχηγός, ο Δαρείος, είχε στείλει κάποτε (το οποίο κειμήλιο 
έχει διασωθεί) στον αρχηγό όλου τού Στρατού αλλά και τού 
Πολεμικού Ναυτικού, Τισσαφέρνη, μια επιστολή που τόν 
αποκαλούσε ΔΟΥΛΟ! «Δαρείος προς τόν δούλον αυτού 
Τισσαφέρνη». Και απευθύνετο στον δεύτερο τη Τάξει στην 
Περσική Ιεραρχία! και τόν πιο ισχυρό άνδρα σ’ ολόκληρη 
τήν Περσία!
Αλλ’ όμως ο Δαρείος ήταν ο αδιαμφησβήτητος Αρχηγός 
ολόκληρου τού κοπαδιού. Και το ανθρώπινο κοπάδι -όπως 
κάθε αγελαίο κοπάδι- απαιτεί αρχηγό!...

Ναύπλιον 5.9.23
*Ο Θέμος Γκουλιώνης είναι Οφθαλμίατρος

Στρογγυλό τραπέζι anagnostis Στρογγυλό τραπέζι anagnostis 
Μια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα συζήτηση – στρογγυλό τραπέζι με ευρωβουλευτές διαφορετικών 
πολιτικών αποχρώσεων έκανε ο Άκης Γκάτζιος στο studio multimedia του ευρωπαϊκού κοινοβου-
λίου στο Στρασβούργο.
Με θέμα «Κλιματική κρίση και καταστροφές» οι ευρωβουλευτές καταθέτουν τους προβλημα-
τισμούς τους και τις απόψεις τους. Απαντούν στις ερωτήσεις του Άκη Γκάτζιου σχετικά με το 
αν υπάρχουν περιθώρια αναστροφής της 
κλιματικής κρίσης, για τις υποδομές αντι-
μετώπισης των καταστροφών στην Ελλάδα, 
αλλά και για την χρηματοδότηση που διεκ-
δίκησε η ελληνική κυβέρνηση προκειμένου 
να αντιμετωπίσει τα τεράστια προβλήματα 
που δημιούργησε η πρόσφατη κακοκαι-
ρία στη χώρα. Στην ενδιαφέρουσα συζήτη-
ση που μπορείτε να παρακολουθήστε στο 
anagnostis.org οι 4 ευρωβουλευτές αλλού 
συγκλίνουν και αλλού διαφωνούν. Y.Z.
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Έτσι σώθηκε το γατάκι
Χρειάστηκε η επέμβαση πυροσβεστών για 
να σωθεί ένα γατάκι από τα δίχτυα ενός 
τέρματος στο προαύλιο του 2ου Λυκείου 
Ναυπλίου. Κι όμως τα πάντα θα μπορού-
σαν να είχαν αποφευχθεί, αν το δίχτυ ήταν 
στερεωμένο και τεντωμένο. Με τρία πηχά-
κια περιμετρικά του τέρματος τα πάντα θα 
είχαν αποφευχθεί. Δεν χρειάζεται σοφία 
για να αποφύγει κανείς το κακό! Πρόληψη 
χρειάζεται. ΠΡΟΛΗΨΗ! ΟΦ.

Στην μνήμη 
της Στυλιανής Δούκα

Για το ποια ήταν η Στυλιανή Δούκα που 
ελάχιστοι την γνωρίζετε
Και είναι ντροπή  που η κοινωνία του Ναυ-
πλίου δεν την έχει ακουστα. Ναι μας κά-
νουν να ντρεπόμαστε
Στυλιανή σύζυγος Δούκα. Θα σας πω το γέ-
νος της για να καταλάβετε. Το γένος Σταύ-
ρου Κερασοπουλου.
Ήλθαν με την ανταλλαγή από την Καππα-
δοκία. Έφθασαν στο Ανάπλι που το αγάπη-
σαν. Βρήκαν καταφύγιο εκεί στην ανηφό-
ρα της Αρβανιτιάς και το Ελληνικό Κράτος 
τους πούλησε το οικόπεδο το 1935. 
Τα αγόρια έμειναν στο Ναύπλιο. Όλοι θυ-
μόμαστε τον Μπαρμπαγιάννη και όλοι σή-
μερα ξέρουμε την Μαίρη και τον Σταύρο. 
Είναι και οι δύο φίλοι μου
Η Στυλιανή παντρεύτηκε τον Υποθηκοφύ-
λακα Ελευσίνας και μετακόμισε εκεί
Αλλά φαίνεται δεν ξέχασε την πατρίδα της
Και το 2014 άφησε στο Γηροκομείο μας 
διακόσιες χιλιάδες ευρώ και δύο ακίνητα. 
Η ίδια η Μαίρη πήγε την διαθήκη στο Δη-
μαρχείο
Τα διακόσια χιλιάδες ευρώ μπήκαν στα τα-
μεία του Γηροκομείου
Αλλά όμως ουδείς στην πόλη έμαθε για 
την κληρονομιά. Ουδείς μνημόνευσε την 
Στυλιανή Δούκα, το γένος Σταύρου Κερα-
σοπουλου. Ουδείς την τίμησε
Τί ντροπή για την πόλη ξαναλέω
Αυτή αγάπησε το Ναύπλιο και εμείς την 
αγνοήσαμε 
Και εγώ το πληροφορήθηκα αυτό το περί 
διαθήκης μόλις το 2019 όταν για λίγους 
μήνες έκανα Γραμματέας στο ΔΣ του Ιδρύ-
ματος. Και αμέσως ανέδειξα το θέμα. Και 
το ξαναθέτω τώρα
Αααα...... Τα δύο ακίνητα που περιγράφο-
νται στην διαθήκη δεν συμπεριλαμβάνο-
νταν στην λίστα των ακινήτων του Γηρο-
κομείου
Δεν είναι αυτό θέμα έτι μεγαλύτερο και 
από αυτό με τα περιττώματα; 

Κώστας Καράπαυλος

Έργα ανεξάρτητα από την 
εκλογική διαδικασία

Την Τρίτη 12 Σεπτεμβρίου 2023 στη περιοχή Μαδέρι 
Ερμιόνης, έγινε με επιτυχία κοπή και απομάκρυνση 
ενός μεγάλου πεύκου, το οποίο είχε εκριζωθεί από την 
θεομηνία “Daniel” και είχε γείρει επικίνδυνα προς την 
θάλασσα, αποκλείοντας πλήρως για λόγους ασφαλείας 
την πρόσβαση στους λουόμενους.
Λόγω του εξαιρετικά μεγάλου μεγέθους του πεύκου, 
χρησιμοποιήθηκαν 3 μηχανήματα έργου ιδιωτών (γε-
ρανός, αρπάγη, φορτηγό).
Προεκλογική περίοδος μεν αλλά οι ανάγκες υπάρχουν 
και πρέπει να αντιμετωπίζονται. ΟΝ

Νερό από Καμπόσο στους πλημμυροπαθείς

Διακοπή ηλεκτρικού ρεύματος
Μεθαύριο Σάββατο 16 Σεπτεμβρίου, στον Δήμο Άργους- 
Μυκηνών, θα γίνει διακοπή ηλεκτροδότησης στις κάτωθι 
περιοχών λόγω εργασιών κατασκευών στο δίκτυο διανο-
μής Μέσης Τάσης: ΣΑΒΒΑΤΟ 16/9/2023: 08.45 έως 12.15 σε 
ΣΧΟΙΝΟΧΩΡΙ, ΜΑΛΑΝΔΡΕΝΙ, ΣΤΕΡΝΑ, ΚΑΠΑΡΕΛΛΙ, ΛΥΡΚΕΙΑ, 
ΝΕΟΧΩΡΙ, ΣΚΟΤΕΙΝΗ, ΑΛΕΑ, ΚΕΦΑΛΟΒΡΥΣΟ, ΔΟΥΚΑ ΒΡΥΣΗ, 
ΕΞΟΧΗ, ΦΡΟΥΣΟΥΝΑ, ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ   ΣΑΒΒΑΤΟ 16/9/2023: 
08.45 έως 09.00 και 12.00 έως 12.15 σε ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ, ΣΤΑ-
ΘΕΪΚΑ, ΠΑΝΟΡΑΜΑ  Για λόγους ασφαλείας, καθ΄ όλη τη δι-
άρκεια της διακοπής τα δίκτυα και οι εσωτερικές εγκατα-
στάσεις να θεωρούνται ότι βρίσκονται συνεχώς υπό τάση. 
ΟΝ.

Η παράταξη του Δημήτρη 
Καμπόσου «Αλλαγή Πο-
ρείας» απέστειλε στους 
πληγέντες από τις κατα-
στροφικές πλημμύρες και 
συγκεκριμένα στον Δήμο 
Παλαμά,  32 παλέτες από 
84 εξάδες η κάθε μία πα-
λέτα, δηλαδή 16.128 φιά-
λες του 1,5 λίτρου εμφι-
αλωμένα νερά. Μετά από 
επικοινωνία που είχαμε 
με κατοίκους της περιο-
χής το νερό είναι το πρώ-
το που έχουν ανάγκη οι 
κάτοικοι της περιοχής! 

ΟΝ
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Vita Civilis
Αναπάντητα 

ερωτήματα προς την 
ΔΕΥΑΝ

Του Ευάγγελου Αθ. Λαμπρόπουλου

κύριε Πρόεδρε της ΔΕΥΑΝ.
Σε παρατήρηση μου προ μηνών, στο Δημοτικό 
συμβούλιο για τα οικονομικά της ΔΕΥΑΝ, για τα 
χρέη, τα δάνεια και τις υποχρεώσεις της, είχατε 
υποσχεθεί μια εκτός ημερησίας διάταξης συζή-
τηση στο Δημοτικό Συμβούλιο, όπου θα δίνατε 
και αναλυτικές απαντήσεις σε πλήθος ερωτημα-
τικών που υπάρχουν.
Φτάσαμε στις εκλογές και όχι μόνο δεν κάνατε 
τον προ ημερησίας απολογισμό που είχατε υπο-
σχεθεί, αλλά αποφεύγετε συστηματικά να δίνετε 
και απαντήσεις για την κατάσταση που επικρατεί 
στη Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης του Δήμου 
μας.
Όπως αντιλαμβάνεστε, δεν είναι δυνατόν οι συν-
δημότες μας να προσέλθουν στις κάλπες και να 
μην γνωρίζουν το πώς διαχειριστήκατε τα οικο-
νομικά της Επιχείρησης και τις υποχρεώσεις που 
την βαρύνουν.
Σας ερωτώ λοιπόν ευθέως και θα επιμείνω μέ-
χρις ότου δοθούν οι απαντήσεις:
- Πόσα εκατομμύρια είναι οι σωρευμένες ζημιές 
της ΔΕΥΑΝ, πόσες οι συνολικές υποχρεώσεις της 
και πόσα τα ποσά από απλήρωτα τιμολόγια προ-
μηθευτών και εργολάβων;
Πόσα είναι τα δάνεια της ΔΕΥΑΝ, με την εγγύη-
ση του Δήμου Ναυπλιέων, τα οποία πληρώνουν 
όλοι οι Δημότες και όχι μόνο οι καταναλωτές των 
υπηρεσιών της;
Πέρα από το προηγούμενο τεράστιο χρέος προς 
τη ΔΕΗ, ποιο είναι το ποσό που έχει πληρωθεί 
για την κατανάλωση ρεύματος τα δύο τελευταία 
χρόνια, οι λογαριασμοί προς τη ΔΕΗ εξοφλού-
νται, ή μήπως μεγαλώνει ακόμη περισσότερο το 
χρέος;
- Επίσης εκτός των χρεών προς τη ΔΕΥΑΑΡΜ, 
για τα οποία αναμένονται οι δικαστικές αποφά-
σεις, αποδίδονται τα ετήσια έξοδα λειτουργίας 
του Βιολογικού προς τη ΔΕΥΑΑΡΜ, τα οποία ει-
σπράττονται ξεχωριστά στους λογαριασμούς της 
ΔΕΥΑΝ;
- Συνεχίζεται και σε ποιο βαθμό η ομολογημένη 
και από τον Δήμαρχο καταστροφική -και επιλε-
κτική- πολιτική με τις ανείσπρακτες οφειλές από 
την κατανάλωση νερού και τη χρήση της αποχέ-
τευσης, την οποία πολιτική πληρώνουν τελικά, 
όλοι οι συνεπείς Δημότες;
- Τέλος, πότε σκοπεύετε να δώσετε στη δημοσι-
ότητα τα αποτελέσματα των μετρήσεων από τις 
αναλύσεις του νερού, για τον μήνα Αύγουστο;
- Και κάτι τελευταίο, επειδή εδώ και έξι μήνες 
με απευθείας αναθέσεις έχετε δώσει εκατοντάδες 
χιλιάδες Ευρώ για τα νέα γραφεία της ΔΕΥΑΝ, 
θα περιμένω έναν κατάλογο με τις εργασίες που 
έγιναν και το κόστος της κάθε μίας.
κύριε Πρόεδρε,
Δεν είναι δυνατόν να κρύβεστε και να μην δίνετε 
απαντήσεις λίγες μέρες πριν από τις εκλογές.
Τα καυτά ερωτήματα που αφορούν τη διαχεί-
ριση αλλά και τη νοοτροπία που επικράτησε τα 
τελευταία χρόνια στην Επιχείρηση, θα βγουν στο 
φως ακόμα και αν εσείς αρνείστε να δώσετε απα-
ντήσεις, θα τις δώσουν σε σας οι Δημότες με την 
ψήφο τους και οι έλεγχοι που θα καταλογίσουν 
τις τυχόν ευθύνες σας. 
Ναύπλιο ,8.9.2023

Ιουλία (Τζούλια) Νέζου- Σουλάνδρου
Υποψήφια Δημοτική Σύμβουλος με τον Συνδυασμό του Γιάννη Μαλτέζου

Η επιλογή μου για να συμμετάσχω ως υποψή-
φια με τον συνδυασμό του Γιάννη Μαλτέζου 
στις δημοτικές εκλογές αποτελεί ένα ακόμη 
βήμα άδολης οικογενειακής προσφοράς στα 
κοινά. Από την εποχή του μεγάλου οπλαρχη-
γού Τάσου Νέζου, έως την προσφορά από το 
βήμα του Κοινοτάρχη, του πατέρα μου, Γρηγο-
ρίου Νέζου. Μπορεί για κάποιους η πρόταση 
για συμμετοχή στα κοινά να αποτελεί απλά μια 
τιμή, για μένα είναι όμως κάτι πολύ περισσότε-
ρο και το καταλαβαίνεται όλοι. Αποτελεί χρέος 
στην οικογενειακή μου παράδοση και χρέος 
για τον τόπο μου.
Θα μπορούσα να ανφερθώ σε όλα τα γνωστά 
προβλήματα που απασχολούν τους συντοπίτες 
μου και γενικότερα τους συνδημότες μου και 
να υποσχεθώ λύσεις σε όλους και για όλα. Θα 
προτιμήσω όμως να υποσχεθώ, ηλικρίνια και 
επιστημονική διάθεση των γνώσεών μου για 
να εξεβρεθούν οι αναγκαίες λύσεις, ώστε να μη 
φτάνουμε σε αυτή την εικόνα δυο μήνες πριν 
τις εκλογές να μπαλώνουμε την αδιαφορiα μας 
με έργα του ποδαριού, γιατί ετσι κοροϊδεύουμε 
πρώτα τους εαυτούς μας και μετά τους ανθρώ-
πους που μας επέλεξαν για αυτή τη θέση!
Δεν σας ζητώ να με στηρίξεται λόγω του προ-
πάπου μου ή του πατέρα μου. Αυτοί έδωσαν 
τα πάντα για το καλό αυτού του τόπου. Ζητώ 
να στηρίξεται την επιστήμονα, την μάνα, την 
σύζυγο, που δεν θα αγωνιστεί για να φτιάξει 
το πολιτικό μέλλον της, αλλά για το μέλλον του 

τόπου της, του Δήμου της που αξίζει καλύτερες 
μέρες από την καταχνιά στην οποία βρισκόμα-
στε σήμερα.

Κατάσταση έκτακτης ανάγκης
Πλημμυρόπληκτοι σε Επίδαυρο και Ερμιονίδα

Συνολική πίστωση 45.000 ευρώ διέθεσε η Πε-
ριφέρεια Πελοποννήσου προς τους πλημμυρό-
πληκτους Δήμους Επιδαύρου και Ερμιονίδας, 
στην Αργολίδα – οι οποίοι έχουν ήδη τεθεί σε 
κατάσταση έκτακτης ανάγκης, με σχετική από-
φαση του γ.γ. Πολιτικής Προστασίας Βασίλη 
Παπαγεωργίου.
Αυτό σημείωσε ο περιφερειάρχης Πελοποννή-
σου Παναγιώτης Νίκας, διευκρινίζοντας ότι η 
πιο πάνω πίστωση -30.000 ευρώ στον Δήμο 
Ερμιονίδας και 15.000 ευρώ στον Δήμο Επι-
δαύρου- προορίζεται για την μίσθωση μηχα-
νημάτων έργου ιδιωτών τα οποία θα συνεπι-
κουρούν τα μηχανήματα της Π.Ε. Αργολίδας 
προκειμένου να αποκατασταθούν δρόμοι στις 
περιοχές που επλήγησαν.
Τα σχετικά αιτήματα είχαν υποβάλει με έγγρα-
φά τους προς τον περιφερειάρχη Π. Νίκα οι 
δήμαρχοι Επιδαύρου Τάσος Χρόνης και Ερμιο-
νίδας Γιάννης Γεωργόπουλος.
Έκτακτη χρηματοδότηση 100.000 ευρώ θα 
λάβει ο δήμος Ερμιονίδας, με αφορμή τις κα-
ταστροφικές ζημιές που έγιναν, λόγω της κα-
κοκαιρίας Daniel. Η χρηματοδότηση αφορά 
πρόσκληση του Υπουργείου Εσωτερικών, με 
τίτλο “Πρόγραμμα φυσικών καταστροφών για 
τους ΟΤΑ Α’ και Β’ βαθμού”, συνολικού προϋ-
πολογισμού 9.780.000 ευρώ.
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Αγώνας δρόμου για εκατοντάδες υποψήφιους
Από το Πρωτοδικείο Ναυπλίου έγινε η ανακήρυξη των συνδυασμών και των υποψηφίων

Εκατοντάδες υποψήφιοι με κάθε συνδυασμό διεκδικούν την ψήφο 
μας στις δημοτικές εκλογές και περιφερειακές εκλογές στην Αργολίδα.
Την περασμένη Κυριακή 10 Σεπτεμβρίου από το Πρωτοδικείο Ναυ-
πλίου έγινε η ανακήρυξη των συνδυασμών και των υποψηφίων για 
τις εκλογές της 8ης Οκτωβρίου 2023 για όλες τις παρατάξεις των τεσ-
σάρων Δήμων της Αργολίδας.
Με τον τρόπο αυτό, οριστικοποιήθηκαν οι υποψήφιοι για κάθε δημο-
τική παράταξη στους δήμους Άργους – Μυκηνών, Ναυπλιέων, Ερμιο-
νίδας και Επιδαύρου, με την «Αλλαγή Πορείας Δημήτρης Καμπόσος» 
να είναι αυτή που έχει τους περισσότερους (346 στον αριθμό). Οι συν-
δυασμοί που διεκδικούν τις δημαρχείες αλφαβητικά, είναι:

Δήμος Άργους Μυκηνών:
• ΑΛΛΑΓΗ ΠΟΡΕΙΑΣ – ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΜΠΟΣΟΣ
• ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΑΡΓΟΥΣ – ΜΥΚΗΝΩΝ
• ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ
• ΠΑΜΕ ΑΛΛΙΩΣ – ΠΕΤΡΟΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ
• ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ

Δήμος Ναυπλιέων
• ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΝΑΥΠΛΙΕΩΝ
• ΝΑΥΠΛΙΑ ΕΝΩΜΕΝΗ
• ΝΑΥΠΛΙΟ. ΕΠΟΜΕΝΗ ΜΕΡΑ
• ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ
• ΟΡΑΜΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ (Συνεργαζόμενη Παράταξη «Ανάπλι 

Εμπρός»)

Δήμος Ερμιονίδας
• ΔΥΝΑΤΗ ΕΡΜΙΟΝΙΔΑ
• ΕΝΟΤΗΤΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΜΙΟΝΙΔΑ
• Ερμιονίδα – Βήμα στο αύριο – Γιάννης Μαργέτας
• ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΕΡΜΙΟΝΙΔΑΣ

Δήμος Επιδαύρου
• Δημιουργική συνΕργασία Επιδαύρου
• ΔΥΝΑΜΗ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗΣ
• ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ

Τα ονόματα όλων των υποωηφίων δημοσιεύονται στην ιστοσε-
λίδα : https://www.anagnostis.org/2023/09/10/argolida-oloi-oi-
syndyasmoi-kai-oi-ypopsifioi-gia-tis-dimotikes-ekloges/
Εντωμεταξύ, ο ανταγωνισμός μεταξύ των εκατο-
ντάδων υποψηφίων είναι εξαιρετικά μεγάλος και 
όλοι αναζητούν τρόπους να γίνουν γνωστοί στον 
κόσμο για να τους επιλέξει. Οι τρόποι που επιλέ-
γουν ποικίλουν. Πολλοί έχουν ξεκινήσει νωρίς, 
ενώ άλλοι επιχειρούν τώρα με κάθε τρόπο να κά-
νουν γνωστό σε γνωστούς, και φίλους ότι διεκδι-
κούν την ψήφο τους.
Μαζί με τους υποψηφίους των δημοτικών συνδυ-
ασμών, αγώνα δρόμου έχουν ξεκινήσει και οι υπο-
ψήφιοι περιφερειακοί σύμβουλοι.
Κάποιοι πατούν την πεπονόφλουδα των κοινωνι-
κών δικτύων και μετρούν like, μεταφράζοντάς τα 
σε ψήφους. Όμως δεν είναι έτσι. «Εγώ αυτό που 
λέω πάντα είναι ότι το ‘like’ δεν είναι ψήφος» 
σημειώνει ο ιδρυτής της Ierax Analytix Χάρης 
Λαλάτσης. Και εξηγεί «γιατί μπορεί εγώ ως πολι-
τικός να εμφανίζομαι πάρα πολύ συχνά στα social 
media. Αλλά το θέμα είναι εάν αυτοί που θα πάνε 
να ψηφίσουν, πρώτον είναι στα social media κι αν 
επηρεάζονται πραγματικά από αυτά. Δηλαδή η νέα 
γενιά, οι άνθρωποι κάτω των 30 χρόνων δεν πη-
γαίνουν να ψηφίσουν όσο οι πολίτες άνω των 50 
χρόνων. Άρα πολλές φορές ίσως αξίζει πολύ περισ-
σότερο το κλασσικό να πάω μια επίσκεψη στη λα-
ϊκή αγορά ή σε ένα ΚΑΠΗ και να σφίξω χέρια από 
το να κάνω ένα post στα social media και να πάρω 
400 ‘likeς’. Γιατί μπορεί να πάρω ‘likeς’ αλλά αυτά 
δεν σημαίνουν ψήφο. Γιατί πολύ πιθανόν αυτό το 

νεανικό κοινό να μην πάει να ψηφίσει την Κυριακή».
Εξάλλου, όπως σημειώνει ο βραβευμένος σε θέματα πολιτικής επικοι-
νωνίας και εκλογών Γεράσιμος Ζαγορίτης «Tα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης είναι ένα σημαντικό εργαλείο για τον υποψήφιο δήμαρχο, 
ακόμη και για κάποιον που είναι υποψήφιος δημοτικός σύμβουλος, 
που θέλει να απευθυνθεί σε εν δυνάμει ψηφοφόρους», προσθέτοντας 
όμως πως «οποιοσδήποτε σας πει ότι μπορεί κάποιος να εκλεγεί μόνο 
μέσα από το διαδίκτυο σας λέει ψέματα. Ο υποψήφιος, όμως, που εκ-
μεταλλεύεται τις δυνατότητες της τεχνολογίας και τις συνδυάζει σωστά 
με άλλες παραδοσιακές μορφές εκστρατείας (εφημερίδες, ραδιόφωνα, 
προσωπικές επαφές) είναι σίγουρο ότι έχει σημαντικό πλεονέκτημα». 

ΑΔΑ: 95ΔΔ4690Β4-Η1Ν

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ
6η  ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕ-
ΡΕΙΑ 
ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΑΡ-
ΓΟΛΙΔΑΣ
ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ 
ΑΡΓΟΥΣΚΟΡΙΝΘΟΥ 191 – 21 
231 ΑΡΓΟΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ   ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ
ΤΜΗΜΑ : ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ
ΠΛΗΡ/ΡΙΕΣ : ΓΚΑΥΡΟΣ ΜΙ-
ΧΑΛΗΣ
ΤΗΛ :  27513 60170-172
e-mail: promithies4@gna.gr 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ
                          
Το Γενικό Νοσοκομείο Αργο-
λίδας – Νοσηλευτική Μονάδα 
Άργους σε εκτέλεση της υπ’ 
αριθ. 15η/11-07-2023 Θέμα 
13ο  ΑΔΑ: 9Λ644690Β4-ΧΘ 
Απόφασης Διοικητικού Συμ-
βουλίου του Γενικού Νοσο-
κομείου Αργολίδας, προκη-

ρύσσει Ανοικτό Ηλεκτρονικό 
Διαγωνισμό κάτω των ορίων 
για ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΦΥΛΑΞΗΣ 
CPV 79713000-5 συνολικής 
προϋπολογισθείσας δαπάνης 
137.128,16 € συμπεριλαμβα-
νομένου Φ.Π.Α.
Κριτήριο Αξιολόγησης είναι η 
πλέον συμφέρουσα από οικο-
νομική άποψη προσφορά, βά-
σει μόνο  τιμής.
Ο διαγωνισμός θα διεξαχθεί 
ηλεκτρονικά στη Διαδικτυακή 
πύλη www.promitheus.gov.gr 
του Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ, στην Ελλη-
νική γλώσσα, σύμφωνα με τα 
αναφερόμενα στο Ν.4155/13 
(ΦΕΚ/Α/29-5-2013), στο άρ-
θρο 11 της Υ.Α Π1/2390/2013 
(ΦΕΚ/Β/2677/21-10-2013).
Οι ενδιαφερόμενοι ανάδοχοι 
απαιτείται να διαθέτουν ψηφι-
ακή υπογραφή, χορηγούμενη 
από πιστοποιημένη αρχή πα-
ροχής ψηφιακής υπογραφής 
και να εγγραφούν στο ηλε-
κτρονικό σύστημα (Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ 
www.promitheus.gov.gr) ακο-
λουθώντας τη σχετική διαδικα-
σία εγγραφής.

Ημερομηνία ανάρτησης της 
διακήρυξης και έναρξη υποβο-
λής προσφορών στη διαδικτυ-
ακή πύλη του Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ: η 
13η Σεπτεμβρίου 2023  ημέρα 
Τετάρτη  με α/α συστήματος : 
230165.
Καταληκτική ημερομηνία και 
ώρα υποβολής των προσφο-
ρών στη διαδικτυακή πύλη του 
Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ η 5η Οκτωβρίου 
2023 ημέρα Πέμπτη και ώρα 
19:00.
Ημερομηνία και ώρα ηλεκτρο-
νικής αποσφράγισης προσφο-
ρών η 11η Οκτωβρίου 2023  
ημέρα Τετάρτη και ώρα 10:00 
π.μ.
Για την συμμετοχή στο διαγω-
νισμό απαιτείται η κατάθεση 
Εγγυητικής Επιστολής Συμ-
μετοχής το ύψος της οποίας 
ορίζεται το 2% της συνολικής 
προϋπολογισθείσας αξίας 
προ Φ.Π.Α ή 2% επί των προ-
σφερόμενων ειδών. Για την 
υπογραφή της προκύπτουσας 
σύμβασης απαιτείται η κατάθε-
ση Εγγύησης Καλής Εκτέλεσης 
ύψους 4% της συνολικής συμ-

βατικής αξίας χωρίς Φ.Π.Α.
Το σύνολο των τευχών του 
διαγωνισμού θα βρίσκονται 
αναρτημένα στη Διαδικτυακή 
πύλη www.promitheus.gov.gr 
(Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ και ΚΗΜΔΗΣ) στο  
ιστότοπο του Νοσοκομείου 
www.gna.gr 13η Σεπτεμβρίου 
2023  ημέρα Τετάρτη.  
Δημοσίευση της περίληψης της 
διακήρυξης, στο πρόγραμμα « 
Διαύγεια » την 13η Σεπτεμβρί-
ου 2023  ημέρα Τετάρτη.
Ημερομηνία αποστολής δημο-
σίευσης στον Ελληνικό Τύπο  
12η Σεπτεμβρίου 2023  ημέ-
ρα Τρίτη.
Περισσότερα στοιχεία για 
την διακήρυξη δίδονται από 
το Γραφείο Προμηθειών κ. 
Μιχάλης Γκαύρος στο τηλ. 
2751360170-172,  mailto: 
promithies4@gna.gr.

Η ΔΙΟΙΚΗΤΡΙΑ
ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙ-

ΟΥ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ
ΓΕΣΘΗΜΑΝΗ ΚΑΣΝΑΚΤΣΟ-

ΓΛΟΥ
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του Βασίλη  
Καπετάνιου Η απέναντι όχθη 

Έσκισε τα 

φάκελα και 

έβαλε τα έντυπα 

στο ντοσιέ με 

τα απλήρωτα. 

Τους έριξε δυο  

αγανακτισμένα 

φάσκελα. Αν 

οι απλήρωτοι 

λογαριασμοί 

ήταν 

χαρτονομίσματα 

θα είχε λύσει 

όλα του τα 

οικονομικά 

προβλήματα.

Τα  λεφτά της νύχτας
Ο Γιάννης ξεκλείδωσε το γραμματοκιβώτιο και πήρε την αλ-
ληλογραφία του. Κανένα γράμμα, καμία κάρτα, όλα ήταν λο-
γαριασμοί. Έσκισε τα φάκελα και έβαλε τα έντυπα στο ντοσιέ 
με τα απλήρωτα. Τους έριξε δυο  αγανακτισμένα φάσκελα. Αν 
οι απλήρωτοι λογαριασμοί ήταν χαρτονομίσματα θα είχε λύσει 
όλα του τα οικονομικά προβλήματα.
Η οικοδομή περνούσε μεγάλη κρίση και μαζί της ένα σωρό 
επαγγέλματα. Το σιδεράδικό του είχε τρία χρόνια να δώσει προ-
σφορά για δουλειά.
Με μικρά μερεμέτια έπαιρνε παράταση στο χρονικό ενός προα-
ναγγελθέντος θανάτου.
Το τηλέφωνο βουβό, είχε ξεχάσει το κουδούνισμά του αλλά και 
δεν θυμόταν πού το είχε παρατήσει.
Πριν από πολλά χρόνια είχε σταματήσει απότομα σε ένα χωριό 
κοντά στο Λεωνίδιο για να δείξει στο γιο του ένα ζωντανό 
σαμαρωμένο γαϊδούρι, πριν δύο χρόνια φρέναρε στην οδό 
Κορίνθου για να ακούσει τον ήχο και να δει εν λειτουργία 
μια μπουλντόζα. 
-Όπως και να τα υπολογίσω δεν βγαίνει. Κάτι πρέπει να 
κάνω.
Μονολόγησε και ήπιε μια γουλιά από τον σκέτο καφέ του.
Άφραγκος Αδάμ βγήκε έξω στον «παράδεισο». Έτσι έλεγε 
το μποστάνι που είχε φτιάξει αυτά τα άγρια χρόνια στον 
ακάλυπτο του σιδεράδικου.
Κάτω από τον ίσκιο μιας ιερής ελιάς του ήρθε ιδέα. Πήρε 
ένα μπουγέλο με χρώμα και με μπλε γράμματα έγραψε 
στην μάντρα με κεφαλαία γράμματα: «ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΤΟ ΠΑ-
ΡΟΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΕΝΤΟΣ».
Αντανακλαστικά και ασυνείδητα σε ένα παλιό ραδιοκασε-
τόφωνο έβαλε και άκουσε του Άκη Πάνου το «Πες μου 
παππού».
Πριν τελειώσει το τραγούδι, πριν στεγνώσουν τα μπλε κε-
φαλαία γράμματα άκουσε ένα αυτοκίνητο να σταματά στο 
πάρκιν του.
-Καλημέρα. 
Του φώναξε μέσα από το ανοιχτό παράθυρο ένας ιδρω-
μένος μεσήλικας οδηγός. Αν και ήταν μια καυτή μέρα 
δεν φαίνεται να είχε ανοίξει τον κλιματισμό στο αυτοκί-
νητό του. Ο κοφτός τρόπος που τόνιζε τα σύμφωνα και 
ο λαίμαργος τρόπος που κατάπινε σαν βορειοευρωπαίος 
τα φωνήεντα σε συνδυασμό με το διερευνητικό γερακίσιο 
βλέμμα έμοιαζε με πεινασμένο αρπαχτικό που ψάχνει την 
λεία του.
-Καλημέρα. Σε τι μπορώ να σας εξυπηρετήσω;
-Αυτό πουλάς;
-Ναι!
-Και εσύ που θα πας;
-Έχω μεγάλη αυλή στο σπίτι μου. Εκεί θα στήσω τα εργαλεία.
-Πόσο το δίνεις;
Μουσική Πυθία ο Άκης τραγουδούσε τα τελευταία λόγια ζεϊ-
μπέκικος χρησμός: και τα στραβόμοιρα καλέ / τα κρύβουν σε 
γεντί κουλέ / έτσι και κάνουν ναργιλέ / και στρώσουνε κεφάλι / 
να χαχανίσουν τη ζωή / και τούτη κι όποια άλλη.
Ο άγνωστος οδηγός κατέβηκε από το αμάξι, μια φιγούρα σε 
κάμψη επιφυλακής, μπαλωμένα βρώμικα ρούχα, κάτι σαν τρα-
γιάσκα στο κεφάλι, παπούτσια χωρίς κάλτσες στα πόδια. Ένας 
Αρτέμης Μάτσας έτοιμος να φορέσει κουκούλα και να καταδώ-
σει έλληνες πατριώτες  σε ασπρόμαυρη ελληνική ταινία.
Το ηλιακό φως έκανε παράξενα παιχνίδια, πίσω από τον κορμό 
της μεγάλης ελιάς του Γιάννη φάνηκε ότι είδε την σκιά του μα-
καρίτη του Ελασίτη παππού του, να παραφυλά και να ετοιμάζει 
δίκοπο μαχαίρι.
Τούτη η γη που ετοιμαζόταν να πουλήσει αναγκαστικά κληρο-
νομιά από τον αντάρτη ήταν.
Ο Γιάννης επηρεασμένος από την φιγούρα του άγνωστου και 
τα παιχνίδια των σκιών του είπε μια υπερβολική τιμή για να 
τον ξεφορτωθεί.

-Εκατόν πενήντα χιλιάδες το δίνω!  
-Εντάξει θα το σκεφθώ.
Είπε ο άγνωστος. Ενώ η ματιά του τοπογράφος που μετρούσε 
την περίφραξη και υπολόγιζε τετραγωνικά.
-Τι δουλειά  κάνετε;
-Συνταξιούχος μετανάστης.
-Σε ποια χώρα ήσασταν;
-Γερμανία.
-Τι δουλειά κάνατε;
-Νύχτα. (Απάντησε σιβυλλικά και στομφώδη.) Τα λεφτά της 
νύχτας θέλω να επενδύσω.
Ο Γιάννης αλλιώς ήξερε τους ανθρώπους που δούλευαν στη 
νύχτα. Βασικό χαρακτηριστικό τους μια ρυτίδα χαρακιά στο 
πρόσωπο. Τους έδινε αυτή η ρυτίδα μια αγριότητα και μια ευ-

θύτητα. Και το βλέμμα τους δεν έκανε ποτέ κύκλους των τρια-
κοσίων εξήντα μοιρών, όσο για την περπατησιά τους ρεμπέτικο 
τακουνοκεντρικο βάδισμα και όχι πάνω στις μύτες όπως του 
άγνωστου συνταξιούχου.
Αφού ολοκλήρωσε τους σιωπηλούς τοπογραφικούς υπολογι-
σμούς ο ξένος πατώντας στις μύτες μπήκε στο αμάξι και έφυγε 
χωρίς να χαιρετήσει.
Εκείνη την ώρα μπήκε στο χώρο στάθμευσης ο Γιώργος, μάστο-
ρας γείτονας του Γιάννη.
-Γιάννη τι νταραβέρια έχεις με το Μήτσο το Αρπακτικό;
-Τι είπες;
-Ο Μήτσος το Αρπαχτικό. Σε αυτή την πόλη οι ρουφιάνοι είναι 
περισσότεροι από τα πορτοκάλια του κάμπου. Αλλά αυτός είναι 
μια πορτοκαλιά μόνος του.
-Μετανάστης μου είπε ότι ήταν.
-Παραφύλαγε τα θύματα του στα  νυχτάδικα του Μονάχου.
-Μου το είπε ότι δούλευε νύχτα.
-Σωστά στο  είπε.
-Δεν μου μοιάζει για άνθρωπος της νύχτας. Τουλάχιστον όπως 
τους ξέρω εγώ.
-Δεν είναι άνθρωπος της νύχτας αλλά αρπακτικό. Μέγας τσι-
γκούνης, τρώει την ελιά με το κουκούτσι, ακόμα δεν ξέρει τι 
είναι χαρτί υγείας ας είναι καλά οι εφημερίδες του καφενείου.
-Γιατί τον λες αρπακτικό;

-Γιατί είναι.
-Τι έκανε;
-Την έστηνε έξω από τα μπαρ του Μονάχου.
-Τι έκανε απ έξω;
-Με όλες τις αισθήσεις του παραφύλαγε σε μια μεγάλη ακτίνα 
μαγαζιών. Οι μετανάστες όταν παίρνανε το μηνιάτικο πήγαιναν 
μια φορά το μήνα, το δίμηνο στα κατώγια της συμφοράς. Μαζί 
με όλα τους τα χαρτιά βαστούσαν λεφτά, οικονομίες δύο και 
τριών μηνών. Τα νοθευμένα κακής ποιότητας αλκοόλια που 
έπιναν τους κακομεθούσαν. Μέσα στη ζάλη τους έβγαζαν τον 
χειρότερο εαυτό τους. Οι μπράβοι του μαγαζιού τους πετούσαν 
κακήν κακώς εξω. Τότε αναλάμβανε δράση το Αρπακτικό. Χω-
ρίς να πει κουβέντα, για να μην δώσει στοιχεία αναγνώρισης 
έβρισκε στα χαρτιά τους πού μένανε. Τους πήγαινε σπίτι.

-Και που είναι το κακό;
-Στην διάρκεια της διαδρομής ξάφριζε το γεμάτο πορτο-
φόλι.
-Μη μου πεις!
-Ήταν πολύ έξυπνος. Γεράκι σωστό, έπαιρνε κάτι 
λιγότερο από τα μισά. Ο μεθυσμένος εργάτης δεν ήξερε αν 
τα λεφτά τα ήπιε πάνω στο μεθύσι του, αν του τα πήραν 
οι μπράβοι. Τον άγνωστο που τους γύρισε σπίτι δεν τον 
θυμόνταν.
-Είναι σίγουρο αυτό;
-Ήμουνα και εγώ μετανάστης στη Γερμανία, τα εργοστάσια 
στην Γερμανία ένα καλό μεροκάματο έδιναν, όχι τα λεφτά 
που έχει τούτος. Πήγαινα και στα ποτάδικα της θλίψης. 
Χρόνια τον έβλεπα και τον παρατηρούσα. Να προσέχεις. 
Τώρα με την κρίση γυρνά από γειτονιά σε γειτονιά και 
ψάχνει ψοφίμια.
Οι μέρες πέρασαν, ο Γιάννης ξέχασε το Αρπακτικό. Και-
νούργιοι λογαριασμοί ήρθαν, το «πωλείται» ήθελε φρε-
σκάρισμα, κανένας δεν πάτησε. Την τελευταία μέρα του 
μήνα έκανε την εμφάνισή του ο Μήτσος το Αρπακτικό. 
Μίλησε στο Γιάννη από το ανοιχτό παράθυρο χωρίς να 
καλημερίσει.
-Ογδόντα χιλιάδες είναι οι οικονομίες μου τι λες το κλεί-
νουμε; 
Ο Γιάννης είχε βρει τον τελικό τοίχο στο οικονομικό του 
αδιέξοδο. Κοίταξε το ντοσιέ με τα απλήρωτα. Έβαλε ένα 
νεροπότηρο τσίπουρο, το ήπιε μονορούφι. Ζαλίστηκε, γέ-
μισε άλλο ένα.
-Εντάξει, ογδόντα μετρητά.

Ήπιε και το άλλο σχεδόν μέθυσε.
-Ογδόντα και ο παράδεισος δικός σου.
Στο ραδιοκασετόφωνο πάλι ο «παππούς» του Πάνου. Ο Γιάν-
νης χόρεψε ένα παθιασμένο καμηλιέρικο  ζεϊμπέκικο. Μέχρι 
την επόμενη όαση τον περίμενε πολλή έρημος ακόμα.
-Γιάννη δεν είσαι καλά.
Ο Γιάννης βουβός κοίταζε τις σκιές της ελιάς, μόνο φαντάσματα 
κλαδιών. Η σκιά του παππού ή κρύφτηκε ή έφυγε.
-Ζαλίστηκα από το ποτό.
-Να σε πάω σπίτι να ξεκουραστείς. Πού μένεις;
-Πίσω από τον Αι Γιάννη. 
Με το αριστερό του χέρι έπιασε και σιγούρεψε το άδειο του 
πορτοφόλι. Μέσα του ασπρόμαυρος θησαυρός μια στρατιωτική 
φωτογραφία του παππού από τα λεύτερα βουνά. Σε είκοσι μέ-
ρες ο Δήμος ανακοίνωσε ότι η περιοχή των συνεργείων μπαί-
νει στο σχέδιο πόλης. Το καλά πληροφορημένο αρπακτικό είχε 
πετύχει την λεία του σε τιμή ευκαιρίας.

*Η ιστορία είναι σχεδόν φανταστική. Την έφτιαξε στο 
νου η φαντασία όταν στην διάρκεια ενός τηλεφωνικού 
καφέ ο «μάστορας» θυμήθηκε το Μήτσο το Αρπαχτικό 
που έβγαλε λεφτά στη νύχτα της Γερμανίας!    
**Στις ηλεκτρονικές διορθώσεις βοήθησε το Μαράκι της 
οποίας χάρισμα είναι και η φωτογραφία.   
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜOΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝ-
ΝΗΣΟΥ
ΝΟΜΟΣ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ
ΔΗΜΟΣ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ

ΈΡΓΟ: «Ενοποίηση κοι-
νόχρηστων χώρων βιο-
κλιματικού και ανθρωπο-
κεντρικού χαρακτήρα με 
την ανάπλαση δικτύου 
πεζοδρομίων και ποδηλα-
τόδρομου στο Δήμου Επι-
δαύρου»
Χ Ρ Η Μ Α Τ Ο Δ Ο Τ Η Σ Η : 
ΠΡΟΥΠ.: Ταμείο Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας 
ΚΑΕ 64-7324.001 
ΠΡΟΥΠ.: 3.500.000,00 € 
(με ΦΠΑ)

ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ
Ηλεκτρονικού Δημόσιου 
Ανοικτού Διαγωνισμού, 
κάτω των ορίων, για την επι-
λογή αναδόχου  κατασκευ-
ής του έργου: «Ενοποίηση 
κοινόχρηστων χώρων βιο-
κλιματικού και ανθρωποκε-
ντρικού χαρακτήρα με την 
ανάπλαση δικτύου πεζοδρο-
μίων και ποδηλατόδρομου 
στο Δήμου Επιδαύρου»
Αναθέτουσα Αρχή/ Αρμό-
δια Υπηρεσία Διεξαγωγής 
διαγωνισμού: Η Αναθέτου-
σα Αρχή είναι ο Δήμος Επι-
δαύρου.
Σημείο επαφής - Διάθεση 
εγγράφων διαγωνισμού: 
Το σύνολο των τευχών του 
διαγωνισμού θα βρίσκονται 
στη διαδικτυακή πύλη: www.
promitheus.gov.gr (ΕΣΗ-
ΔΗΣ και ΚΗΔΜΗΣ), και στην 
ιστοσελίδα του Δήμου Επι-
δαύρου: https://epidavros.
gr/ 
Α/Α συστήματος στη δι-
αδικτυακή πύλη του 
Ε.Σ.Η.Δ.Η.Σ.: 202788
Ως ημερομηνία και ώρα 
λήξης της προθεσμίας 
υποβολής των προσφο-
ρών  ορίζεται η 25/09/2023, 
ημέρα Δευτέρα και ώρα 
11:00 π.μ. 
Ως ημερομηνία και ώρα 
ηλεκτρονικής αποσφράγι-
σης  των προσφορών ορί-
ζεται η 29/09/2023, ημέρα 
Παρασκευή και ώρα 12:00 
π.μ.
Τόπος υποβολής προ-
σφορών: Διαδικτυακή πύλη 
www.promitheus.gov.gr του 
Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. 

Γλώσσα προσφορών: Ελ-
ληνική 
Τρόπος σύναψης σύμβα-
σης: Ανοικτός Ηλεκτρονικός 
Διαγωνισμός κάτω των ορί-
ων. Η υποβολή προσφο-
ρών θα πραγματοποιηθεί 
με χρήση της πλατφόρμας 
του Εθνικού Συστήματος 
Ηλεκτρονικών Δημοσίων 
Συμβάσεων, μέσω της δι-
αδικτυακής πύλης www.
promitheus.gov.gr του συ-
στήματος. 
Αντικείμενο της σύμβα-
σης: Αντικείμενο της σύμ-
βασης είναι ενοποίηση 
κοινόχρηστων χώρων βιο-
κλιματικού και ανθρωποκε-
ντρικού χαρακτήρα με την 
ανάπλαση δικτύου πεζοδρο-
μίων και ποδηλατόδρομου 
στο Δήμου Επιδαύρου.
Χωροθετικά ο οικισμός Λυ-
γουριό είναι κτισμένος σε 
λόφο κι έχει μονάχα έναν 
κεντρικό οδικό άξονα διπλής 
κατεύθυνσης που τον δια-
τρέχει, την Λεωφόρο Ασκλη-
πιού. Επί της οδού αυτής 
είναι συγκεντρωμένα τα πε-
ρισσότερα καταστήματα και 
υπηρεσίες με αποτέλεσμα 
να δημιουργείται κυκλοφο-
ριακή φόρτιση κατά τις ώρες 
αιχμής. 
Προκειμένου να αποκτήσει 
ανθρωποκεντρικό χαρα-
κτήρα ο δημόσιος χώρος, 
θα δημιουργηθεί βιώσιμος 
πεζόδρομος προκειμένου 
να εξυπηρετηθεί η ανε-
μπόδιστη κυκλοφορία των 
πεζών με ασφάλεια και να 
πραγματοποιηθεί αισθητική 
αναβάθμιση συνολικά σε 
συνδυασμό με τον ποδηλα-
τόδρομο που θα δημιουρ-
γηθεί. 
Η επέμβαση που θα γίνει 
αφορά στην ανάπλαση του 
δυτικού τμήματος της Λεω-
φόρου Ασκληπιού σε μήκος 
~1500μ από την Δυτική εί-
σοδο της οδού και έως την 
κάθετη οδό Κορωνίου. Τα 
πεζοδρόμια εκατέρωθεν 
της Ασκληπιού θα έχουν 
κυμαινόμενο μέσο πλάτος 
2-2,50μ.
Ταξινόμηση κατά CPV:  
45211360-0
Η συνολική προθεσμία 
εκτέλεσης του έργου είναι 
δεκαοκτώ (18) μήνες. 
Δικαιούμενοι συμμετοχής 
στη διαδικασία σύναψης 
σύμβασης:
-Δικαίωμα συμμετοχής 
έχουν φυσικά ή νομικά πρό-

σωπα, ή ενώσεις αυτώνi    
που δραστηριοποιούνται 
στο αντικείμενο των ΟΙΚΟ-
ΔΟΜΙΚΩΝ και Η/Μ ΕΡΓΩΝii   
και που είναι εγκατεστημένα 
σεiii:
α) σε κράτος-μέλος της 
Ένωσης,
β) σε κράτος-μέλος του Ευ-
ρωπαϊκού Οικονομικού Χώ-
ρου (Ε.Ο.Χ.),
γ) σε τρίτες χώρες που 
έχουν υπογράψει και κυρώ-
σει τη ΣΔΣ, στο βαθμό που 
η υπό ανάθεση δημόσια 
σύμβαση καλύπτεται από τα 
Παραρτήματα 1, 2, 4 , 5, 6 
και 7iv και τις γενικές σημει-
ώσεις του σχετικού με την 
Ένωση Προσαρτήματος I 
της ως άνω Συμφωνίας, κα-
θώς και
δ) σε τρίτες χώρες που δεν 
εμπίπτουν στην περίπτωση 
γ΄ της παρούσας παραγρά-
φου και έχουν συνάψει διμε-
ρείς ή πολυμερείς συμφωνί-
ες με την Ένωση σε θέματα 
διαδικασιών ανάθεσης δη-
μοσίων συμβάσεων.
Στον βαθμό που καλύπτο-
νται από τα Παραρτήματα 1, 
2, 4, 5, 6 και 7 και τις γενικές 
σημειώσεις του σχετικού με 
την Ένωση Προσαρτήμα-
τος I της ΣΔΣ, καθώς και τις 
λοιπές διεθνείς συμφωνίες 
από τις οποίες δεσμεύεται 
η Ένωση, οι αναθέτουσες 
αρχές επιφυλάσσουν για τα 
έργα, τα αγαθά, τις υπηρεσί-
ες και τους οικονομικούς φο-
ρείς των χωρών που έχουν 
υπογράψει τις εν λόγω 

i  Πρβλ. Άρθρο 25 του ν. 
4412/2016. Επισημαίνεται 
ότι οι αναθέτουσες αρχές 
δεν μπορούν να καλούν 
συγκεκριμένες τάξεις/ πτυχία 
του ΜΕΕΠ ή του ΜΗ.Ε.Ε.Δ.Ε.
ii Κατ’ αντιστοιχία με τα 
ουσιώδη χαρακτηριστικά του 
έργου σύμφωνα με το άρθρο 
11 της παρούσας (αναφέρεται 
η κατηγορία ή οι κατηγορίες 
στις οποίες εμπίπτει το έργο 
σύμφωνα με τις διατάξεις 
του  άρθρου 45  του  π.δ/τος 
71/2019 ). 
iii  Για την κατανόηση 
πρακτικών διαδικασιών, 
ιδίως κατά την εξέταση 
της συμμετοχής τρίτων 
χωρών σε διαγωνισμούς, 
βλ. τις «Κατευθυντήριες 
γραμμές για τη συμμετοχή 
τρίτων χωρών στην αγορά 
δημοσίων συμβάσεων της 
ΕΕ», Βρυξέλλες, 24.7.2019 
C(2019) 5494 final.
iv  Σύμφωνα με το ισχύον 
κείμενο της ΣΔΣ https://wto.
org/english/tratop_e/gproc_e/
gp_gpa_e.htm

συμφωνίες μεταχείριση εξί-
σου ευνοϊκή με αυτήν που 
επιφυλάσσουν για τα έργα, 
τα αγαθά, τις υπηρεσίες και 
τους οικονομικούς φορείς 
της Ένωσηςv.
-Οικονομικός φορέας συμ-
μετέχει είτε μεμονωμένα είτε 
ως μέλος ένωσηςvi,
-Οι ενώσεις οικονομικών φο-
ρέων συμμετέχουν υπό τους 
όρους των παρ. 2, 3 και 4 
του άρθρου 19 και των παρ. 
1 (γ) και (ε)  του άρθρου 
76  του ν. 4412/2016. Δεν 
απαιτείται από τις εν λόγω 
ενώσεις να περιβληθούν 
συγκεκριμένη νομική μορφή 
για την υποβολή προσφο-
ράς. Σε περίπτωση που η 
ένωση αναδειχθεί ανάδοχος 
η νομική της μορφή πρέπει 
να είναι τέτοια που να εξα-
σφαλίζεται η ύπαρξη ενός 
και μοναδικού φορολογικού 
μητρώου για την ένωση (πχ 
κοινοπραξία).
Κριτήριο Κατακύρωσης: 
Η πλέον συμφέρουσα από 
οικονομική άποψη προ-
σφορά βάσει βέλτιστης 
σχέσης ποιότητας - τιμής. 
Χρόνος ισχύος προσφο-
ρών: δέκα (10) μήνες από 
την επόμενη διενέργειας του 
διαγωνισμού 
Εναλλακτικές προσφορές: 
Δεν γίνονται δεκτές 
Προϋπόθεση συμμετοχής 
στο διαγωνισμό: Οι εν-
διαφερόμενοι οικονομικοί 
φορείς απαιτείται να διαθέ-
τουν ψηφιακή υπογραφή 
χορηγούμενη από πιστο-
ποιημένη αρχή παροχής 
ψηφιακής υπογραφής και αν 
εγγραφούν στο ηλεκτρονικό 
σύστημα (Ε.ΣΗ.ΔΗ.Σ. www.
promitheus.gov.gr) ακολου-
θώντας τη σχετική διαδικα-
σία εγγραφής. 
Διεύθυνση κατάθεσης των 
έντυπων προσφορών: 
Στην αρμόδια Υπηρεσία δι-
εξαγωγής του διαγωνισμού: 
Δήμος Επιδαύρου, Λυγου-
ριό Τ.Κ. 21052. 
Εγγυητική Επιστολή Συμ-
μετοχής: Για τη συμμετοχή 
στο διαγωνισμό απαιτεί-
ται η κατάθεση Εγγυητικής 
Επιστολής Συμμετοχής, το 

v  Για το έλεγχο των 
χωρών που έχουν συνάψει 
συμφωνίες με την Ένωση δες 
την ιστοσελίδα της Επιτροπής 
https://ec.europa.eu/growth/
single-market/public-procure-
ment/international_en
vi  Πρβλ περ. ε παρ. 1 
άρθρου 91 ν. 4412/2016.

ύψος της οποίας ορίζεται 
στο 2% της συνολικής προ-
ϋπολογισθείσας αξίας των 
προσφερόμενων ειδών κάθε 
τμήματος χωρίς ΦΠΑ, ανέρ-
χεται στο ποσό των πενήντα 
έξι χιλιάδων τετρακοσίων 
πενήντα ενός ευρώ και εξή-
ντα λεπτών (56.451,60 €) 
με χρόνο ισχύος τουλάχι-
στον 30ημερών, από μετά 
τη λήξη του χρόνου ισχύος 
της προσφοράς του Άρθρου 
19 της Διακήρυξης. Για την 
υπογραφή της σύμβασης 
απαιτείται η παροχή εγγύη-
σης καλής εκτέλεσης, σύμ-
φωνα με το άρθρο 72 παρ. 
4 του Ν. 4412/2016, το ύψος 
της οποίας ανέρχεται σε πο-
σοστό 5% επί της εκτιμώ-
μενης αξίας της σύμβασης 
ή του τμήματος της σύμ-
βασης, χωρίς να συμπερι-
λαμβάνονται τα δικαιώματα 
προαίρεσης και κατατίθεται 
μέχρι και την υπογραφή του 
συμφωνητικού. 
Χρηματοδότηση:  Ευρω-
παϊκή Ένωση – NextGen-
eration EU (Εθνικό Σχέδιο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας)
Η σύμβαση θα χρηματοδο-
τηθεί από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση – NextGeneration 
EU μέσω του προγράμμα-
τος «Παρεμβάσεις σε αστι-
κές περιοχές και στο κτιρι-
ακό απόθεμα» - ID 16873 
- που έχει σαν στόχο τη 
βελτίωση του αστικού περι-
βάλλοντος και του δημοσίου 
χώρου. Το Πρόγραμμα είναι 
ενταγμένο στον πυλώνα 1 
της Πράσινης Μετάβασης 
στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας, 
Άξονας 1.2 - Ενεργειακή 
αναβάθμιση του κτιριακού 
αποθέματος της χώρας και 
χωροταξική μεταρρύθμιση» 
και χρηματοδοτείται από τη 
ΣΑΤΑ 075 του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας (κωδικό έργου στο ΠΔΕ 
2022ΤΑ07500003) δυνάμει 
της Απόφαση Ένταξης στο 
Ταμείο Ανάκαμψης η οποία 
με το υπ. Αρίθμ. ΥΠΕΝ/
ΓΡΓΓΧΣΑΠ/70731/ 2616/7-
7-2022 πρακτικό της Επι-
τροπής Αξιολόγησης Προ-
τάσεων της πρόσκλησης 
“Παρεμβάσεις με στόχο την 
Βελτίωση του Δημόσιου Χώ-
ρου του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας”, 

αξιολογήθηκε και αποφασί-
στηκε η ένταξη του έργου 
που υπέβαλε ο Δήμος Επι-
δαύρου, με συνολικό προϋ-
πολογισμό 3.000.000,00€ . 
Επιπλέον ο Δήμος Επιδαύ-
ρου συνεισφέρει το ποσό 
των 500.000,00 € από ιδί-
ους πόρους.
Για την υλοποίηση του έρ-
γου ο Δήμος Επιδαύρου 
εγκρίνει την ανάληψη υπο-
χρέωσης συνολικού ποσού 
3.500.000,00€ με την αριθμ. 
πρωτ. 5010/04-07-2023 
(ΑΔΑ: 9ΚΓΡΩΡΨ-Φ37) από-
φαση.
Πληρωμές: Η πληρωμή 
γίνεται σύμφωνα με τους 
όρους της Διακήρυξης. 
Διοικητικές Προσφυγές: 
Σύμφωνα με τις διατάξεις 
του βιβλίου IV (άρθρα 345 
έως 374) του Ν. 4412/2016 
και όπως τροποποιεί-
ται με τις διατάξεις του Ν. 
4478/2017 άρθρο 87. 
Όροι και Προϋποθέσεις 
συμμετοχής: Οι όροι του 
διαγωνισμού καθώς και οι 
τεχνικές προδιαγραφές της 
Υπηρεσίας αναφέρονται 
στην αντίστοιχη Διακήρυξη, 
η οποία θα αναρτηθεί στην 
ιστοσελίδα του Ε.ΣΗ.ΔΗ.Σ. 
(www.promitheus.gov.gr) 
και στην ιστοσελίδα του Δή-
μου Επιδαύρου: https://epi-
davros.gr/
Πληροφορίες: Αιτήματα για 
συμπληρωματικές πληρο-
φορίες υποβάλλονται ηλε-
κτρονικά στο διαδικτυακό 
τόπο του συγκεκριμένου δι-
αγωνισμού μέσω της διαδι-
κτυακής πύλης (Ε.ΣΗ.ΔΗ.Σ. 
www.promitheus.gov.gr) και 
φέρουν ψηφιακή υπογραφή 
στις προθεσμίες που ανα-
φέρονται στη Διακήρυξη. Τα 
εν λόγω αιτήματα παροχής 
συμπληρωματικών πλη-
ροφοριών/διευκρινήσεων 
υποβάλλονται από εγγε-
γραμμένους στο σύστημα 
οικονομικούς Φορείς, δηλα-
δή αυτούς που διαθέτουν 
σχετικά διαπιστευτήρια που 
του έχουν χορηγηθεί (όνομα 
χρήστη και κωδικός πρό-
σβασης). 
Τα έξοδα δημοσίευσης της 
παρούσας διακήρυξης βα-
ρύνουν τον Ανάδοχο.

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΧΡΟΝΗΣ
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Ηθικο-πολιτικά 
απόνερα;

Οι αντάρτες έλεγαν ‘συναγωνίστρια’ ,ενώ οι στρα-
τιώτες ‘κυρά’,όταν απηύθυναν το λόγο.

Κι αλίμονο αν ξεγελιόσουν και τους μπέρδευες
Κ. Μπουμπουρής, Το μυστικό του ποταμού

Το όποιο ‘ηθικό πλεονέκτημα’ της Αριστεράς τραυματίστηκε μεν 
κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησης [2015-19], κινδυνεύει όμως 
με κατάρρευση μετά την παραίτηση του Αλέξη Τσίπρα και τη 
διαχείριση της εικόνας του από τους επιγόνους/διαδόχους. Αν 
κοιτάξει κάποιος τις μεγαλοστομίες περί των πάγιων[;] οραμάτων 
του ΣΥΡΙΖΑ,τα οποία υπηρέτησε ο Α.Τσίπρας [το ‘πιστά’ συνήθως 
λείπει από τις σχετικές ανακοινώσεις], θα διαπιστώσει μία [έμμε-
ση μέχρι στιγμής] αποδόμηση της πολιτικής του πρώην αρχηγού. 
Δηλώσεις του τύπου ‘κόμμα με δομές, κανόνες και γνώση ’[Έφη 
Αχτσιόγλου, Αυγή 13/8/23] ή ‘ανάσα δημοκρατίας και συμμετο-
χής στο κόμμα’ [Ν.Παππάς,στο ίδιο] ή ‘ν’ανασυνθέσουμε την Αρι-
στερά και τον Σύριζα’ [Ευκλ.Τσακαλώτος, στο ίδιο], ή τέλος ‘Ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ/ΠΣ να γίνει κόμμα της κοινωνίας’ [Στ.Τζουμάκας, στο ίδιο] 
απο-δεικνύουν με τον πλέον σαφή τρόπο όχι μόνον την αποστα-
σιοποίηση από την ‘εποχή Τσίπρα’ αλλά και τη συν-ολική χρέωση 
στον ίδιο για όλα τα μη-λειτουργήσαντα εργαλεία του κόμματος.
Με άλλα λόγια επί Τσίπρα ο ΣΥΡΙΖΑ ‘’δεν είχε δομές,κανόνες και 
γνώση..δεν απέπνεε δημοκρατική συμμετοχή..δεν πέτυχε σύνθε-
ση της Αριστεράς..και δεν κοιτούσε προς την κοινωνία..’’
Όλα αυτά τα δεινά και οι αιτίες της ήττας δεν χρεώνονται από 
τους εν λόγω σε [κρυπτόμενους] γραμματείς και φαρισαίους,σε 
βολεμένους [πρώην και νυν] βουλευτές, σε τομείς, σε οργανώσεις 
κι εντέλει και στους ίδιους τους δελφίνους, αλλά Ο ΜΟΝΑΔΙΚΟΣ 
ΦΤΑΙΧΤΗΣ είναι ο Τσίπρας, για τον οποίο άπαντες αρνούνται να 
ψελλίσουν καν ότι είναι συνεχιστές του.Θεωρώ [και το έχω γρά-
ψει πολλές φορές όταν ήταν Πρωθυπουργός] ότι ο Αλέξης Τσί-
πρας έκανε πολλά λάθη αλλά κυρίως εμπιστεύθηκε λάθος πρό-
σωπα,τα οποία τώρα-ως κλασσικοί αχάριστοι-τον αποκηρύσσουν.
Οι άνθρωποι που ευαγγελίζονταν μία κοινωνία αγγέλων ηθικά 
πλασμένων,συμπεριφέρονται σαν μικροδιάβολοι στα ίδια τα συ-
ντρόφια τους και ιδίως σε αυτόν που τους έβγαλε από την αφά-
νεια.
Ηθικό συμπέρασμα: η πολιτική ηθική δεν ανήκει αποκλειστικά σε 
κόμματα,αλλά σε ανθρώπους...κι επιπλέον: όσο ανεβαίνει κάποιος 
την κλίμακα της εξουσίας, τόσο ξεχνάει και παρα-βιάζει τις βασι-
κές αρχές και αξίες και προδίδει τα πρόσωπα που τον ανέδειξαν
Έλεος, ω! Αριστεροί,του γλυκού νερού...

Του Γιάννη Του Γιάννη 
Πανούση,Πανούση,  
καθηγητή καθηγητή 
Εγκληματολογίας Εγκληματολογίας 
στο Πανεπιστήμιο στο Πανεπιστήμιο 
ΑθηνώνΑθηνών

Ρομποτική και Λαπαροσκοπική Χειρουργική
Χειρουργική εντέρου, χοληφόρων, κηλών και παχυσαρκίας

Τηλ: 6986747401  | Ραντεβού κατόπιν επικοινωνίας

Dr Ιωάννης Βίρλος 
FRCSEd. (Gen Surg), FEBS-CR, MSc, DIC
Διδάκτωρ Πανεπιστημίου Manchester, UK

Διευθυντής Χειρουργικής Νοσοκομείου 
Metropolitan General

Εγκαταλείπουν τις 
καλλιέργειες οι αγρότες

Συρρικνώνεται ο αγροτικός πληθυσμός
Ψήφισμα με το οποίο ζητείται από την πολιτεία, μεταξύ 
άλλων, να χαράξει συγκεκριμένη πολιτική για τα αγροτικά 
θέματα ενέκρινε το Περιφερειακό Συμβούλιο Πελοποννή-
σου. Το σώμα υιοθέτησε, κατά πλειοψηφία, το σχέδιο που 
εισηγήθηκε ο περιφερειάρχης Παναγιώτης Νίκας, με μία 
προσθήκη από την πλευρά της μείζονος αντιπολίτευσης, 
στο οποίο σημειώνονται τα εξής:
“Το Περιφερειακό Συμβούλιο Πελοποννήσου
– θεωρεί πως η απουσία συγκροτημένης αγροτικής πολι-
τικής από πλευράς πολιτείας οδήγησε στην εγκατάλειψη 
της υπαίθρου και των καλλιεργειών και στη συρρίκνωση 
των αγροτικών πληθυσμών. Ιδιαίτερα στην Περιφέρεια 
Πελοποννήσου το πρόβλημα είναι έντονο και συνεχώς αυ-
ξανόμενο
– διαπιστώνει σοβαρά προβλήματα στην παραγωγή του 
συνόλου σχεδόν των πελοποννησιακών αγροτικών προϊ-
όντων (σταφίδα, αμπέλια, ελιές, σύκα, κηπευτικά κ.α.), για 
διαφόρους λόγους και αιτίες, με κυριότερη τις συνέπειες 
από την κλιματική αλλαγή

Εγκαταλείπεται η παραγωγή,  
συρρικνώνεται ο αγροτικός πληθυσμός
Στην Πελοπόννησο εγκαταλείπεται η παραγωγή και συρ-
ρικνώνεται ο αγροτικός πληθυσμός, αφού είναι σοβαρά τα 
προβλήματα στην παραγωγή του συνόλου σχεδόν των πε-
λοποννησιακών αγροτικών προϊόντων. Στο ψήφισμα του 
το Περιφερειακό Συμβούλιο Πελοποννήσου, επισημαίνει 
ότι στην Περιφέρεια το πρόβλημα είναι έντονο και συνε-
χώς αυξανόμενο και ζητείται η χάραξη συγκεκριμένης πο-
λιτικής για τα αγροτικά θέματα.
Τα προβλήματα στην παραγωγή του συνόλου σχεδόν των 
πελοποννησιακών αγροτικών προϊόντων (σταφίδα, αμπέ-
λια, ελιές, σύκα, κηπευτικά κ.α.), είναι σοβαρά και οφείλεται 
σε διαφόρους λόγους και αιτίες, με κυριότερη τις συνέπειες 
από την κλιματική αλλαγή.
Το Περιφερειακό Συμβούλιο εκφράζει την βεβαιότητα για 
την αναγκαιότητα της άμεσης αλλαγής του κανονισμού 
του ΕΛΓΑ, με προοπτική κάλυψης κάθε ζημιάς στην πα-
ραγωγή από φυσική αιτία και με 
στόχο την εμπέδωση αισθήματος 
ασφάλειας στον αγρότη. Απαιτείται 
η έκφραση συγκεκριμένης πολιτικής 

για τα αγροτικά θέματα, με στόχο την αναζωογόνηση της 
υπαίθρου, σε εθνικό και πελοποννησιακό επίπεδο, με προ-
τεραιότητα τον εκσυγχρονισμό των αγροτικών υποδομών, 
την άρδευση, τις νέες καλλιέργειες, την ενημέρωση και την 
εξειδίκευση, την προώθηση των εξαγωγών κ.α. Παράλλη-
λα, ζητείται να ελεγχθεί η δυνατότητα, ως προς την συν-
δεδεμένη ενίσχυση, της αύξησης της τιμής ανά στρέμμα.
Όλα αυτά προέκυψαν από τη στιγμή που οι διευθυντές 
των 6 ΔΑΟΚ αναφέρθηκαν στα σοβαρά προβλήματα που 
έχουν προκύψει στην φετινή αγροτική παραγωγή -σε 
αμπέλια, ελιές, σύκα, κηπευτικά, μήλα, αχλάδια, κεράσια, 
σιτηρά-, με συνέπεια να προκύπτουν ζητήματα επιβίωσης 
των αγροτών και των καλλιεργητών καθώς το εισόδημά 
τους έχει ελαχιστοποιηθεί.
Οι αιτίες για τις ζημιές στην παραγωγή ποικίλουν και μετα-
ξύ αυτών περιλαμβάνονται ο καύσωνας, οι ξαφνικές ισχυ-
ρές βροχοπτώσεις, το χαλάζι, η ακαρπία, ο περονόσπορος, 
η προβληματική άρδευση. Ωστόσο, όπως τονίστηκε, αρκε-
τές από τις ζημιές δεν τις καλύπτει ο υφιστάμενος κανονι-
σμός του ΕΛΓΑ και ως εκ τούτου θα πρέπει, όπως επιση-
μάνθηκε, να αναζητούνται άλλες πηγές χρηματοδότησης, 
είτε μέσα από κρατικές οικονομικές ενισχύσεις, είτε από το 
Ευρωπαϊκό Ταμείο Κλιματικής Κρίσης.



ΠΕΜΠΤΗ
14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ2023 13

Η Λαβύρινθος βρίσκεται 
στην Κρήτη 50 χιλιόμετρα 
νότια της πόλης του  Ηρα-
κλείου πάνω σε ένα λόφο 
περιμετρικά στα όρια των 
χωριών Καστελλίου, Ρου-
φά, Μορονίου και Πλου-
τής του Δήμου Φαιστού. 
Ειδικότερα, η Λαβύρινθος 
λόγω των πολυδαιδάλων 
στοών, διαδρόμων και 
αδιεξόδων της, έχει επι-
κεντρώσει το ενδιαφέρον 

πολλών ερευνητών. Πολλοί αρχαιολόγοι, σπη-
λαιολόγοι, ιστορικοί, πολιτικοί μηχανικοί και 
γεωλόγοι ασχολήθηκαν με την ιστορία που 
συνδέεται με το εν λόγω σπήλαιο και με τη γε-
ωμορφολογική δομή του.
Η λέξη «λάβρυς» έχει τη ρίζα της σε μια άγνω-
στη προ-ελληνική γλώσσα των Μινωιτών και 
μεταφράζεται με «δίκοπο πέλεκυς». Λαβύριν-
θος = τόπος του πέλεκα. Κατά μια άλλη εκδοχή 
είναι Λυδική λέξη και ταυτίζεται με την έννοια 
του αδιεξόδου.
Η αρχαιότερη αναφορά της λέξης Λαβύριν-
θος είναι γύρω στο 1400 π.Χ. πάνω σε πήλινη 
πλάκα από το παλάτι της Κνωσού, γραμμένη 
σε γραμμική Β΄. 
Η ύπαρξη Λαβυρίνθου στην Κρήτη αναφέρε-
ται στην Ελληνική Μυθολογία. Οι απαρχές της 
φτάνουν στους μύθους του Μινώταυρου, του 
Θησέα, της Αριάδνης, του Δαίδαλου και του 
Ίκαρου. Τα νομίσματα στην Κνωσό τα τελευ-
ταία 500 προχριστιανικά χρόνια απεικόνιζαν 
ως κύριο μοτίβο τη λαβύρινθο. Ανάλογες απει-
κονίσεις απαντούν από το 15ο αι. μΧ μέχρι και 
το 19ο  αι. μΧ σε ξυλογραφίες και χαλκογρα-
φίες. Οι ταξιδιωτικοί οδηγοί και οι περιγραφές 
της ίδιας εποχής αναφέρονται σε επισκέψεις 
περιηγητών.
Σύμφωνα με το μυθολογικό πλαίσιο ο Δαίδα-
λος δημιούργησε την Λαβύρινθο, ένα μεγάλο 
οικοδομικό συγκρότημα στην Κνωσό, κατά  

εντολή του Μίνωα. Οι Αθηναίοι κάθε χρό-
νο έστελναν 7 νέους  και 7 νέες ηλικίας 20 
χρόνων ως φόρο υποτέλειας στο Μινώταυρο. 
Ο Θησέας, γιός του Αιγαία, βασιλέα των Αθη-
νών, με τη βοήθεια της Αριάδνης, κόρης του 
Μίνωα, κατάφερε να σκοτώσει το Μινώταυρο 
με ένα κουβάρι νήμα που τον βοήθησε να επι-
στρέψει με ασφάλεια στην έξοδο. Ο Μίνωας 
τιμώρησε το Δαίδαλο και τον Ίκαρο και τους 
έκλεισε στη λαβύρινθο, γιατί είχαν βοηθήσει 
την Πασιφάη και αυτή με τη σειρά της είχε 
ενημερώσει την Αριάδνη πώς να βγει από την 
Λαβύρινθο ο Θησέας. Για να δραπετεύσει  ο 
Δαίδαλος έφτιαξε φτερά από κερί με το γνω-
στό τραγικό τέλος για τον Ίκαρο.
Τέσσερα περίπου χιλιόμετρα από τη Λαβύ-
ρινθο βρίσκεται η μεγάλη πόλη της αρχαίας 
Γόρτυνας, η οποία συμμάχησε με τους Ρωμαί-
ους, την έκαναν πρωτεύουσα της Κρήτης και 
της Κυρηναϊκής. Την περίοδο της Ρωμαϊκής 
περιόδου η Γόρτυνα έφθασε στο απόγειο της 
ανάπτυξης. Είχε λαμπρές οικοδομές, ναούς, 
δύο θέατρα, πραιτόριο, ωδείο κ.λπ. Ο Κώδικας 
της Γόρτυνας η «βασίλισσα των επιγραφών», η 
Δωδεκάδεκτος είναι το πληρέστερο και αρχαι-
ότερο ελληνικό νομοθέτημα, γραμμένο σε 12 
πλάκες από ασβεστόλιθο.
Η Λαβύρινθος ήταν ένα από τα πιο σημαντι-
κά μνημεία που έβλεπαν οι ταξιδιώτες που 
επισκέπτονταν την Κρήτη. H παλαιότερη 
γραπτή περιγραφή της Λαβυρίνθου έγινε, 
από τον Φλωρεντιανό ιερωμένο Cristorhoro 
Bouodelmondi το 1415 που επισκέφθηκε το 
σπήλαιο. Αναφέρει στο βιβλίο του, ότι είδε πολ-
λές στοές που μπερδεύονται η μια με την άλλη 
και οι οποίες φθάνουν πάλι στο σημείο που ξε-
κινούν. Τα σημάδια και τα ονόματα των επισκε-
πτών είναι χαραγμένα παντού και το σπήλαιο 
έχει πολλές νυχτερίδες.
Ο Ενετός πολιτικός μηχανικός στρατιωτικών 
έργων στην Κρήτη Φραγκίσκος Basilikata το 
1630 μας δίνει χρήσιμες πληροφορίες για τη 
Λαβύρινθο που επισκέφθηκε. Σε ένα σημείο 

της αναφοράς του γράφει, «ότι ο λαβύρινθος 
αυτός είναι μια κοιλότητα ή σπήλαιο, που έγινε 
από τους αρχαίους, βγάζοντας τις πέτρες με τις 
οποίες έκτισαν την πολιτεία της Γόρτυνας…».  
Σε άλλη παράγραφο αναφέρει, ότι, «από τον 
17ο αιώνα η σπηλιά δέχονταν επισκέπτες, 
που καθοδηγούνταν με τη βοήθεια λαμπάδων, 
από ειδικούς έμπειρους τοπικούς ξεναγούς, οι 
οποίοι φώναζαν για να τρομάξουν τις νυχτερί-
δες».
 Ο Γάλλος βοτανολόγος Pitton εξερεύνησε το 
σπήλαιο την 1η Ιουλίου 1700. Σε γράμμα του 
που απεύθυνε προς τη Βασιλική Ακαδημία 
Επιστημών, αναφέρεται στα αναγραφόμενα 
ονόματα των επισκεπτών και τις ημερομηνί-
ες. Σύντομη αναφορά κάνει ο άγγλος κληρι-
κός και περιηγητής Richrd Bicoke, ο οποίος 
πεπάτησε και εξερεύνησε όλο το σπήλαιο το 
1779. Το 1817 επισκέφθηκε τη Λαβύρινθο ο 
Αυστριακός γιατρός - βοτανολόγος Sieber, 
ο οποίος τη χαρτογράφησε με λεπτομέρειες 
σημειώνοντας στο βιβλίο του, ότι τώρα δεν 
μπορεί να χαθεί κανείς. Το σπήλαιο κατά τη 
γνώμη του είναι ένα μεγάλο λατομείο. Ο άγ-
γλος πλοίαρχος Tomas Spratt μαζί με το λο-
χαγό Drumond χρησιμοποιώντας την χαρτο-
γράφηση του Sieber, περιηγήθηκαν όλο το 
σπήλαιο διαπιστώνοντας, ότι κάποια τμήματα 
ήταν αχαρτογράφητα και συνέταξαν συμπλη-
ρωματική χαρτογράφηση. Τον Οκτώβριο του 
1783 δυο αξιωματικοί του γαλλικού στρατού 
ο Philippe και o Mathieu Dumas κατ εντολή 
του Λουδοβίκου ΙΣΤ΄ επισκέφθηκαν την Κρή-
τη. Η αποστολή ήταν μυστική στρατιωτικού  
χαρακτήρα  και είχε σκοπό τη συγκέντρωση 
πληροφοριών για τα οχυρά και στρατόπεδα 
της Κρήτης. Επισκέφθηκαν τη Λαβύρινθο την 
εξερεύνησαν και τη χαρτογράφησαν. Οι πα-
ραπάνω χαρτογραφήσεις του σπηλαίου χρη-
σιμοποιήθηκαν αργότερα από τους  Έλληνες 
οδηγούς. O Άγγλος περιηγητής το  Skott  επι-
σκέφθηκε τη Λαβύρινθο το 1834  και δίνει μια 
σύντομη περιγραφή του σπηλαίου. Τη Λαβύ-
ρινθο επισκέφθηκαν κατά καιρούς και άλλοι 
περιηγητές μεταξύ των οποίων  ο Κρητικός 

γιατρός Ιωσήφ Χατζηδάκης το 1881. Χαρα-
κτηρίζει τη Λαβύρινθο ως λατομημένη και 
από τις πέτρες που έβγαζαν οικοδομήθηκαν  
Ενετικά ανάκτορα, εκκλησίες, σπίτια και τα 
τείχη των φρουρίων. Επίσης  επισκέφθηκε το 
σπήλαιο ο Ηρακλειώτης  αρχαιολόγος Στέφα-
νος Ξανθουδίδης και αρκετοί άλλοι. Μόνιμοι 
κάτοικοι του σπηλαίου είναι οι νυχτερίδες, ο 
μικρός σκορπιός, οι αράχνες και τα ορθόπτερα. 
Μέσα στο σπήλαιο υπάρχει μια αίθουσα που 
ονομάζεται «Τραπέζα», στην οποία επί αιώνες 
οι επισκέπτες χάραζαν ή έγραφαν με κάρβου-
νο  ή μολύβι στους τοίχους τα ονόματα τους 
και τη χρονολογία επίσκεψης. Στην αίθουσα 
«Τραπέζα»  καταγράφηκαν από τις ομάδες του 
Τμήματος Κρήτης της Ελληνικής Σπηλαιολογι-
κής Εταιρίας περίπου 1200 ευανάγνωστες επι-
γραφές. Οι πιο αρχαίες χρονολογούνται από το 
1413, 1444 και επέκεινα. Ονοματεπώνυμα χα-
ράζονται ακόμα και σήμερα  και σε άλλα σημεία 
του σπηλαίου. Από τη βόρεια πλευρά του ίδιου 
λόφου υπάρχει το «Λαβυρινθάκι»,  το οποίο έχει 
την ίδια αρχιτεκτονική δομή και πρέπει να είναι 
της ίδιας εποχής με την Λαβύρινθο. Ο δρόμος 
για το Λαβυρινθάκι είναι άσφαλτος και το σπή-
λαιο παραμένει ανοιχτό  όλο το εικοσιτετράωρο 
για κάθε επισκέπτη. 
Ο Αρθούρ Έβανς, ο οποίος έκανε τις ανασκα-
φές στην Κνωσό το 1901, υποστηρίζει ότι η 
Λαβύρινθος ήταν το ανάκτορο της Κνωσού, 
γιατί σ αυτό υπάρχουν πολλά αδιέξοδα και 
ασκέπαστες καταπαχτές. Έτσι, το ανάκτορο της 
Κνωσού διεκδίκησε να είναι η Λαβύρινθος του 
Μινώταυρου. Με την πάροδο των χρόνων  η 
σημασία του σπηλαίου άρχισε να φθίνει με γε-
ωμετρική πρόοδο.
Το σπήλαιο σύμφωνα με τους ειδικούς αρχικά, 
ίσως ήταν φυσικό. Αργότερα όμως διαμορφώ-
θηκε και επεκτάθηκε από δούλους, που δού-
λευαν σε άθλιες συνθήκες, για να αποκόψουν 
τους πορώδεις ασβεστόλιθους περίπου  πριν 
από 2000 χρόνια, ίσως επί Ρωμαϊκής Εποχής. 

(συνεχίζεται)
*Ο Κων/νος Χαρ. Τζιαμπάσης

είναι αρχαιολόγος

Ο Κρητικός Λαβύρινθος της Μεσαράς

του Κων/νου
Τζιαμπάση*

Μια πρώτη προσπάθεια χαρτογράφησης από τον Sieber (1817)

Η χαρτογράφηση του Κρητικού Λαβυρίνθου από τον Scott(1834)
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«Το Διεθνές, το Εθνικό και το Τοπικό: 
Προκλήσεις για την Πολιτική, την Οικονομία 

και την Κοινωνία».
5ο Τακτικό Συνέδριο του Τμήματος  Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων (ΠΕΔιΣ) της Σχολής Κοινωνικών 

και Πολιτικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου
Το Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών 
Σχέσεων (ΠΕΔιΣ) της Σχολής Κοινωνικών και 
Πολιτικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Πε-
λοποννήσου διοργανώνει το 5ο Τακτικό Συνέ-
δριο του στο Λουτράκι, στο Club Hotel Casino 
Loutraki, στις 15-17 Δεκεμβρίου 2023. Ο τίτλος 
του Συνεδρίου είναι: «Το Διεθνές, το Εθνικό και 
το Τοπικό: Προκλήσεις για την Πολιτική, την 
Οικονομία και την Κοινωνία».
Η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία φαίνεται 
όχι μόνο να σηματοδοτεί το τέλος της μεταψυ-
χροπολεμικής τάξης πραγμάτων αλλά και να 
δρομολογεί την ανάδυση ενός πολυ-πολικού 
διεθνούς περιβάλλοντος με παράλληλα και 
επάλληλα κέντρα ισχύος, όπου δραστηριοποι-
ούνται ποικίλης δυναμικότητας κρατικοί και 
μη κρατικοί δρώντες σε πολλαπλά πεδία της 
παγκόσμιας πολιτικής, οικονομικής και κοινω-
νικής ζωής.
Αυτές οι πρωτόγνωρες εξελίξεις έχουν ήδη τεθεί 

στο επίκεντρο της διεθνούς βιβλιογραφίας. Επι-
διώκοντας να συμβάλλει στη διερεύνηση και 
συζήτηση αυτών των εξελίξεων στο πλαίσιο της 
ελληνικής ακαδημαϊκής κοινότητας των πολι-

τικών, κοινωνικών, οικονομικών, ιστορικών και 
νομικών επιστημών, το ΠΕΔιΣ προσκαλεί την 
υποβολή εισηγήσεων. 
Μεταξύ των θεματικών που ενδεικτικά προ-

τείνονται να συζητηθούν περιλαμβάνονται οι 
εξής:
- Δομικές Αλλαγές στο Διεθνές Σύστημα και 
Ανταγωνισμοί Μεγάλων Δυνάμεων
- Ανταγωνιστικές Θεωρίες για τα Αίτια του Πο-
λέμου στην Ουκρανία
- Παραδοσιακές και Σύγχρονες Μορφές Ισχύος 
στο Διεθνές Σύστημα
- Η Ευρωπαϊκή Ασφάλεια μετά την Έναρξη του 
Πολέμου στην Ουκρανία
- Διαχείριση Κρίσεων και Επίλυση Συγκρούσε-
ων στη Διεθνή Πολιτική: Πολιτικές και Στρατη-
γικές
- Τα Δυτικά Βαλκάνια και η Νοτιο-Aνατολική 
Μεσόγειος πριν και μετά τον Πόλεμο στην Ου-
κρανία
- Η Ελληνική Εξωτερική Πολιτική πριν και μετά 
τον Πόλεμο στην Ουκρανία

Φιλοζωική Ομάδα Ναυπλίου: Φρικτό το έγκλημα της φόλας και 
απαιτούμε άμεσα να διαλευκανθεί αυτό το φρικτό έγκλημα

Το νέο μακελειό με φόλες στην Αγία Τριάδα είναι καταδι-
καστέο έγκλημα και αποτέλεσμα της τραγικής ελλιπούς 
διαχείρισης των αδέσποτων ζώων από τον Δήμο Ναυπλιέ-
ων, καθώς όταν δεν υπάρχει καταφύγιο και τα αδεσποτάκια 
μένουν στον δρόμο και τριγυρνάνε σαν τις άδικες κατάρες, 
τότε γίνονται πολύ εύκολα δυστυχώς στόχος του οποιου-
δήποτε ψυχοπαθή που είναι ικανός να ρίξει φόλες σε ένα 
χωριό, προσπαθώντας να εξοντώσει έτσι όλον τον αδέσπο-
το πληθυσμό.
Έχουμε εδώ και αρκετό καιρό επισημάνει ότι η διαχείριση 
των αδέσποτων ζώων κατά αυτόν τον τρόπο, κάνοντας δη-
λαδή συμβάσεις με ιδιώτες, δεν αποτελεί ούτε στο ελάχιστο 
επίλυση του προβλήματος, ως προς την διαχείρισή τους. (…)
Επιπλέον να υπενθυμίσουμε ότι μέχρι πριν από λίγα χρόνια 
ο Δήμος Ναυπλιέων, διέθετε όλο δικό συνεργείο περισυλ-

λογής, αποτελούμενο από τρεις υπαλλήλους του ενώ τώρα 
το έχει αναθέσει σε ιδιώτες σπαταλώντας έτσι ένα σωρό λε-
φτά και κάνοντας έτσι πιο δύσκολη την περισυλλογή και 
την διακομιδή των αδέσποτων ζώων συντροφιάς στο εκά-
στοτε συμβεβλημένο ή μη κτηνιατρείο με τον δήμο μας. (…)
Επίσης απαιτούμε εδώ και τώρα να προχωρήσει ο Δήμος 
Ναυπλιέων, στην κατασκευή του διαδημοτικού καταφυγίου 
αδέσποτων ζώων συντροφιάς σε συνεργασία με τον Δήμο 
Επιδαύρου.
Επιπλέον, ζητούμε να δημιουργηθούν άμεσα όσα δημοτι-
κά κτηνιατρεία κριθεί απαραίτητο ότι θα χρειαστούν και 
να σταματήσουν εδώ άμεσα οι συμβάσεις με τους ιδιώτες 
γιατί κοστίζουν πολύ στους δημότες και εκτιμάμε ότι δεν 
μπορούν να βοηθήσουν σε πιο μεγάλο βαθμό.
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Στείλτε τις φωτογραφίες για να δημοσιευτούν
Στείλτε από τις φωτογραφίες σας, αυτές που θεωρείτε σημαντικές και ενδιαφέρουσες, μαζί ένα δικό σας σχόλιο  

στην ηλεκτρονική διεύθυνση anagnostispe@hotmail.com, γράφοντας στο θέμα του μηνύματος: «Η φωτογραφία μου». 
Οι καλύτερες θα δημοσιεύονται στην έντυπη και στην ηλεκτρονική έκδοση.

Βάρκες στο Τολό  //  Δημήτρης Μπέκας

Η γενιά μου δεν θέλει τον κόσμο ν΄ αλλάξει
Από την 18χρονη Σπυριδούλα Τσιρτσί-
κου από το Κρανίδι, λάβαμε το παρα-
κάτω κείμενο το οποίο η ίδια σχολίασε 
αποστέλλοντάς το: «Σας αποστέλλω 
αυτό το ποίημα. Αξίζει να του ρίξετε 
παραπάνω από μία ματιά. Σχετίζεται 
με την σημερινή κοινωνία. Εντάξτε 
τους νέους επιτέλους πιο πολύ μέσα 
στα δρώμενα γιατί μόνο έτσι η γενιά 
μας είναι ικανή να σας βοηθήσει...».
Με μεγάλη χαρά το δημοσιεύουμε:
Τον τελευταίο καιρό έχω ξεχάσει πως 
να είμαι παιδί
και έτσι άρχισα για να ξεσπώ να τα 
γράφω σ' ένα κομμάτι χαρτί.
Το ένιωσα όμως και το αγάπησα έτσι 
όπως οι λέξεις με νόημα βγαίνουν, 
γιατί είναι σκέψεις αυθόρμητες που 
από τα δύσκολα με συνεφέρνουν.
Είναι στίχοι που χρωματίζουν τις σκο-
τεινές μου τις σκέψεις και άλλοτε η 
φωνή που εκρήγνυται σε ανείπωτες 
προδιαθέσεις.
Με ρωτάνε πώς γίνεται να έχω συνέ-
χεια κάτι να πω,
τους λέω δεν θέλει προσπάθεια παίρ-
νω αφορμή από ό,τι και αν δω.
Και είναι πολλά αυτά που κατάματα 
κοίταξα ενώ άλλοι επέλεξαν να προ-
σπεράσουν
ίσως γιατί αδιαφόρησαν ή δεν είχαν το 
θάρρος για να αντιδράσουν.
Έτσι απλά η παιδικότητα χάθηκε και 
έμεινε μονάχα ψευτιά και απάτη,
έμεινε στίχος ανούσιος, έμεινε μίσος 
και στάχτη.
Και η γενιά μου δεν θέλει τον κόσμο 
ν΄ αλλάξει,
χαμένη στον κόσμο της επιθυμεί με τα 
likes, prestige ν΄ ανεβάσει.
Δεν φταίει μονάχα η κυβέρνηση για 
αυτό μας το χάλι, φταίμε και εμείς που 
επιτρέψαμε να αφεθούμε σε άλλους 
και πάλι.
Έπειτα κάηκε μαζί με τα δάση, τα σπί-

τια, τα ζώα και η ελπίδα για λίγη χαρά 
και σκόρπισε πόνος, σκόρπισε θλίψη 
κυρίευσε ο φόβος και η μοναξιά.
Χάθηκε το εμείς στο εγώ βύθισε την 
ανθρωπιά μας και τρέμουμε γιατί αύ-
ριο μπορεί να χάσουμε ακόμη και τα 
παιδιά μας.
Μετά το τρακάρισμα πένθος που στοί-
χησε χιλιάδες ζωές, χιλιάδες αγγέλους 
που θα επέστρεφαν στων δικών τους 
τις αγκαλιές. Μια μέρα αξέχαστη για 
αυτές τις ψυχές!
Μα κάποιοι κατάφεραν μέσα στις φλό-
γες τα χέρια τους να παραδώσουν, να 
σώσουν ό,τι απέμεινε τις καρδιές τους 
για να μην αμαυρώσουν.
Ήρωες αποκαλέστηκαν και στην ψυχή 
μα και στο σώμα γιατί σε όλους μάς 
υπενθύμισαν πως η ανθρωπιά υπάρ-
χει ακόμα.
Ωστόσο τα γήπεδα 
βάφονται κόκκι-
να από οπαδούς 
των ομάδων διότι 
κανείς δεν τους 

θύμισε πως αυτά είναι επίσης παιδιά 
κάποιων άλλων.
Και άραγε ποιος στάθηκε πλάι σε αυ-
τές τις μανάδες; Τάχα η κυβέρνηση, 
δίνοντας 5 δεκάρες; Γιατί αυτοί πλέον 
είμαστε, αυτή είναι η κοινωνία, δεν 
ανοιγόμαστε, δεν έχουμε πλέον επι-
κοινωνία.
Γενήκαμε άπληστοι, γενήκαμε κτήνη 
και αν με ρωτάς εγώ ντρέπομαι για 
την κατάντια αυτού του πλανήτη. Μα 
όλοι κοιτάν το συμφέρον τους και έτσι 
κυλάει η ζωή. Εδώ απουσιάζει συναί-
σθημα και ενδιαφέρον, εδώ αναζητά-
ται η λέξη ψυχή!
Καλώς ήρθες στον κόσμο μας να σε 
χαρούν τα παιδιά του, μα ούτε οι φω-
νές τους ακούγονται στις γειτονιές 
γιατί κλείνονται στα πατρικά τους...

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ

Από τον οφθαλμίατρο κο Θέμο Γκουλιώνη, λάβαμε και δημοσι-
εύουμε τις παρακάτω επιστολές:
Η δολοφονία ενός φιλάθλου
Στον ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ (10.8.23 σελ. 7), γράφτηκε: «Η δολοφονία 
ενός φιλάθλου τής Α.Ε.Κ. μέσα στον αθλητικό χώρο»! Όμως, το 
ποδόσφαιρο ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ, είναι παιχνίδι!
Το έχω ξαναπεί, και διαρκώς θα το λέω: Επί 1300 χρόνια, ποτέ 
-μα ουδέποτε- δέν έγινε κανενός είδους παιχνίδι στον Ιερό Χώρο 
τού Αθλητισμού: Το ΣΤΑΔΙΟ.
Κι αυτό όχι από κάποια απαγόρευση! Απλώς οι πάντες, καταλά-
βαιναν τήν διαφορά.

Ναύπλιον 6.10.23.

Το Μουσικό Σχολείο στην ΕΡΤ
Στον ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ (7.9.23 σελ. 9) αναγράφεται παινετικά: «Το 
Μουσικό Σχολείο στην ΕΡΤ». Δέν αναφέρει όμως, ούτε καν τήν 
λέξη Προσύμνη. Το Σχολείο αυτό ήταν το μόνο που «απεντάχθη-
κε οικονομικά» από το κουβέρνο, και εάν δέν υπήρχε κάποια 
ευκατάστατη Ελληνο-αμερικανίδα Κυρία που από χρόνια το συ-
ντηρεί, θα είχε -αλίμονο- κλείσει… Λεπτομέρειες!

Ναύπλιον 10.9.23
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Αντιφασιστικός 
Σεπτέμβρης

Πέρασαν ήδη 10 χρόνια από τότε που το μαχαίρι του φα-

σισμού, δια χειρός Ρουπακιά, στερούσε την ζωή σε ένα νέο 

παιδί που απλά έτυχε να είναι αντιφασίστας. Ο Παύλος 

Φύσσας στοιχειώνει κάθε φορά που τα αποβράσματα της 

κοινωνίας αποκτούν φωνή και δρουν με μόνο γνώμονα 

την Βία. Το Αντιφασιστικό Μέτωπο Αργολίδας διοργανώ-

νει την Δευτέρα 18 Σεπτέμβρη στις 8 το βράδυ συζήτηση 

και Μουσική βραδιά στο θεατράκι του ΟΣΕ στο Ναύπλιο. 

Στην Συζήτηση συμμετέχουν η πανεπιστημιακός Μαρία 

Νικολακάκη και το μέλος της Αντιεξουσιαστικής Κίνησης 

(ΑΚ) Επαμειώντας Σκυφτούλης.

Στην συνέχεια θα ακολουθήσει συναυλία από το μουσικό 

σχήμα SoΦRanO.
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ΣυνταξιούχοιΣυνταξιούχοι
Νέο μοντέλο απασχόλησης για συνταξιούχους

Από την 1η Ιανουαρίου 2024 θα 
ισχύσει το νέο ευνοϊκό μοντέλο 
απασχόλησης των συνταξιούχων, 
που θα ενσωματωθεί στο εργα-
σιακό νομοσχέδιο το φθινόπω-
ρο.  Για τους μισθωτούς η τελική 
φόρμουλα προβλέπει μια πρόσθε-
τη, μη ανταποδοτική εισφορά στο 
εισόδημά τους από τη μισθωτή 
απασχόληση, για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες εξετάζεται η παρα-
κράτηση να υπολογίζεται στο 50% 
της ασφαλιστικής κλάσης που 
έχουν επιλέξει οι επαγγελματίες.
Τα βασικά σημεία της προωθού-
μενης διάταξης, για το νέο σχή-

μα απασχόλησης συνταξιούχων, 
έχουν ως εξής:
Καταργείται η ποινή μείωσης της 
σύνταξης κατά 30% για την απα-
σχόληση των συνταξιούχων. Η 
σύνταξη θα καταβάλλεται χωρίς 
καμία περικοπή για εργασία συ-
νταξιούχου που δηλώνεται.
Θεσπίζεται εισφορά 10% στο εισό-
δημα που αποκτούν οι συνταξιού-
χοι από την εργασία τους. Η εισφο-
ρά δεν θα είναι ούτε φορολογική, 
αλλά ούτε και ασφαλιστική. Θα 
είναι στην πράξη μια μη ανταπο-
δοτική κράτηση στο εισόδημα, που 
θα μπαίνει πάνω στις κανονικές 

– ανταποδοτικές – ασφαλιστικές 
κρατήσεις που έχει σήμερα ένας 
εργαζόμενος συνταξιούχος και θα 
εισπράττεται από τον ΕΦΚΑ.
Το ύψος του εισοδήματος επί του 
οποίου θα επιβάλλεται η νέα αυτή 
κράτησηδεν θα έχει καμία απαλ-
λαγή. Η κράτηση, δηλαδή, θα 
εφαρμοστεί από το πρώτο ευρώ.
Προβλέπεται κόφτης στο ύψος της 
περικοπής, που θα σταματά στα 
413,76 ευρώ, όσο δηλαδή είναι το 
ύψος της εθνικής σύνταξης.
Για τους ελεύθερους επαγγελμα-
τίες εξετάζεται η παρακράτηση να 
υπολογίζεται στο 50% της ασφαλι-

στικής κλάσης που έχουν επιλέξει 
οι επαγγελματίες. Ετσι ο συνταξι-
ούχος που αυτοαπασχολείται κερ-
δίζει το 100% της σύνταξής του 
και πληρώνει επαυξημένη κατά 
50% την ασφαλιστική εισφορά 
που έχει επιλέξει.
Διατηρούνται οι εξαιρέσεις που 
ισχύουν σήμερα από την παρακρά-
τηση σύνταξης λόγω εργασίας και 
με το νέο σύστημα. Οι εξαιρέσεις 
κατά κύριο λόγο αφορούν τους 
συνταξιούχους του ΟΓΑ που συνε-
χίζουν την αγροτική απασχόληση 
και μετά τη συνταξιοδότηση, τους 
πολυτέκνους, τους αναπήρους και 

τους συνταξιούχους που αποκτούν 
ετήσιο εισόδημα από γεωργική 
δραστηριότητα έως 10.000 ευρώ 
χωρίς να είναι αγρότες. Αυτές οι 
κατηγορίες συνταξιούχων θα συ-
νεχίσουν να εξαιρούνται από την 
κράτηση στο εισόδημα που κερδί-
ζουν λόγω της απασχόλησής τους.
Σημειώνεται πως σήμερα υπάρ-
χουν περίπου 40.000 δηλωμένοι 
συνταξιούχοι που εργάζονται, 
όμως υπολογίζεται πως ο πραγ-
ματικός αριθμός τους υπερβαίνει 
τους 100.000, καθώς οι περισσό-
τεροι δουλεύουν και πληρώνονται 
με «μαύρα».

Στα 686 ευρώ οι νέες κύριες συντάξεις γήρατος
Το 1/3 των συνταξιούχων της χώρας 
(34,8% ή 863.249 άτομα),  είναι ηλικίας 51 
– 70 ετών, δηλαδή κάτω ή κοντά στο γενι-
κό όριο συνταξιοδότησης που είναι τα 67 
έτη. Το γεγονός όμως ότι προτίμησαν την 
έξοδο προς τη σύνταξη, κάνοντας χρήση 
παλαιότερων ευεργετικών διατάξεων, που 
προέβλεπαν αποχώρηση από την εργασία 
με λιγότερα έτη ασφάλισης, είχε αντίκτυπο 
στο μηνιαίο εισόδημά τους, που είναι αι-
σθητά χαμηλό. Τα στοιχεία από το σύστη-
μα «Ήλιος» για τον μήνα Ιούλιο, δείχνουν 
χαρακτηριστικά ότι οι νέες κύριες συντά-
ξεις που εκδόθηκαν και προέρχονται από 
τον ιδιωτικό τομέα, είναι μόλις  686 κατά 
μέσο όρο, με συνέπεια να συμπιέζεται και 
άλλο το εισόδημα των συνταξιούχων. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι ο μέσος όρος των κύρι-
ων συντάξεων γήρατος, συνολικά, βρίσκε-
ται στα 790,57 ευρώ, δηλαδή σχεδόν 105 
ευρώ πάνω από τα ποσά που χορηγούνται 
στις νέες απονομές. Σύμφωνα με τα στοι-
χεία του Ενιαίου Συστήματος Ελέγχου και 
πληρωμών συντάξεων «Ήλιος», προκύπτει 
ότι είναι πολύ μεγάλη η διαφορά ανάμεσα 
στα ποσά που λαμβάνουν οι συνταξιού-
χοι του ιδιωτικού τομέα (685,96 ευρώ), σε 
σχέση με τους αντίστοιχους του δημόσιου 
τομέα (1.067,81 ευρώ). Όλα αυτά σε περί-
οδο υψηλού πληθωρισμού, που έχουν επι-
βαρύνει σημαντικά τα νοικοκυριά, με την 
ακρίβεια στα αγαθά πρώτης ανάγκης, να 
περιορίζει διαρκώς το διαθέσιμο εισόδημα. 
Συνεπώς, η όποια επιλογή για έξοδο προς 
τη σύνταξη, θα πρέπει να συμπεριλάβει 
και το ενδεχόμενο, το  τελικό ποσό που θα 
λάβει ο δικαιούχος να είναι  πολύ πιο χα-
μηλό από το προσδοκώμενο. Κάτι που σε 
περιόδους πληθωριστικής κρίσης, αποτελεί 
σοβαρό αντικίνητρο συνταξιοδότησης.

Είναι χαρακτηριστικό ότι, τα στοιχεία δεί-
χνουν πως στο σύνολο των συνταξιούχων, 
οι τέσσερις στους δέκα (40,35% ή 763.516), 
λαμβάνουν κύριες συντάξεις γήρατος, που 
δεν ξεπερνούν τα 800 ευρώ το μήνα. Ου-
σιαστικά το 43,77% των συνταξιούχων 

(827.145 άτομα), λαμβάνει κύριες συντά-
ξεις που κυμαίνονται από 500 – 1.000 
ευρώ. Με δεδομένο ότι η μέση επικουρική 
σύνταξη μόλις και μετά βίας προσεγγίζει 
τα 200 ευρώ (195,67 ευρώ) ενώ και τα 
μερίσματα που χορηγούνται μόνο σε δικαι-
ούχους που προέρχονται από το δημόσιο 
τομέα, κυμαίνονται λίγο πάνω από τα 100 
ευρώ (110,21 ευρώ), γίνεται αντιληπτό το 
πρόβλημα βιωσιμότητας που αντιμετωπί-
ζει, η συντριπτική πλειονότητα των συντα-
ξιούχων της χώρας. Αυτός άλλωστε είναι 
και ένας από τους βασικούς λόγους, που 
η Κυβέρνηση έχει προαναγγείλει αύξηση 
στις συντάξεις στα επίπεδα του 4% από 
1.1.2024, αλλά ταυτόχρονα και χορήγη-
ση επιδόματος προσωπικής διαφοράς για 
όσους δεν την λάβουν.

Σύμφωνα με το σύστημα «Ήλιος» οι περισ-
σότεροι συνταξιούχοι ( 26,9% ή 667.071 
άτομα),  είναι ηλικίας άνω των 81 ετών, 
άρα είναι πρακτικά πολύ δύσκολο να μπο-
ρέσουν να αυξήσουν το δεδομένο εισόδημά 
τους. Το μοντέλο των εργαζόμενων – συ-
νταξιούχων αφορά ανθρώπους που βρί-
σκονται σε πολύ μικρότερη ηλικία και μπο-
ρούν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις.

Πιο αναλυτικά, τα στοιχεία του συστήματος 
«Ήλιος» δείχνουν τα εξής:
Στα 2.480.294 ανήλθε ο αριθμός των συ-
νταξιούχων στη χώρα.
Το μηνιαίο ποσό για κύριες, επικουρικές 

συντάξεις και μερίσματα έφτασε τα 2,52 
δισ. ευρώ.
Οι συντάξεις γήρατος είναι 1.891.991 από 
τις οποίες οι 1.006.071 (ποσοστό 53,17%) 
χορηγούνται σε άνδρες.
Οι συντάξεις θανάτου είναι 386.406, από 
τις οποίες οι 353.691 (ποσοστό 91,53) χο-
ρηγούνται σε γυναίκες.
Οι αναπηρικές συντάξεις είναι 178.668 
από τις οποίες οι 109.247 (ποσοστό 61%) 
χορηγούνται σε άνδρες.
Οι περισσότεροι συνταξιούχοι είναι ηλικίας 
71 – 75 ετών (458.690 ή 18,49%).
Το 26,9% των συνταξιούχων είναι άνω των 
81 ετών (667.071 άτομα).
Το 35,3% των συνταξιούχων είναι ηλικίας 
71 – 80 ετών (876.115 άτομα).
Το 34,8% των συνταξιούχων είναι ηλικίας 
51 – 70 ετών (863.249 άτομα).
Η μέση δαπάνη για κύριες συντάξεις υπο-
λογίστηκε τον Ιούλιο στα 790,57 ευρώ.
Αντίστοιχα, η μέση δαπάνη για επικουρικές 
συντάξεις ήταν 195,67 ευρώ και για μερί-
σματα 110,21 ευρώ.
Τον Ιούλιο πληρώθηκαν 4.542.019 συντά-
ξεις, από τις οποίες 2.807.989 ήταν κύριες, 
1.307.786 ήταν επικουρικές και 426.244 
ήταν μερίσματα.
Η πλειονότητα των κύριων συντάξεων κυ-
μαίνεται από 500 έως 1.000 ευρώ (827.145 
ή 43,77%).
Το 40,35% των κύριων συντάξεων γήρατος 
(763.516) είναι έως 800 ευρώ.
Το 37,2% των κύριων συντάξεων γήρατος 
(706.991), ξεπερνά τα 1.000 ευρώ.
Τον Ιούλιο καταβλήθηκαν 29.123 νέες 
συντάξεις. Η συνολική δαπάνη ανήλθε σε 
15.500.593 ευρώ. Η δαπάνη για τα ανα-
δρομικά έφτασε τα 114.420.187 ευρώ.
Από τις νέες συντάξεις, οι 17.000 αφορού-
σαν εργαζόμενους του ιδιωτικού τομέα. Η 
μέση σύνταξη διαμορφώθηκε στα 685,96 
ευρώ.
Από τις νέες συντάξεις, 1.801 αφορού-
σαν εργαζόμενους του δημόσιου τομέα. Η 
μέση σύνταξη διαμορφώθηκε στα 1.067,81 
ευρώ.
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Επιδότηση 
στους λογαριασμούς 

ρεύματος
Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας ανα-

κοίνωσε τη συνέχιση των μέτρων στήριξης στους 

λογαριασμούς ηλεκτρικού ρεύματος.

Συγκεκριμένα, όσον αφορά στον Σεπτέμβριο, οι 

ενισχύσεις για την ηλεκτρική ενέργεια σε οικια-

κά τιμολόγια και για όλες τις παροχές κύριας και 

μη κύριας κατοικίας, χωρίς εισοδηματικά κριτήρια 

και ανεξαρτήτως παρόχου, διαμορφώνονται ως 

εξής:

Για μηνιαίες καταναλώσεις έως 500kWh, η ενί-

σχυση αυξάνεται σε σχέση με τον προηγούμενο 

μήνα και ανέρχεται σε 15€/MWh. Η κατηγορία 

αυτή καταλαμβάνει το 90% των νοικοκυριών 

στην Ελλάδα.

Την ίδια ενίσχυση θα λάβουν και όσοι έχουν μη-

νιαία κατανάλωση πάνω από 500 kWh, υπό την 

προϋπόθεση ότι θα μειώσουν κατά 15% τη μέση 

ημερήσια κατανάλωση ενέργειας, σε σχέση με την 

αντίστοιχη περυσινή.

Στα νοικοκυριά που είναι ενταγμένα στο Κοινωνι-

κό Οικιακό Τιμολόγιο (ΚΟΤ), η ενίσχυση ανέρχεται 

στα 50 €/MWh για το σύνολο της κατανάλωσης 

και απορροφά το 100% του αυξημένου κόστους.

Επιπλέον για τους αγρότες, ανεξαρτήτως ισχύος 

παροχής και επιπέδου τάσης, η ενίσχυση αυξάνε-

ται σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα και ανέρ-

χεται στα 15€/MWh, για το σύνολο της μηνιαίας 

κατανάλωσης.

Η αξία της ενίσχυσης του ρεύματος για νοικοκυ-

ριά και αγρότες, τον Σεπτέμβριο, ξεπερνά, συνολι-

κά, τα 21,4 εκατ. ευρώ.
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νέος ορίζοντας 
---------------------
Λεν, πως λίγοι αντέξαν Ανεξίτηλοι στο χρόνο δίχως να 
έχουν φθαρεί 

Λεν, πως τους σημαδέψαν εξεγέρσεις παλιές ηττημένες, 
των σκλάβων σεισμοί. 

Δεν υπάρχει επιστροφή Σαν επέλθει η ρωγμή 

Νέος ορίζοντας θα ανατείλει Ήλιος που μάτια δεν 
έχουνε δεί Τα νιάτα ελεύθερα να τρέχουν στους 
δρόμους Και η αγάπη να έχει σωθεί. 

λεν οι καταιγίδες πλησιάζουν που θα ξεπλύνουνε απ τις 
λάσπες την βρόμικη γη λεν πως κάπου ήδη χαράζουν 
στους επουράνιους θόλους καινούργια αρχή 

δεν υπάρχει επιστροφή Όταν γίνει η αρχή 

νέος ορίζοντας θα ανατείλει Ήλιος που μάτια δεν 
έχουνε δεί Τα νιάτα ελεύθερα να τρέχουν στους 
δρόμους Και η αγάπη να έχει σωθεί. 

Ιωάννης Χρ. Παπούλιας
Τάσος Παπασωτηρίου

Ελιά και μαργαρίτα 

Μαργαρίτα και ελιά

ζουν στην ίδια γειτονιά, βλέπονται, 

είναι κοντά 

και συνομιλούν συχνά.

Μεσημέρι η ελιά 

σε κλάματα ξεσπάει,

η μαργαρίτα φιλικά 

τι συμβαίνει την ρωτάει.

Ήρθε το αφεντικό, 

λίγο λέει έχεις καρπό πήρε το μακρύ 

ραβδί 

και χτυπώντας τις ελιές με πόνεσε 

πολύ.

Πάψε να κλαις γειτόνισσα, εγώ 

άκου τι τραβάω, κάποιος, κάποια, 

με αρπάζει και με κόβει, δεν μιλάω, 

αρχικά να με μαδάει 

κάθε πέταλο ρωτάει    

μ ’αγαπά, δεν μ ‘αγαπάει, ευθύς 

κάτω με πετάει 

και με ποδοπατάει.

Έτσι είναι οι άνθρωποι μιλούν γι’ 

αγάπη και στοργή, μα κουβαλάνε 

μέσα τους 

κακία και οργή.

Γιάννης 
Γεωργ. Μελάς
Δάσκαλος

Να γαμπρός, να μάλαμα!  

Ο Γιώργης, ως χαρακτήρας, είχε έναν τρό-

πο να γίνεται, από την πρώτη επικοινωνία 

με τους ανθρώπους, αγαπητός. Είχε καλούς 

τρόπους, μιλούσε γλυκά, κέρδιζε, γενικά, τον 

ακροατή του, δεν είχε έπαρση ούτε γινόταν 

φορτικός στον άλλο. Είχε, όμως, ένα «κουσού-

ρι», που δεν μπορούσε να το ελέγξει και εκεί 

τα χάλαγε όλα και έφερνε τα πάνω κάτω. Του 

άρεσε πολύ το γυναικείο φύλο, σε τέτοιο βαθ-

μό, που στο τέλος τα μπέρδευε και δεν ήξερε 

πού να σταματήσει και σε ποια να κατασταλά-

ξει. Και δεν καταστάλαζε…

Για να γίνει αντιληπτό το μέγεθος της αμε-

τροέπειάς του, κάποτε, που είχε ερωτευτεί μια 

Ρουμάνα, κίνησε για τη Ρουμανία με σκοπό 

να γνωρίσει τους γονείς της και να τη ζητήσει 

σε γάμο. Εκεί τον φιλοξένησαν ένα διάστημα, 

για να γνωρίσουν τον γαμπρό καλύτερα και 

στη διάρκεια της διαμονής του στους… συμπε-

θέρους, γκάστρωσε μια πρώτη ξαδέρφη της 

«νύφης»!

Έτσι ήτανε η φύση του, την μια την γουστάριζε 

αλλά ήθελε και την άλλη, χωρίς να σκέφτεται 

και να λογαριάζει τις όποιες επιπτώσεις. Και 

καλά όσο ήτανε ελεύθερος. Όμως κι αυτός, 

κάποια στιγμή, πήρε την απόφαση να βάλει το 

στεφάνι και να σταλιάσει κάπου, όταν γνώρι-

σε τη Λένα. Της έκανε και δύο παιδιά, καθότι 

καρπερός. Όμως, το κουσούρι δεν κοβότανε, 

οπότε κάποια στιγμή η Λένα τον σιχτίρισε, αυ-

τός όμως δεν στενοχωρήθηκε διόλου, βρήκε 

άλλη, τη Σοφία – αυτό έλειπε να μη βρει – και 

την παντρεύτηκε, μια που είχε συνηθίσει τον 

θεσμό του γάμου. Της έφτιαξε κι αυτής ένα 

παιδί και η ζωή προχώραγε…

Ως πατέρας, δεν μπορώ να πω, νοιαζότανε για 

τα παιδιά του από τον πρώτο γάμο και παρότι 

είχε φτιάξει καινούργια οικογένεια, φρόντισε 

να τα έχει μαζί του. Η μάνα τους τα έπαιρνε 

μαζί της στις διακοπές. 

Μια μέρα, ήταν περί τα τέλη του καλοκαιριού, 

χτύπησε το τηλέφωνο στο σπίτι της τέως:

«Έλα Λενάκι, ο Γιώργος είμαι. Είναι να μου 

φέρεις σε λίγες μέρες τα παιδιά. Μήπως θα 

μπορούσες να τα κρατήσεις ακόμα καμιά δε-

καριά μέρες;»

«Το συζητάς; Με μεγάλη μου ευχαρίστηση. 

Γιατί, όμως, συνέβη κάτι;».

«Μου προέκυψε κάτι έκτακτο και πρέπει να 

ταξιδέψω».

«Και σκοπεύεις να λείψεις πολύ;»

«Δεν ξέρω, πραγματικά. Είναι μια γκόμενα, 

Ελληνοαυστραλέζα, που δεν μου κάθεται και 

σκοπεύω να την ακολουθήσω στην Αυστρα-

λία, μπας και τη ρίξω. Και μια που θα λείπω 

μέρες, να μην φορτώσω τα παιδιά μας στο Σο-

φάκι…»

…………

Κείμενά μου βρίσκετε στην προσωπική μου 

σελίδα: rebetaskeri.blogspot.com

SOS   
---------------------
Αλλά πίστεψε με λυπάμαι
γεγονότα όπως αυτό στον 
Πειραιά στο λιμάνι τη 
κοινωνία είμαστε νά χάσει τη 
ζωή του ένας άνθρωπος γιατί 
αναρωτιέμαι πόσο τραμπούκοι 
είναι οι άνθρωποι βγάζοντας 
τον φασισμό τους η δικαιοσύνη 
νά μήν δείξει κανένα 
ελαφρυντικό για να αναπαυθεί 
η ψυχή του.

Όσο για τις καταστροφές
στη φύση λυπάμαι 

καίγοντας τά δάση μόνοι 

μας για τά συμφέροντα 
νά ποδοπατήσουμε κάθε 
φωνή πουλιών νά χαθεί τό 
κελάηδισμα τους κάθε ελεύθερο 
ζώο νά τά κάψουμε όλα πήγαμε 
στο σπίτια τους τά κάψαμε 
όλα νά κάνουμε εξοχικά 
στα δάση και νά βάλουμε 
ανεμογεννήτριες στα βουνά.

Όμως δεν υπολόγισε τή φύση 
ήρθαν οι πλημμύρες γιατί 
χτίσαμε τα σπίτια μας στους 
βάλτους στα βουνά που ήταν 
δάση τώρα ήρθε η κατάρα τών 
ζώων Γιατί Θεέ μου καήκαμε 

ο Θεός έδωσε δικαίωση γιατί 
δεν σεβαστηκσμε τις ζωές των 
ζωών δεν φταίει η βροχή που 
μας έπνιξε έχουμε υποχρέωση 
να φυτέψουμε τά δάση χωρίς 
καταπάτηση γιατί η φύση 
έχει φυσικούς νόμους κρίμα 
πού πνίγηκαν άνθρωποι 
καί ας ελπίσουμε ότι δεν θα 
χρειαστούμε τη κιβωτό τού 
ΝΟΕ.......

Σήμερα 9 Σεπτεμβρίου, είναι 
μέρα τών γενεθλίων μου και 

θέλω νά σας ευχαριστήσω για 
τίς όμορφες ευχές μέσα από 

την καρδιά μου.

Ιωάννης Σκούρας 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΔΗΜΟΣ ΑΡΓΟΥΣ ΜΥΚΗΝΩΝ  

ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ
ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΓΕΩΡΓΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ 

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ (Ε.Γ.Τ.Α.Α.)
Η Ευρώπη επενδύει στις αγροτικές 

περιοχές

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
«ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2014 – 2020»

Μέτρο 4: «Επενδύσεις σε υλικά στοιχεία του ενεργητικού»
Υπομέτρο 4.3: « Στήριξη για επενδύσεις σε υποδομές που 

συνδέονται με την ανάπτυξη, τον εκσυγχρονισμό ή την 
προσαρμογή της γεωργίας και της δασοκομίας,
Δράση 4.3.1. «Υποδομές Εγγείων Βελτιώσεων»

Η πίστωση προέρχεται από το Πρόγραμμα 
«Αγροτική Ανάπτυξη της Ελλάδας 2014 – 2020» με 

συγχρηματοδότηση από το Ε.Γ.Τ.Α.Α.

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑΣ
της πράξης:

 «ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΑΥΞΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΔΗΜΟΥ ΑΡΓΟΥΣ – ΜΥΚΗΝΩΝ» 

Ο Δικαιούχος Δήμος Άργους 
- Μυκηνών, προκηρύσσει 
ανοιχτό διαγωνισμό [ΜΕΣΩ 
ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗ-
ΜΑΤΟΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ 
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 
(Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.)] για την ανά-
θεση του έργου «ΠΡΟΜΗ-
ΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΑΥΞΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ 
ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡ-
ΓΕΙΑΚΗ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ 
ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΑΡΔΕΥ-
ΤΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
ΔΗΜΟΥ ΑΡΓΟΥΣ – ΜΥΚΗ-
ΝΩΝ»(CPV: 43323000-3 
«Εξοπλισμός άρδευσης», 
32441200-8 «Εξοπλισμός 
τηλεμετρίας και ελέγχου», 
48420000-8 «Πακέτα λογισμ. 
Διαχείρισης εγκαταστάσεων 
και πλατφόρμες πακέτων λο-
γισμικού»), Κωδικός ΝUTS: 
EL651, με προϋπολογισμό 

1.770.536,00€ (πλέον Φ.Π.Α. 
24%),  424.928,64€.
Το παρόν έργο αφορά την 
προμήθεια, εγκατάσταση και 
θέση σε λειτουργία του κάτω-
θι εξοπλισμού:
• ενός (1) Κεντρικού 

Σταθμού Ελέγχου 
Αντλιοστασίων (ΚΣΕΑ) 
ο οποίος θα εγκατα-
σταθεί σε υφιστάμενο 
στεγασμένο χώρο γρα-
φείων. Το σύστημα θα 
συλλέγει και θα επεξερ-
γάζεται δεδομένα από 
όλα τα Σημεία Ελέγχου. 

• δεκαέξι (16) Τοπικών 
Σταθμών Αντλιοστασί-
ων (ΤΣΑ) σε κάποιους 
από τους οποίους θα 
τοποθετηθεί εξοπλισμός 
νέας γενιάς (αντλητι-
κά συστήματα) υψηλού 
βαθμού απόδοσης  και  
χαμηλότερης κατανάλω-

σης καθώς και οι σχετι-
κοί ρυθμιστές στροφών  
(inverters). Στα Σταθ-
μούς Αντλιοστασίων, θα 
τοποθετηθεί εξοπλισμός 
για την διαχείριση και 
μείωση της ενεργειακής 
κατανάλωσης και την 
παρακολούθηση των 
κρίσιμων ενεργειακών 
παραμέτρων. Επιπλέον 
στους πιο σημαντικούς, 
θα εγκατασταθούν όρ-
γανα παρακολούθησης 
των ποιοτικών χαρακτη-
ριστικών (νιτρικά, pH, 
θολότητα, αγωγιμότητα, 
θερμοκρασία). Τέλος, σε 
ορισμένους Σταθμούς 
θα εγκατασταθούν με-
τεωρολογικοί σταθμοί 
οι οποίοι θα συνδεθούν 
με τον ΚΣΕΑ. Σε όλους 
τους Σταθμούς  θα 
εγκατασταθούν μετρη-
τές παροχής (υδρομε-
τρητές). 

Επιπλέον, στο πλαίσιο του 
έργου περιλαμβάνονται: 
• Παράδοση σε θέση 

πλήρους και κανονικής 
λειτουργίας του συνολι-
κού συστήματος,

• Δοκιμαστική λειτουρ-
γία του συνολικού συ-
στήματος καθώς και 
απρόσκοπτη και χωρίς 
προβλήματα λειτουργία 
του για διάστημα τριών 
(3) μηνών, από την ημε-
ρομηνία θέσεώς του σε 
λειτουργία και 

• Εκπαίδευση του προ-
σωπικού της Υπηρεσί-
ας κατά το διάστημα της 
δοκιμαστικής λειτουργί-
ας και τεκμηρίωση.

Αναλυτικά στοιχεία και προ-
διαγραφές των προς προμή-
θεια ειδών και υλικών καθώς 
και οι εργασίες ενσωμάτωσης 
τους, περιγράφονται στα τεύ-
χη Τεχνικής Περιγραφής και 
Τεχνικών Προδιαγραφών.
Προσφέρεται ελεύθερη, 
πλήρης, άμεση και δωρεάν 
ηλεκτρονική πρόσβαση στα 
έγγραφα της σύμβασης στον 

ειδικό, δημόσια προσβάσι-
μο χώρο, «ηλεκτρονικοί δια-
γωνισμοί» της πύλης  www.
promitheus.gov.gr, καθώς  
και  στην  ιστοσελίδα της 
αναθέτουσας αρχής (www.
newargos.gr).
Δικαίωμα συμμετοχής στη 
διαδικασία σύναψης της πα-
ρούσας σύμβασης έχουν φυ-
σικά ή νομικά πρόσωπα και, 
σε περίπτωση ενώσεων οι-
κονομικών φορέων, τα μέλη 
αυτών, που είναι εγκατεστη-
μένα:
α) σε κράτος-μέλος της Ένω-
σης,
β) σε κράτος-μέλος του Ευ-
ρωπαϊκού Οικονομικού Χώ-
ρου (Ε.Ο.Χ.),
γ) σε τρίτες χώρες που έχουν 
υπογράψει και κυρώσει τη 
ΣΔΣ, στο βαθμό που η υπό 
ανάθεση δημόσια σύμβαση 
καλύπτεται από τα Παραρτή-
ματα 1, 2, 4 , 5, 6 και 7 και τις 
γενικές σημειώσεις του σχετι-
κού με την Ένωση Προσαρτή-
ματος I της ως άνω Συμφωνί-
ας, καθώς και
δ) σε τρίτες χώρες που δεν 
εμπίπτουν στην περίπτωση 
γ΄ της παρούσας παραγρά-
φου και έχουν συνάψει διμε-
ρείς ή πολυμερείς συμφωνίες 
με την Ένωση σε θέματα δια-
δικασιών ανάθεσης δημοσίων 
συμβάσεων.
Ως ημερομηνία και ώρα λή-
ξης της προθεσμίας υποβο-
λής των προσφορών ορί-
ζεται η 18/10/2023, ημέρα 
Τετάρτη και ώρα 15:00μ.μ. 
και ως ημερομηνία και ώρα 
ηλεκτρονικής αποσφράγισης 
των προσφορών ορίζεται η 
25/10/2023, ημέρα Τετάρτη 
και ώρα 10:00π.μ., η οικο-
νομική προσφορά των δια-
γωνιζομένων, θα συνταχθεί 
και θα υποβληθεί σύμφωνα 
με αντίστοιχα άρθρα του ν. 
4412/2016.
Η επιλογή του Αναδόχου, θα 
γίνει σύμφωνα με την «ανοι-
κτή διαδικασία» του άρθρου 
27 του ν. 4412/2016 και υπό 
τις προϋποθέσεις του νόμου 

αυτού. 
Κριτήριο για την ανάθεση 
της σύμβασης είναι η πλέον 
συμφέρουσα από οικονομική 
άποψη προσφορά, βάσει βέλ-
τιστης σχέσης ποιότητας - τι-
μής με συντελεστή βαρύτητας 
τόσο για την τεχνική όσο και 
για την οικονομική προσφο-
ρά. 
Κάθε  προσφέρων  μπορεί να 
υποβάλει μόνο  μία  προσφο-
ρά. 
Δεν επιτρέπεται η υποβολή 
εναλλακτικών προσφορών. 
Δε γίνονται δεκτές προσφο-
ρές για μέρος του αντικειμέ-
νου της σύμβασης.
Οι προσφορές  υποβάλλο-
νται από τους ενδιαφερομέ-
νους ηλεκτρονικά, μέσω της 
διαδικτυακής πύλης www.
promitheus.gov.gr του ΟΠΣ 
ΕΣΗΔΗΣ, μέχρι την καταλη-
κτική ημερομηνία και ώρα 
που ορίζεται στο άρθρο 1.5 
της διακήρυξης, σε ηλεκτρο-
νικό φάκελο του υποσυστή-
ματος «ΕΣΗΔΗΣ- ΠΡΟΜΗ-
ΘΕΙΕΣ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ» και 
υπογράφονται, τουλάχιστον,  
με προηγμένη ηλεκτρονική 
υπογραφή, η οποία υποστη-
ρίζεται από αναγνωρισμένο 
(εγκεκριμένο) πιστοποιητικό, 
σύμφωνα με την παρ. 2 του 
άρθρου 37 του ν. 4412/2016, 
όπως ισχύει.
Για τη συμμετοχή στο διαγω-
νισμό απαιτείται η κατάθεση 
εγγυητικής επιστολής ύψους 
τριάντα πέντε χιλιάδων τε-
τρακοσίων δέκα ευρώ και 
εβδομήντα δύο λεπτών 
(35.410,72 €)  και  με ισχύ 
τουλάχιστον επτά (7) μήνες 
από την επόμενη καταληκτι-
κής ημερομηνίας υποβολής 
των προσφορών. 
Ο χρόνος ισχύος των προ-
σφορών είναι έξι (6) μήνες 
από την επόμενη της κατα-
ληκτικής ημερομηνίας υποβο-
λής προσφορών.
Το έργο είναι ενταγμένο στο 
Μέτρο  4, Υπομέτρο 4.3, Δρά-
ση 4.3.1: «Υποδομές εγγείων 
βελτιώσεων»  του Προγράμ-

ματος Αγροτική Ανάπτυξη της 

Ελλάδας 2014 – 2020 με Κω-

δικό Ο.Π.Σ.Α.Α. 0036167678, 

συγχρηματοδοτείται από το 

Ε.Γ.Τ.Α.Α. και είναι εγγεγραμ-

μένο στο ΠΔΕ με ενάριθμο 

2023ΣΕ08210015.

Η συνολική προθεσμία εκτέ-

λεσης του έργου, ορίζεται σε 

δεκαοκτώ (18) μήνες από την 

ημερομηνία υπογραφής της 

(15 μήνες για την παράδοση 

του εξοπλισμού και 3 μήνες 

για τη δοκιμαστική λειτουρ-

γία, την τεκμηρίωση και την 

οριστική παραλαβή του συνο-

λικού συστήματος). 

Για τη δημοπράτηση του έρ-

γου έχει εκδοθεί η υπ’ αριθμ.

πρωτ.2924/27-07-2023 σύμ-

φωνη γνώμη δημοπράτησης 

της Ειδικής Υπηρεσίας Εφαρ-

μογής Άμεσων Ενισχύσεων 

και Τομεακών Παρεμβάσεων 

του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης & Τροφίμων.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν 

να λάβουν γνώση, να πα-

ραλαμβάνουν τα συμβατικά 

τεύχη του διαγωνισμού (Δια-

κήρυξη, Συγγραφή Υποχρε-

ώσεων κ.λ.π.) από την έδρα 

του Δικαιούχου Καποδιστρίου 

9-11, 21232 Άργος,  μέχρι τις 

18/10/2023.

Προκήρυξη της σύμβασης 

έχει αποσταλεί στην Υπηρε-

σία Επίσημων Εκδόσεων της 

Ε.Ε. την 08/09/2023.

Το έργο χρηματοδοτείται 
από το Πρόγραμμα «Αγρο-
τική Ανάπτυξη της Ελλάδας 
2014 - 2020» με συγχρημα-
τοδότηση από το Ε.Γ.Τ.Α.Α. 
και συγκεκριμένα από την 
ΣΑ 082/1.
Ο Κωδικός ΣΑΕ του έργου 
είναι 2023ΣΕ08210015.

Άργος, 13/09/2023
Ο Δήμαρχος

Δημήτριος Καμπόσος
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ΚΕΝΤΡΟ ΕΙΔΙΚΩΝ ΘΕΡΑΠΕΙΩΝ 

ΒΑΣΙΛΗΣ Ν. ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ

ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΙΑ, ΛΟΓΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΥΣΚΟΛΙΩΝ 

ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ

ΔΑΓΡΕ 13 ΑΡΓΟΣ ΤΗΛ 2751026336 ΚΙΝ 6945875777 
WWW:kapetanios-therapy.gr email:kapetan3@otenet.gr 

ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ ΕΜΨΥΧΩΤΗΣ M.Sc.NEUROPSYCHOLOGY

και Συνεργάτες

34 ΧΡΟΝΙΑ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ 

28 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΟ ΑΡΓΟΣ

Του Άγγελου
Τράκα, 
Επιστημονικός Συνεργάτης 
του Κέντρου Ειδικών 
Θεραπειών  
Βασίλης Ν. Καπετάνιος 
και Συνεργάτες

Η συμμετοχή σε έναν μαραθώνιο για έναν αθλητή προϋποθέτει και αρκετό καιρό προ-
ετοιμασίας. Το τρέξιμο σε ένα τέτοιο γεγονός είναι ένα καταπληκτικό επίτευγμα σω-
ματικό και πνευματικό. Φανταστείτε λοιπόν πόσος χρόνος προετοιμασίας απαιτείται 
και πόσος χρόνος χρειάζεται για την ανάκαμψη ενός αθλητή.

Όπως η προετοιμασία συμμετοχής σε έναν μαραθώνιο πρέπει να είναι σοβαρή, έτσι θα 
πρέπει να είναι και η αποθεραπεία. Ένας τέτοιος αγώνας οδηγεί σε αρκετή μεγάλη 
επιβάρυνση το σώμα ενός αθλητή.

Η μυϊκή κόπωση – τραυματισμός ή φλεγμονή επιμένουν μέχρι και δύο εβδομάδες μετά 
τον αγώνα. Μετά από μια τόσο σκληρή δοκιμασία το σώμα έχει ανάγκη από περισσό-
τερη φροντίδα. Η φροντίδα αυτή ξεκινά από τα να πίνουμε όσο μπορούμε περισσό-
τερα υγρά, αφού το σώμα θα είναι αφυδατωμένο και να προσπαθήσετε να φάτε κάτι 
με πρωτεΐνη για να βοηθήστε στην αναδόμηση των κατεστραμμένων μυϊκών ινών 
(φυσικά αυτό θα σας το εξηγήσει  ακόμα καλυτέρα ένας ειδικός διατροφολόγος).

Πώς θα μπορούσε να συμβάλει το μασάζ την αποκατάσταση – αποθεραπεία;
Το αθλητικό μασάζ συμβάλλει στην ανάκτηση των μαλακών ιστών από την έντονη 

αυτή δραστηριότητα.
Ένα αθλητικό μασάζ συνήθως αποτελείται από αρκετά έντονη σταθερή πίεση, ωστόσο 

ένα απαιτητικό μασάζ μετρά από τόσο έντονη δραστηριότητα θα πρέπει να είναι ελα-
φρύτερη – μέτρια πίεση, αλλά αρκετά δυνατή για να βοηθήσει στην αποβολή όλων 
των συσσωρευμένων τοξινών στην αύξηση ροής του αίματος των θεραπευτικών συ-
στατικών και του οξυγόνου στις περιοχές χωρίς να ασκείτε μεγάλη πίεση σε έναν ήδη 
πονεμένο και επώδυνο μυ. Πότε να κάνετε το μασάζ; Αμέσως μετά τον αγώνα ή λίγες 
μέρες μετά, γιατί όχι και τα δύο, θα ήταν ιδανικά.  Μετά το μαραθώνιο ένα μασάζ θα 
ήταν ιδανικό, καταλαβαίνετε τι προσπάθεια έχει καταβάλει ένας αθλητής. Υπάρχει 
όμως και η καθυστερημένη εκδήλωση μυϊκού πόνου. Αυτό μπορεί να  συμβεί 24-48 
ώρες μετά την συμμετοχή σε έναν τέτοιο αγώνα.

Το μασάζ δεν έχει μόνο σωματικά οφέλη, αλλά και ψυχολογικά! Το μασάζ έχει απο-
δειχθεί ότι προκαλεί μείωση του άγχους και του στρες, βελτιώνει την διάθεση που 
μπορεί να συμβάλει στην χαλάρωση του ατόμου, ενισχύοντας την ανάρρωση του στο 
μέγιστο.

Οι θεραπευτές μασάζ μπορούν να σας βοηθήσουν να κατανοήσετε το σώμα σας και 
τα όρια του για την αποφυγή τραυματισμών. Αν και μερικές φορές πολλοί αθλητές 
μετά από έναν μαραθώνιο λένε ότι δεν θα το ξανά κάνουν ποτέ ξανά αμέσως μετά 
τον αγώνα, μερικές μέρες αργότερα ο πόνος ξεχνιέται και η προετοιμασία για τον 
επόμενο στόχο αρχίζει!

Προβλήματα προσαρμογής στο σχολικό 
περιβάλλον

Η είσοδος των παιδιών στο σχολικό περιβάλλον είναι μια καινούργια εμπειρία, καθώς 
αφήνουν  κατά κάποιο τρόπο το στενό οικογενειακό περιβάλλον και έρχονται σε επα-
φή με καινούργια πρόσωπα, είτε με δασκάλους ,είτε με άλλα παιδιά της ηλικίας τους.
Αυτός ο πρώτος αποχωρισμός από την οικογένεια και η προσαρμογή στα νέα δεδομένα 
σίγουρα δεν είναι εύκολη υπόθεση. Κάθε παιδί βιώνει αυτή την αλλαγή με διαφορετικό 
τρόπο. Άλλα παιδιά προσαρμόζονται εύκολα, άλλα παιδιά χρειάζονται τον χρόνο τους 
και ύστερα από κάποιο μικρό χρονικό διάστημα εντάσσονται ομαλά στην ομάδα. Υπάρ-
χει όμως και ένα ποσοστό που συνεχίζει καθ’ όλη τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς 
να αντιμετωπίζει προβλήματα προσαρμογής και αυτά τα προβλήματα εκδηλώνονται 
με κλάμα, με μη συμμετοχή σε ομαδικά παιχνίδια αλλά και πολλές φορές με επιθετική 
συμπεριφορά απέναντι στους άλλους.
Έχουμε αναφερθεί πολλές φορές στον καταλυτικό ρόλο που παίζει ο θεσμός της οι-
κογένειας στη διαμόρφωση του χαρακτήρα και της συμπεριφοράς ενός παιδιού. Έτσι 
απλά υπενθυμίζουμε ότι η οικογένεια είναι το πρώτο κοινωνικό περιβάλλον στο οποίο 
γαλουχείται το παιδί. Εκεί μπαίνουν οι πρώτοι κανόνες από τους γονείς και εκεί γίνεται 
η προετοιμασία των παιδιών για την ένταξή τους στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. 
Η οικογένεια αποτελεί μιας πρώτης τάξεως ευκαιρία για να μπορέσει ένα παιδί να επι-
λύσει και να εκμηδενίσει, αν γίνεται, προβληματικές συμπεριφορές.
 Πολλές μελέτες  που έχουν γίνει πάνω στο θέμα « παιδί και επιθετικές συμπεριφορές», 
έχουν καταλήξει ότι οι άνθρωποι δεν γεννιούνται με προδιαγεγραμμένες επιθετικές 
συμπεριφορές αλλά τις μαθαίνουν με τον ένα ή τον άλλο τρόπο από το περιβάλλον 
τους. Η επιθετική συμπεριφορά είναι κάθε παραπτωματική πράξη όπως δάγκωμα, 
κλωτσιά, σπρώξιμο, που επηρεάζει την σωματική και ψυχολογική ακεραιότητα ενός 
ατόμου. Έτσι τα παιδιά με δυσκολίες συμπεριφοράς πρέπει να επιλύουν τα προβλήματα 
αυτά, μέσα από την οικογένεια, πριν από την είσοδο τους στα σχολεία, ώστε φτάνοντας 
στην εφηβεία να μη γίνονται βίαιοι και αποκρουστικοί από το κοινωνικό σύστημα, με 
συνέπειες δυσάρεστες για το ίδιο το άτομο γιατί από τη μια στιγματίζεται και ίσως να 
μη του δοθούν οι ανάλογες ευκαιρίες σε επαγγελματική αποκατάσταση και από την 
άλλη να μην μπορεί να διαχειρίζεται καταστάσεις που προϋποθέτουν ηρεμία σκέψη 
και ωριμότητα.

Της Ελένης Σεφέρη,

Αναλγητικό μασάζ

Μετά από έναν Μαραθώνιο τί;
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Ιστορία

Ο λόφος της Ασπίδας και η μαγική Ασπίδα    
Ο λόφος Ασπίδος, ύψους περίπου 80μέτρων, 
γνωστός και ως λόφος του Προφήτη Ηλία, χρησί-
μευε σαν μία από τις δύο ακροπόλεις του αρχαί-
ου Άργους (μαζί με το κάστρο Λάρισας). Το όνομα 
«Ασπίς» αναφέρεται στο σχήμα του λόφου. 
Ίχνη κατοίκησης σε περιοχές κοντά στο λόφο 
έχουν εντοπιστεί τουλάχιστον από το 3000 π.Χ. 
Ο λόφος οχυρώθηκε με τείχος στην αρχαιότητα. 
Σύμφωνα με τον Απολλόδωρο, ο λόφος πήρε το 
όνομα του από την ασπίδα που έκρυψε η θεά 
Αθηνά σε ένα λόφο του Άργους.
Στη δυτική πλαγιά του λόφου ιδρύθηκαν κατά 
την αρχαία εποχή τα ιερά του Απόλλωνα και της 
Αθηνάς. Για αρκετούς αιώνες στον λόφο αυτό 
ήταν χτισμένη η πόλη του Άργους, η οποία με 
την έναρξη της μυκηναϊκής εποχής μεταφέρθηκε 
στην σημερινή της θέση. 
Σήμερα, στο κέντρο του λόφου βρίσκεται η εκ-

κλησία του Προφήτη Ηλία, από όπου προέρχεται 
το δεύτερο όνομα του λόφου - λόφος του Προ-
φήτη Ηλία. 

Αρχαιολογική σημασία
Κατά την μεσοελλαδική εποχή (21ος με 17ος αι-
ώνας π.Χ.) οργανώθηκε ένας οικισμός στην περι-
οχή του λόφου ο οποίος έφτανε τα είκοσι χιλιάδες 
τετραγωνικά μέτρα σε έκταση, και αναπτύχθηκε 
σταδιακά σε τρεις φάσεις. Στην τέταρτη φάση του 
οικισμού, τον 17ο αιώνα π.Χ. ιδρύθηκε ένα τείχος 
για την περαιτέρω οχύρωση της πόλης. 
Ο οικισμός του Άργους μεταφέρθηκε στην πεδινή 
έκταση ανατολικά του λόφου στην αρχή της μυ-
κηναϊκής εποχής, αν και στην έκταση του λόφου 
συνέχισε να υπάρχει νεκροταφείο μέχρι το τέλος 
της μυκηναϊκής εποχής. (Πηγή: Βικιπαίδεια)
Από τον 6ο αιώνα π.Χ. , ο λόφος της Ασπίδας 

χρησιμοποιείται ως χώρος λατρείας, στη ΝΔ πλα-
γιά ιδρύεται το ιερό του Απόλλωνα Δειραδιώτη.
Σύμφωνα με νεώτερα στοιχεία κι μετά από ανα-
σκαφή της Γαλλικής αρχαιολογικής σχολής, οι 
μόνοι εκ των αρχαιολόγων που αγάπησαν τόσο 
πολύ των λόφο, υπάρχουν μοναδικές ενδείξεις 
που φωτίζουν την λεγόμενη σκοτεινή περίοδο, 
το μεσοδιάστημα ανάμεσα στην κατάρρευση του 
Μυκηναϊκού Πολιτισμού, γύρω στο 1200 π.Χ. και 
στην ελληνική Αρχαϊκή Περίοδο, γύρω στο 800 
π.Χ. 

Οι Περίεργες Ασπίδες
Εκτός των άλλων, ο χώρος συνδέεται και με πε-
ρίεργες ασπίδες για τις οποίες υπάρχουν πολλές 
αναφορές , όπως ότι κατά την εκστρατεία του 
Μεγάλου Αλεξάνδρου προηγούντο ιπτάμενες 
ασπίδες.

Ο Άβας ήταν ο πρώτος που έτρεξε στον πατέρα 
του και τον πληροφόρησε για τον θάνατο του 
Δαναού και ήταν τόση η χαρά του Λυγκέα στο 
άκουσμα αυτό που δώρισε στον γιό του την ασπί-
δα που όπως λέγεται πρώτος αυτός κατασκεύα-
σε αφού θεωρείτε και ο εφευρέτης της. Ο Άβας 
την κρέμασε στο ιερό της Ήρας και καθιέρωσε 
αγώνες τα γνωστά Ηραία κατά τους οποίους ο νι-
κητής την έπαιρνε και την περιέφερε στην πόλη 
συνοδευόμενος από πομπή.
Για την ασπίδα αυτή όμως, άλλος λένε ήταν αυ-
τός που την είχε και συγκεκριμένα κάποιος έφη-
βος που έτρεψε σε φυγή ολόκληρο στράτευμα με 
την μαγική δύναμη της άσπίδος του, η οποία αρ-
γότερα περιήλθε στον Δαναό, πού την ανήρτησε, 
αφιερώνοντας την στο Ηραίον του Άργους.
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ

Ο 7ος μήνας που έγινε 1ος κι ύστερα 9ος
Ο Σεπτέμβριος, ή Σεπτέμβρης είναι ο 
ένατος μήνας του έτους κατά το Γρηγο-
ριανό ημερολόγιο και πρώτος μήνας του 
Φθινοπώρου. Περιλαμβάνει 30 ημέρες. 
Ο Σεπτέμβριος ήταν ο έβδομος μήνας 
του Ρωμαϊκού ημερολογίου εξ ου και η 
ονομασία του. Ο λαός μας συνηθίζει να 
λέει πως: «Από Μάρτη καλοκαίρι κι από 
Αύγουστο χειμώνας». Οι καιρικές, όμως, 
συνθήκες που επικρατούν συνήθως τον 
Σεπτέμβριο δεν μας επιτρέπουν να το 
πιστέψουμε! Γιατί, παρ’ όλο που υποτί-
θεται ότι με την έλευση του Σεπτεμβρίου 
αρχίζει το φθινόπωρο, κάθε χρόνο φαί-
νεται ότι ακόμη και σε όλη τη διάρκεια 
του μήνα το καλοκαίρι καλά κρατεί. Ο 
καιρός όμως σιγά-σιγά αρχίζει ν’ αλλάζει 
και να μας προετοιμάζει για τον επερχό-
μενο χειμώνα. Στο τελευταίο δεκαήμερο 
του Σεπτεμβρίου, άλλωστε, ξεκινάει επί-
σημα και το φθινόπωρο, με την άφιξη 
του Ήλιου στο φθινοπωρινό ισημερινό 
σημείο της τροχιάς του στις 22 του μήνα. 
Ινδικτιών

Ο Σεπτέμβριος είναι επίσης και ο μή-
νας της επιστροφής των μαθητών στα 
σχολεία για μια νέα χρονιά. Από τις αρ-
χές, άλλωστε, του 4ου αιώνα μ.Χ. ο Σε-
πτέμβριος καθιερώθηκε ως η αρχή του 
εκκλησιαστικού αλλά και του πολιτικού 
έτους, επειδή η 1η Σεπτεμβρίου συνέπι-
πτε με την αρχή της ινδικτιώνος. Ακόμη 
και σήμερα, άλλωστε, η Ανατολική Ορθό-
δοξη Εκκλησία εξακολουθεί να εορτάζει 
την 1η Σεπτεμβρίου ως «αρχή της ινδί-
κτου». Όπως μας πληροφορεί η Μαρίνα 
Δετοράκη: 
«Η λέξη ινδικτιών σημαίνει κατ’ αρχήν 
τον προσδιορισμό του ετήσιου ποσού 
που έπρεπε να καταβάλλουν οι Ρωμαί-
οι πολίτες ως φόρο. Συνεκδοχικά, πήρε 
τη σημασία της οικονομικής χρονιάς, 
και όταν οι φόροι ρυθμίζονταν με βάση 
μια περίοδο περισσοτέρων ετών, ινδικτι-
ών ονομάστηκε το σύνολο αυτών των 
ετών… Κατέληξε έτσι να σημαίνει ένα 
θεσμοθετημένο κύκλο 15 ετών, συνεχώς 
επαναλαμβανόμενο (όπως η εβδομάδα ή 
ο μήνας), που χρησιμοποιήθηκε για τη 
χρονολόγηση πράξεων και γεγονότων… 
που τελικά παγιώθηκε ως το δημοφιλέ-

στερο σύστημα χρονολόγησης για τους 
Βυζαντινούς, και η 1η Σεπτεμβρίου ως η 
αρχή του έτους τους».
— Μαρίνα Δετοράκη

Γι’ αυτό, άλλωστε, σε ορισμένες περιοχές 
της χώρας μας η 31η Αυγούστου ονομά-
ζεται «κλειδοχρονιά» επειδή «κλειδώνει» 
(τελειώνει) ο προηγούμενος χρόνος, ενώ 
η 1η Σεπτεμβρίου ονομάζεται «αρχιχρο-
νιά». 

Λαογραφία
Ο Σεπτέμβριος ονομάζεται επίσης Σταυ-
ριάτης ή Σταυρίτης λόγω της μεγάλης 
γιορτής της Υψώσεως του Τιμίου Σταυ-
ρού στις 14 του μήνα. Όπως μας αναφέ-
ρει ο Γεώργιος Ν. Αικατερινίδης: 
«Η μέρα της γιορτής αυτής σε πολλά 
μέρη αποτελεί χρονικό σταθμό στις το-
πικές αγροτικές και ποιμενικές εργασίες 
και λαμβάνεται ως η αρχή ή το τέρμα 
για τις σχετικές συμβάσεις. Αλλά σταθ-
μό αποτελούσε παλαιότερα και για τους 
ναυτικούς, οι οποίοι τότε σταματούσαν 
τα μακρινά ταξίδια με ιστιοφόρα, όπως 
συμβούλευε η παροιμία: “Του Σταυρού, 
σταύρωνε και δένε”. Στις εκκλησίες μοι-
ράζεται τη μέρα αυτή βασιλικός, εκκλη-
σιαστική συνήθεια που πηγάζει από την 
παράδοση ότι στο μέρος όπου βρέθηκε ο 
Τίμιος Σταυρός είχε φυτρώσει το αρω-
ματικό αυτό φυτό, που για το λόγο αυτό 
λέγεται και σταυρολούλουδο… Με το βα-
σιλικό από την εκκλησία και με αγιασμό 
της ημέρας ετοιμάζεται το νέο προζύμι 
για όλη τη χρονιά».
— Γεώργιος Ν. Αικατερινίδης

Κυρίως, όμως, ο Σεπτέμβριος είναι γνω-
στός με την ονομασία «Τρυγομηνάς» ή 
«Τρυγητής». Όπως γράφει, με ιδιαίτερα 
παραστατικό τρόπο, η Αικατερίνη Πολυ-
μέρου-Καμηλάκη: 
«Την καθολική και πυρετώδη συμμετοχή 
της κοινότητας αποδίδει η παροιμιακή 
φράση “θέρος, τρύγος, πόλεμος”. Η συμ-
μετοχή όλων των κατοίκων του οικισμού 
αναδείκνυε τον τρύγο σε ευχάριστη ερ-
γασία, που συχνά έπαιρνε το χαρακτήρα 
πανηγυριού… Η μεταφορά των σταφυ-
λιών στο ληνό (πατητήρι, αργαστήρι, κα-

ρούτα, πατερό, τραπεζονιά, σκαφόνι κ.ά.) 
γίνεται με ζώα, με κάρα ή με μηχανικά 
μέσα, σήμερα πια στα πατητήρια. Το πα-
τητήρι διαφέρει από περιοχή σε περιοχή 
ως προς το σχήμα και τη χωρητικότητα. 
Αλλού είναι κτιστή παραλληλεπίπεδη 
δεξαμενή με κλίση του δαπέδου προς 
την πλευρά απ’ όπου εξέρχεται ο μού-
στος, αλλού είναι ένας μεγάλος ξύλινος 
ή πλεχτός φορητός κάδος, που τοποθε-
τείται κατά το πάτημα πάνω σε κτιστή 
δεξαμενή (υπολήνιο, αποδοχάρι, δοχειό 
κ.ά.), μέσα στην οποία ρέει ο μούστος. 
Το πάτημα των σταφυλιών γίνεται από 
τους “πατητάδες”. Το γλεύκος (μούστος, 
απόσταμα, βράσμα, λαγάρι, πρόσυρο κ.ά.) 
μεταφέρεται και αποθηκεύεται συνήθως 
σε μεγάλα βαρέλια, που έχουν πλυθεί με 
ειδικά αρωματικά φυτά (σχίνο, μυρτιά, 
δάφνη κ.ά.) κι έχουν απολυμανθεί με 
θειάφι ή έχουν ρετσινωθεί. Μέσα εκεί ο 

μούστος “βράζει”, ζυμώνεται και γίνεται 
κρασί».
— Αικατερίνη Πολυμέρου-Καμηλάκη

Όπως γράφει και ο Κώστας Κρυστάλλης 
(1868-1894) στο «Τραγούδι του τρυγη-
τού»: «Αμπέλι μου πλατύφυλλο/ και κα-
λοκλαδεμένο,/ δέσε σταφύλια κόκκινα,/ 
να μπω να σε τρυγήσω,/ να κάμω αθάνα-
το κρασί,/ μοσχοβολιά γιομάτο». Ο τρυγη-
τός των αμπελιών και η δημιουργία του 
κρασιού είναι, άλλωστε, μια πανάρχαια 
διαδικασία που ανάγεται στην περίοδο 
της γεωργικής επανάστασης πριν από 
περίπου 7.000 χρόνια, ενώ και οι αρχαίοι 
Έλληνες ασχολήθηκαν με την οινοποιία 
τουλάχιστον από το 1700 π.Χ. Η σχετι-
κή μάλιστα μυθολογία για το κρασί, και 
η σύνδεσή του με τον θεό Διόνυσο, είναι 
ιδιαίτερα πλούσια. Γιατί το κρασί αντιμε-
τωπιζόταν ανέκαθεν όχι μόνο ως βασικό 

συστατικό της διατροφής, αλλά και της 
θρησκείας, αφού οι Έλληνες πίστευαν 
ότι το αίμα του σταφυλιού είναι αίμα του 
θεού Διονύσου και ότι πίνοντας κρασί 
μεταλαμβάνουν από το αίμα του θεού. 
Η λατρεία του Διονύσου συνάντησε αρ-
κετές δυσκολίες. Αρχικά, μάλιστα, και μια 
κάποια καχυποψία απέναντι στο κρασί, 
όπως αποτυπώνεται σε πολλούς σχε-
τικούς μύθους. Πάρτε, για παράδειγμα, 
έναν αττικό μύθο που συνδέει τον αστε-
ρισμό της Παρθένου με το κρασί. Σύμφω-
να με τον μύθο αυτό, ο αστερισμός της 
Παρθένου αντιπροσωπεύει την Ηριγόνη, 
την κόρη του Ικάριου που πρώτος υποδέ-
χτηκε τον Διόνυσο στην Αττική και από 
τον οποίο έμαθε την τέχνη να φτιάχνει το 
κρασί. Στον τόπο που έγινε η συνάντηση 
εκείνη φυτεύτηκε το πρώτο αμπέλι και η 
περιοχή ονομάστηκε από τότε Διόνυσος.  
(Πηγή: Βικιπαίδεια)



Τους 905.444 ανήλθαν τον Ιούλιο οι άνεργοι 
στο μητρώο της ΔΥΠΑ, καταγράφοντας μεί-
ωση 43.486 ατόμων (-4,6%), σε σχέση με τον 
αντίστοιχο περσινό μήνα, αλλά και αύξηση 
κατά 38.995 άτομα (+4,5%), συγκριτικά με τον 
φετινό Ιούνιο. Αύξηση που προκύπτει εν μέσω 
θέρους, με την τουριστική περίοδο να βρίσκε-
ται στην κορύφωσή της.
Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία που δόθηκαν 
στη δημοσιότητα, διαπιστώνεται και πάλι ότι 
οι μακροχρόνια άνεργοι διατηρούνται σε πολύ 
υψηλά επίπεδα. Ακριβέστερα, τον Ιούλιο εντο-
πίστηκαν 503.272 εγγεγραμμένοι άνεργοι (πο-
σοστό 55,6%), που για χρονικό διάστημα άνω 
των 12 μηνών, δεν έχουν καταφέρει να βρουν 
εργασία. Επίσης, οι επιδοτούμενοι τον Ιούλιο 
ήταν 127.135 άτομα, μειωμένοι κατά 16.232 
(-11,3%), συγκριτικά με πριν από ένα έτος, 
αλλά και αυξημένοι κατά 18.837 (+17,4%) 
σε σχέση με τον φετινό Ιούνιο. Από το σύνο-
λο των επιδοτούμενων, οι 118.983  (ποσοστό 

93,6%) είναι κοινοί άνεργοι και λοιπές κατη-
γορίες, ενώ οι 8.152 (ποσοστό 6,4%) είναι επο-
χικοί τουριστικών επαγγελμάτων. Οι άνδρες 
ανέρχονται σε 44.713 (ποσοστό 35,2%)  και οι 
γυναίκες σε 82.422 (ποσοστό 64,8%).
Τα στοιχεία του Οργανισμού, δείχνουν ότι δι-
ατηρείται το πρόβλημα της ανεργίας στις γυ-
ναίκες (614.227 άτομα ή 67,8%). Επίσης, ένας 
στους τρεις ανέργους είναι ηλικίας 30  – 44 

ετών (308.948 άτομα ή 34,1%), ενώ άλλοι 
216.313 (ποσοστό 23,9%), είναι ηλικίας 45 – 
54 ετών. Συνεπώς, το 58% των ανέργων που 
έχουν εγγραφεί στη ΔΥΠΑ (τ. ΟΑΕΔ), προέρ-
χονται από τις πλέον παραγωγικές ηλικίες (30 
– 54 ετών).
Σε μορφωτικό επίπεδο, σχεδόν οι μισοί από 
τους ανέργους (403.378 άτομα ή ποσοστό 
44,6%), δηλώνουν απόφοιτοι δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης. Όμως μεγάλος είναι και ο αριθ-
μός των πτυχιούχων, δηλαδή αποφοίτων τρι-
τοβάθμιας εκπαίδευσης, που βρίσκονται χωρίς 
δουλειά (192.875 άτομα ή ποσοστό 21,3%).
Μεταξύ των περιφερειών της χώρας η Αττική 
και η Κεντρική Μακεδονία καταγράφουν τον 
μεγαλύτερο αριθμό εγγεγραμμένων ο οποίος 
ανέρχεται σε 328.061 άτομα (ποσοστό 36,2%) 
και 180.566  άτομα (ποσοστό 19,9%) αντίστοι-
χα. Άρα, το 56% των ανέργων της χώρας, προ-
έρχεται από μόλις δύο περιφέρειες.

«Η αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής είναι σημαία 
μας» τόνισε από το βήμα της Βουλής ο υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής 
Χατζηδάκης, υπογραμμίζοντας ότι η κυβέρνηση 
θα κάνει ό,τι περνά από το χέρι της για να ολο-
κληρωθεί η σύνδεση των ταμειακών μηχανών με 
τα POS μέχρι τους πρώτους μήνες του 2024.
Εντωμεταξύ, μητρώο POS για όλα τα μηχανήματα 
πληρωμών της χώρας δημιουργεί η Ανεξάρτητη 
Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ). Αυτό που προ-
ωθείται είναι οι εταιρείες εκκαθάρισης συναλλα-
γών  να ενημερώνουν την Αρχή για τα στοιχεία 
που έχουν σχετικά με τα  POS βρίσκονται στην 
αγορά. Αλλά και οι επιχειρήσεις από την πλευρά 
τους θα πρέπει να γνωστοποιήσουν στην εφορία 
αν έχουν μηχανήματα POS που είναι από το εξω-
τερικό (δεν απαγορεύεται), προκειμένου η ΑΑΔΕ 
να γνωρίζει το ΑΦΜ στο οποίο αντιστοιχούν.
Με τη διασύνδεση των ταμειακών με τα POS τα 

τερματικά αποδοχής καρτών πληρωμών (EFT 
POS), δεν θα λειτουργούν αυτόνομα για χρεωστι-
κές συναλλαγές. Αυτό σημαίνει ότι σε μία συναλ-
λαγή με κάρτα, δεν θα επιτρέπεται να εισάγεται με 
πληκτρολόγηση στο POS το ποσό πληρωμής. Το 
ποσό θα βγαίνει από την ταμειακή μηχανή.
«Υπάρχει υποχρέωση και αυτοδέσμευση της κυ-
βέρνησης, προς το Ταμείο Ανάκαμψής μας, ότι 
τα POS (σ.σ. συσκευές αποδοχής πληρωμών) να 
συνδεθούν με τις ταμειακές μηχανές μέχρι τους 
πρώτους μήνες του 2024. Και θα συνδεθούν. Θα 
κάνουμε ό,τι μας περνάει και δεν μας περνάει από 
το χέρι μας, για να προχωρήσει αυτή η πρωτο-
βουλία» δήλωσε εμφατικά ο κ. Χατζηδάκης εξη-
γώντας ότι, μεταξύ όλων των άλλων, διότι, επειδή 
είναι και ορόσημο αυτή η πρωτοβουλία στο Ταμείο 
Ανάκαμψης, η χώρα θα χάσει και λεφτά, εάν δεν 
συνδεθούν οι ταμειακές μηχανές με τα POS.
Απευθύνθηκε μάλιστα «προς όλους τους ενδιαφε-

ρόμενους, για να ξέρουν, ότι δεν έχουμε κανένα 
περιθώριο ελαστικότητας σε αυτό».
Μιλώντας επί του νομοσχεδίου για την αντιμετώ-
πιση της φοροδιαφυγής σε ψηφιακές πλατφόρμες 
διαμοιρασμού, ο κ. Χατζηδάκης είπε ότι η κυβέρ-
νηση είναι σε στενή συνεργασία με την ΑΑΔΕ «και 
πάμε με συντονισμό, ώστε να δημιουργηθεί μια 
καινούργια πραγματικότητα. Αυτή η ρύθμιση για 
την σύνδεση των POS με τις ταμειακές μηχανές, 
είναι η ναυαρχίδα των ρυθμίσεων στον τομέα της 
φοροδιαφυγής» υπογράμμισε ο κ. Χατζηδάκης, 
ενώ ανέφερε και τα σχετικά πρόστιμα που προ-
βλέπονται τα οποία φτάνουν μέχρι 200.000 ευρώ 
για τους παρόχους των POS, σε περίπτωση που 
δεν εκπληρώνουν τις υποχρεώσεις τους και μέχρι 
10.000 ευρώ για όσες επιχειρήσεις έχουν ακατάλ-
ληλα POS.

Η ναυαρχίδα των ρυθμίσεων στον τομέα της φοροδιαφυγής

Διασύνδεση ταμειακών με τα POSΔιασύνδεση ταμειακών με τα POS
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Ανεργία: 905.444 έφτασαν οι εγγεγραμμένοι στην ΔΥΠΑ τον Ιούλιο
Αυξήθηκε η ανεργία συγκριτικά με πέρσι
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22 μικρά
οικονομικά

μικρά
οικονομικά

• ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΑΠΟ ΤΕΛΟΣ 
ΕΠΙΤΗΔΕΥΜΑΤΟΣ

Χιλιάδες επιχειρήσεις και επαγγελματίες έχουν 
την δυνατότητα να σβήσουν το τέλος επιτη-
δεύματος στην πράξη υπό την προϋπόθεση 
ότι θα αυξήσουν τις θέσεις εργασίας πλήρους 
απασχόλησης για τουλάχιστον τρεις μήνες τον 
χρόνο. Ευνοημένες εφέτος υπήρξαν περίπου 
66.000 επιχειρήσεις και επαγγελματίες, που 
κατάφεραν να επιτύχουν τον στόχο, προχω-
ρώντας σε προσλήψεις και έτσι να απαλλα-
γούν από το τέλος επιτηδεύματος. Σύμφωνα 
με τα στοιχεία, από την πληρωμή του τέλους 
των 400 – 1.000 ευρώ απαλλάχθηκαν 37.000 
νομικά πρόσωπα και 29.000 φυσικά πρόσωπα 
λόγω των νέων προσλήψεων.

• ΜΕΤΡΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΡΕΥΜΑΤΟΣ
Τη συνέχιση των μέτρων στήριξης στους λο-
γαριασμούς ηλεκτρικού ρεύματος και τον επό-
μενο μήνα ανακοίνωσε χθες το υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας. Συγκεκριμένα, για 
τον Σεπτέμβριο, οι ενισχύσεις για την ηλεκτρική 
ενέργεια σε οικιακά τιμολόγια και για όλες τις 
παροχές κύριας και μη κύριας κατοικίας, χωρίς 
εισοδηματικά κριτήρια και ανεξαρτήτως πα-
ρόχου, διαμορφώνονται για μηνιαίες κατανα-
λώσεις έως 500kWh, η ενίσχυση αυξάνεται σε 
σχέση με τον προηγούμενο μήνα και ανέρχεται 
σε 15Euro/MWh. Η κατηγορία αυτή καταλαμ-
βάνει το 90% των νοικοκυριών στην Ελλάδα. 
Την ίδια ενίσχυση θα λάβουν και όσοι έχουν 
μηνιαία κατανάλωση πάνω από 500 kWh, υπό 
την προϋπόθεση ότι θα μειώσουν κατά 15% τη 
μέση ημερήσια κατανάλωση ενέργειας, σε σχέ-
ση με την αντίστοιχη περυσινή. Στα νοικοκυριά 
που είναι ενταγμένα στο Κοινωνικό Οικιακό 
Τιμολόγιο (ΚΟΤ), η ενίσχυση ανέρχεται στα 50 
Euro/MWh για το σύνολο της κατανάλωσης 
και απορροφά το 100% του αυξημένου κό-
στους. Η αξία της ενίσχυσης του ρεύματος για 
νοικοκυριά και αγρότες, τον Σεπτέμβριο, ξεπερ-
νά, συνολικά, τα 21,4 εκατ. ευρώ.

• ΕΡΓΟΔΟΤΙΚΗ ΕΙΣΦΟΡΑ ΠΑΙΔΙΚΩΝ 
ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΩΝ

Σύμφωνα με τις εγκυκλίους 63/2013 και 
49/2013 και το έγγραφο 391505/2022, παρα-
σχέθηκαν οδηγίες σχετικά με την υποχρέωση 
καταβολής της ετήσιας εργοδοτικής εισφοράς 
των είκοσι (20€) ευρώ ανά εργαζόμενο για τον 
Ειδικό Λογαριασμό Παιδικών Κατασκηνώσεων 
(Ε.Λ.Π.Κ.).
Με βάση το νέο έγγραφο 406586/2023, η εν 
λόγω εργοδοτική εισφορά εισπράττεται από 
τον e-Ε.Φ.Κ.Α., ταυτόχρονα και παράλληλα με 
τις τακτικές εισφορές υπέρ του Ο.Ε.Ε., μηνός 
Αυγούστου 2023.
Οι υπόχρεοι εργοδότες ενημερώνονται με 
μήνυμα κατά την υποβολή της Αναλυτικής 
Περιοδικής Δήλωσης (Α.Π.Δ.) e-Ε.Φ.Κ.Α., στο 
αποδεικτικό παραλαβής ότι: «η εργοδοτική ει-
σφορά (20€) ευρώ ανά εργαζόμενο με σχέση 
εξαρτημένης εργασίας ιδιωτικού δικαίου, κα-
ταβλητέα από τους εργοδότες Κοινών Επιχει-
ρήσεων και Οικοδομοτεχνικών Έργων, υπέρ 
του Ειδικού Λογαριασμού Παιδικών Κατασκη-
νώσεων (Ε.Λ.Κ.Π.), θα καταβληθεί ταυτόχρονα 
και παράλληλα με τις ασφαλιστικές εισφορές 
μισθολογικής περιόδου 8/2023».
Δεν υφίσταται υποχρέωση υποβολής Α.Π.Δ. 
e-Ε.Φ.Κ.Α. για την εν λόγω εισφορά, καθώς η 
απεικόνιση υλοποιείται σε Κεντρικό Επίπεδο 
από τον e-Ε.Φ.Κ.Α. με την παραγωγή αυτο-
τελούς Α.Π.Δ. e-Ε.Φ.Κ.Α. και σύμφωνα με τα 
στοιχεία υποβολής της Α.Π.Δ. e-Ε.Φ.Κ.Α., της 
ως άνω μισθολογικής περιόδου.
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Οι δωρεάν μικρές αγγελίες αφορούν ιδιώτες και αποστέλλονται 
διαδικτυακά στη φόρμα που θα βρείτε στο anagnostis.org και 
αναγράφονται πλήρη στοιχεία (ονο- ματεπώνυμο, διεύθυνση και 
τηλέφωνο επικοινωνίας) για να μπορούμε να επικοινωνήσουμε 
μαζί σας αν χρειαστεί. Κάθε ιδιώτης δεν μπορεί να δημοσιεύει 
περισσότερες από μία μικρή αγγελία ταυτόχρονα. Δημοσιεύ-
ονται και στον έντυπο Αναγνώστη Πελοποννήσου και στο site 
anagnostis.org

• ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ • ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ 

ΑγγελίεςΜΙΚΡΕΣ

ΣΤΕΙΛΕ ΑΓΓΕΛΙΑ ΕΔΩ: anagnostis.org/category/angelies

Στις αγγελίες για ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ ή ΠΩΛΗΣΗ κτηρίου – διαμερίσματος είναι υποχρεωτική 
η αναγραφή του δείκτη ενεργειακής απόδοσης (ενεργειακή κατηγορία ΠΕΑ).

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΟΙΚΙΑ στο Άργος 
επιφάνειας  69 τ.μ.  με σοφίτα, πλή-
ρως επιπλωμένη και εξοπλισμένη. 
Κατάλληλη για αναπληρωτές 
εκπαιδευτικούς, διατίθεται από 
Σεπτέμβριο 2023 έως Ιούνιο 2024. 
Σε ισχύ το Πιστοποιητικό Ενεργει-
ακής Απόδοσης (ΠΕΑ). Τιμή 350 
ευρώ Τ. 697 322 3849,  κ. Μαρίνου. 
ΚΩΔ. 1218

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΔΥΑΡΙ 60τμ στο 
Άργος κατάλληλο για αναπλη-
ρωτές εκπαιδευτικούς πλήρως 
επιπλωμένο και εξοπλισμένο 
(πόρτα ασφαλείας, διαμπερές, συ-
ναγερμός, αυτόνομη θέρμανση, 
air condition) ΠΕΑ υπό έκδοση. 
Τηλέφωνο: 694 984 3647 Κα. Κων-
σταντίνα. ΚΩΔ. 1217

ΝΑΥΠΛΙΟ: ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέ-
ρισμα: 3ου ορόφου: κοντά στο 
νοσοκομείο Ναυπλίου  διαμπερές, 
με θωρακισμένη πόρτα εισόδου, 
θέση παρκινγκ (ενεργειακή κατη-
γορία ΠΕΑ) Α.  Τηλ:  697 836 2178. 
ΚΩΔ. 1206

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΚΑΤΟΙΚΙΑ στο 
Λάλουκα κεντρικά, ενεργειακής 
κλάσης Γ1, πλησίον Μίνι Μάρκετ, 
Κοινοτικού Γραφείου, Καφενείου, 
Φούρνου, με 2 κρεβατοκάμαρες, 
καθιστικό, μπάνιο, ισόγειο, με 
αυλή, παράθυρα αλουμινίου, σί-
τες, επιπλωμένο και χώρο στάθ-
μευσης\. Ενοίκιο 420 ευρώ. Τηλέ-
φωνο: 693 493 3461. Κος Χρήστος. 
ΚΩΔ. 1188

ΖΗΤΕΙΤΑΙ  ΑΜΕΣΑ διαμέρισμα η 
μονοκατοικία  για ενοικίαση όλο 
τον χρόνο για ένα άτομο και να εί-
ναι ευπρόσδεκτα τα κατοικίδια. Σε 
περιοχές Ναύπλιο - Άργος  η όπου 
αλλού έχει συγκοινωνίες. Μέχρι 
300 €. Τηλέφωνο επικοινωνίας 698 
989 4613. ΚΩΔ. 1180

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΓΟΣ, στην 
οδό Ινάχου, υπερυψωμένο ισό-
γειο διαμέρισμα 60 τ.μ, με ένα 
υπνοδωμάτιο, αυτόνομη θέρμαν-
ση, ανεξάρτητη είσοδο, χωρίς 
κοινόχρηστα και αυλή στο πίσω 
μέρος. Ενεργειακή κατηγορία 
Ζ. ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: ΤΗΛ. 698 139 
1833. ΚΩΔ. 1178

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΑΘΗΝΑ περιοχή 
Σταθμός Λαρίσης διαμέρισμα 
3ου ορόφου, 38τμ διαμπερές με 
πρόσοψη στην οδό Αλκαμένους. 
Μερικώς ανακαινισμένο και επι-
πλωμένο. Αποσταση: 100μετρα 
από μετρό, προαστιακό και ΗΣΑΠ. 
Ενεργειακής κλάσης: Ε. Τιμή: 300 
€. Τηλ. επικοινωνίας: 694 680 2069. 
ΚΩΔ. 1176

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ανακαινισμένη 
μονοκατοικία 98,5τ.μ. στο Μπο-
λάτι, στο κεντρικό δρόμο Άργους 
Ναυπλίου με απόσταση 5 χλμ από 
Ναύπλιο και Άργος. Με 2 υπνοδω-
μάτια τζάκι κλιματισμό πάρκινγκ 
ηλιακό θερμοσίφωνα και είναι 
ευάερο και ευήλιο. Ενεργειακή κα-
τηγορία Α++ Τιμή 420. Τηλέφωνο: 
693 264 6062. ΚΩΔ. 1173

ΑΡΓΟΣ. ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ αυτόνομη 
επί αυλής ισόγεια γκαρσονιέρα, 
28,03 m2, επιπλωμένη, με όλες τις 
ηλεκτρικές συσκευές, αυτόνομη 
θέρμανση, a/c, wifi, χωρίς κοινό-
χρηστα, με δείκτη ενεργειακής 
απόδοσης Ε. Πάροδος Τσώκρη 114. 
Τιμή: €200. Πληροφορίες: 697 791 
4374 και 2751 0 68932. ΚΩΔ. 1170

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ επαγγελματική 
στέγη, ισόγειο 48τμ. σε εμπορι-
κότατη ζώνη της πόλης, Άργος. 
Αποτελείται από ένα χώρο και wc. 
Διαθέτει αυτόνομη θέρμανση, 
ρεύμα τριφασικό, βιτρίνα, στό-
ρια, πάρκινγκ. Είναι ενεργειακή 
κατηγορία Η. Είναι φρεσκοβαμ-
μένο και διαθέσιμο από 1/5/2023. 
Τηλ. επικοινωνίας: 698 318 9548

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ μονοκατοικία 
98,25 τμ με δύο υπνοδωμάτια 
τζάκι κλιματισμό ηλιακό θερμο-
σίφωνα, κήπο και πάρκινγκ και 
είναι ευάερο και ευήλιο, με ενερ-
γειακή απόδοση Α+++. Βρίσκε-
ται στο κεντρικό δρόμο Άργους 
Ναυπλίου, έχει απόσταση 5 χιλιό-
μετρων από Ναύπλιο και Άργος. 
Τιμή 440. Τηλ. επικοινωνίας 693 
264 6062. ΚΩΔ. 1168

ΠΩΛΗΣΕΙΣ

ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΔΑ. Πωλείται κτήμα 
6 στρεμμάτων, με πορτοκαλιές 
μέρλιν σε παραγωγή, με ιδιό-
κτητη γεώτρηση και πότισμα με 

τεχνητή βροχή. Το κτήμα βρίσκε-
ται στον δρόμο Αγίας Τριάδας 
- Άργους. Τιμή συζητήσιμη. Τηλ. 
επικοινωνίας: 697 799 4588. ΚΩΔ. 
1215

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ 215 τ.μ 
στην κοινότητα Καρυάς Άργους 
Αργολίδας. Πληροφορίες: 6977 
54 60 23. ΚΩΔ. 1213

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ με 210 
πορτοκαλιές (έκτασης 3,4 στρεμ-
μάτων), στην περιοχή Κάστρο 
Νέας Τίρυνθας. Πληροφορίες: 
693 234 1620. ΚΩΔ. 1197

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ στο Ναύ-
πλιο πλήρως λειτουργική με γυ-
ναικεία αξεσουάρ / κοσμήματα 
/ καλλυντικά. Πληροφορίες στο 
6947274619. ΚΩΔ. 1191

ΠΩΛΕΙΤΑΙ η Αντιπροσωπεία 
SINGER της Αργολίδας λόγω 
συνταξιοδότησης. Το δίκτυο 
SINGER στην Αργολίδα με έδρα 
το Ναύπλιο, λειτουργεί συνεχώς 
εδώ και δεκαετίες με παροχές 
στις πωλήσεις, στο εξουσιοδο-
τημένο service και στις σχολές 
κοπτικής- ραπτικής και κοφτού 
κεντήματος. Επικοινωνία: 697 
841 8630. ΚΩΔ. 1194

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ 6 
στρεμμάτων με πορτοκαλιές σε 
παραγωγή, άμεσης απόδοσης 
εισοδήματος, αρδευόμενες από 
ιδιωτική γεώτρηση με τεχνητή 
βροχή. Βρίσκεται στην επαρχια-
κή οδό Αγ. Τριάδας - Άργους. ΕΠΙ-
ΚΟΙΝΩΝΙΑ: 697 799 4588 ή vasilis.
it63@gmail.com ΚΩΔ. 1189

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ στη 
θέση ''ΑΚΟΒΑ'' της κτηματικής 
περιφέρειας Άργους Αργολί-
δας, εκτάσεως τριών (3) περίπου 
στρεμμάτων. Για περισσότερες 
πληροφορίες στο τηλέφωνο  
6977 54 60 23. ΚΩΔ. 1183

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο - οικόπε-
δο  4 στρεμμάτων οικοδομήσιμο 
στην περιοχή Ανυφί Μιδέας. Τηλ. 
επικοινωνίας 697 237 8233. ΚΩΔ. 
1143

ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΔΗΜΗΤΡΙΟ, (Μετόχι) 
Ναυπλίου πωλείται αγροτεμάχιο 
6,5στρεματα με 90 μεγάλες ελιές, 
και παίρνει  και άλλες, στη θέση 

ΚΑΡΙΠΙ. Τιμή 8.500 ευρώ. Τηλ. 693 
984 5859 ΚΩΔ. 1135

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1078,63 τμ 
εντός ορίων οικισμού Αργολικού 
(θύλακας Β) μαζί με αγροτεμάχιο 
1889,00 τμ τα οποία βρίσκονται  
στο Μπολάτι τοπική Κοινότητα 
Αργολικού Δημοτική Κοινότητα 
Μιδέας του Δήμου Ναυπλιέων 
με ποσοστό κάλυψης επί του οι-
κοπέδου 60%. Τηλ. επικοινωνίας 
694 702 0898. ΚΩΔ. 1134

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο 22 
στρεμμάτων  με 50 ρίζες ελιές, οι-
κοδομήσιμο στην περιοχή Φούρ-
νοι Ερμιονίδας. Για περισσότερες 
πληροφορίες επικοινωνήστε στο 
697 195 9330. ΚΩΔ. 1118

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγρόκτημα αρδευόμε-
νο (φυτεμένο πορτοκαλιές, ελιές, 
μανταρινιές) 10 στρεμμάτων στο 
Πανόραμα. Τηλέφωνο: 697 921 
1920. ΚΩΔ. 1224

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 750 τ.μ μαζί 
με χτίσμα 100 τ.μ  σε αποκεντρω-
μένη περιοχή του Ναυπλίου. 
Τηλέφωνο επικοινωνίας 694 145 
7475. ΚΩΔ. 1224

ΕΡΓΑΣΙΑ

ΔΑΣΚΑΛΑ του παιδαγωγικού 
τμήματος Αθηνών αναλαμβάνει 
την δημιουργική απασχόληση 
των παιδιών και την προετοιμα-
σία τους για τις σχολικές ημέρες 
στην περιοχή του Άργους. Τιμή 
ανά ώρα: 8€. Τηλέφωνο επικοι-
νωνίας: 698 869 7509. ΚΩΔ. 1221

ΚΥΡΙΟΣ ΣΟΒΑΡΟΣ, εργατικός, 
αναλαμβάνει φύλαξη οιασδήπο-
τε οικίας. δεν υπάρχει θέμα ωρα-
ρίου. Μπορώ επίσης να φροντίσω 
για διάφορες ανάγκες συντήρη-
σης. Τηλεφ. 697 550 1504, Τάσος. 
ΚΩΔ. 1220

ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΟΣ ΧΗΜΙΚΟΣ 
Μηχανικός απόφοιτος Πολυτε-
χνείου Παν. Πατρών. Παραδίδει 
ιδιαίτερα μαθήματα σε μαθητές 
δημοτικού, γυμνασίου και λυκεί-
ου στα μαθήματα φυσικής, χη-
μείας και μαθηματικών. Περιοχές: 
Ναυπλίου, Άργους και γύρω πε-
ριοχές. Τηλ. 698 221 9868 email: 
aggelos.panourgias@gmail.com 
. ΚΩΔ. 1219

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για εσωτερική 
οικιακή απασχόληση και συγκε-
κριμένα φροντίδα ηλικιωμένου 
σε καλή κατάσταση υγείας. Περι-
οχή Ανυφί Ναυπλίου. Τηλ. επικοι-
νωνίας: 697 366 3143 & 697 162 
5251. ΚΩΔ. 1212

ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ ΓΑΛΛΙΚΗΣ γλώσ-
σας με πολυετή φροντιστηριακή 
πείρα παραδίδει μαθήματα όλων 
των επίπεδων - βοήθεια στο σχο-
λείο - delf -dalf (και διαδικτυακά). 
Τηλ. 697 629 8181. ΚΩΔ. 1216

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για φροντίδα 
ηλικιωμένης 09:30-13:30 πμ Δευ-
τέρα - Σάββατο Αγ. Ανδριανός, 
Ναύπλιο. τηλ. 697 442 6167. ΚΩΔ. 
1214

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για φροντίδα 
ηλικιωμένης στο Άργος. Τηλ. 694 
632 3264. ΚΩΔ. 1209

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΓΥΝΑΙΚΑ για 24ωρη ή 
ολοήμερη έως το βράδυ φύλαξη 
ηλικιωμένων (κατόπιν συνεννόη-
σης) στο Κουτσοπόδι Αργολίδας. 
Τηλ. επικοινωνίας: 694 431 8482. 
ΚΩΔ. 1211

ΑΝΑΖΗΤΩ ΝΑ ΕΡΓΑΣΤΩ ως οδη-
γός με Γ κατηγορίας δίπλωμα 
οδήγησης στην περιοχή Ερμιόνη 
Αργολίδας και γύρω περιοχές. 
Παρακαλώ επικοινωνήστε μαζί 
μου στο τηλέφωνο 697 354 8911. 
Ευχαριστώ πολύ. ΚΩΔ. 1205

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ εσωτερική 
(24ωρη) για φροντίδα ηλικιω-
μένου. Ένα ρεπό την εβδομάδα. 
Περιοχή Ναυπλίου. 694 516 0078. 
ΚΩΔ. 1207

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΣ ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ, με 
ειδίκευση στην Κλασική Φιλο-
λογία, παραδίδει ιδιαίτερα μα-
θήματα στην ευρύτερη περιοχή 
του Ναυπλίου. Για περισσότερες 
πληροφορίες στο τηλέφωνο 694 
661 4807. ΚΩΔ. 1023

ΨΑΧΝΩ ΕΡΓΑΣΙΑ σε καταστήμα-
τα εστίασης. Προϋπηρεσία σέρ-
βις και bar. Τηλέφωνο επικοινωνί-
ας: 694 431 0146. ΚΩΔ. 1202

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για φροντίδα 
ηλικιωμένων στο Κουτσοπόδι 
Αργολίδας. Τηλ. επικοινωνίας: 
694 431 8482. ΚΩΔ. 1201

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για 12ωρη φρο-
ντίδα ηλικιωμένης κυρίας στο 
Νέο Ηραίο (Χώνικα) Αργολίδας. 
Τηλ. επικοινωνίας 694 229 2521. 
ΚΩΔ. 1198

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για 24ωρη εσω-
τερική οικιακή απασχόληση και 
συγκεκριμένα φροντίδα ηλικιω-
μένου σε καλή κατάσταση υγεί-
ας. Περιοχή Ανυφί Ναυπλίου. Τηλ. 
επικοινωνίας: 697 366 3143 & 697 
162 5251. ΚΩΔ. 1199

ΖΗΤΕΙΤΑΙ για εικοσιτετράωρη 
φροντίδα, κυρία για φροντίδα 
ηλικιωμένης στην Ερμιόνη Αργο-

λίδας. Τηλ. επικοινωνίας 694 526 
3998. ΚΩΔ. 1196

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ δημοτικής εκ-
παίδευσης με πολυετή εμπειρία 
στο χώρο της εκπαίδευσης πα-
ραδίδει μαθήματα σε μαθητές 
όλων των τάξεων του δημοτικού 
. Επίσης προσφέρει βοήθεια στη 
φύλαξη βρεφών. Τιμές προσιτές. 
τηλ. επικοινωνίας 693 247 4504, 
Σταθερό 2751 400501. ΚΩΔ. 1192

ΨΑΧΝΩ ΔΟΥΛΕΙΑ σε παιδότο-
πους και φύλαξη παιδιών και να 
προσέχω γιαγιάδες όχι κατάκοιτη 
όχι εσωτερική μόνο Άργος. Τηλέ-
φωνο επικοινωνίας 694 515 1277. 
ΚΩΔ. 1193

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΖΕΥΓΑΡΙ για αγροτικές 
εργασίες εντός κτήματος στην 
περιοχή της Αργολίδας. Καλλιέρ-
γεια ελιάς και κηπευτικών. Δια-
μονή εντός κτήματος σε δωρεάν 
διαμέρισμα. Μόνιμη  εργασία. 
Μισθός αναλόγως προσόντων. 
Τηλ. 698 706 9501. κος Χρήστος. 
ΚΩΔ. 1190

ΠΑΡΑΔΙΔΟΝΤΑΙ διαδικτυακά μα-
θήματα ιταλικών από δασκάλα 
ιταλικής φιλολογίας με εμπειρία 
και πλούσιο εκπαιδευτικό υλικό. 
Κόστος 9 ευρώ η ώρα. 698 765 
2646. ΚΩΔ. 1184

ΔΙΑΦΟΡΑ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ GTR150 2022 μοντέλο 
σε άριστη κατάσταση με 2900 km 
4.000 ευρώ τελική, όχι παζάρια. 
Τηλέφωνο 695 82 64 260 Βασίλης, 
Άργος Πελοπόννησος. ΚΩΔ. 1208

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ 2 καναπέδες, 2 κρε-
βάτια, ηλεκτρικά είδη και ό,τι άλλο 
έπιπλο υπάρχει στο σπίτι σε άριστη 
κατάσταση λόγω μετακόμισης στο 
εξωτερικό. Τηλ: 694 518 8492. Ναύ-
πλιο. ΚΩΔ. 1204

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΦΟΥΣΚΩΤΟ Honda, 
μοντέλο mx 250 / 0AL. 2,5 μέτρα 6 
hp, γκρι μπλε, 650 ευρώ. (Τιμή και-
νούργιου 1180). Έχει χρησιμοποιη-
θεί ελάχιστα. Βρίσκεται στο Πόρτο 
Ύδρα. Τηλ 694 431 4635. ΚΩΔ. 1186

ΧΑΡΙΖΕΤΑΙ ΝΥΦΙΚΟ. Επικοινωνία 
τηλ: 697 190 0576. ΚΩΔ. 1187

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΠΑΛΑΙΟ ΣΕΡΒΑΝ σε 
καλή κατάσταση 180 ευρώ. Τηλέ-
φωνο επικοινωνίας: 693 242 1799. 
ΚΩΔ. 1182

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΤΖΙΠ KIA-SORENTO, με 
υγραέριο - βενζίνη το ακριβότε-
ρο του εμπορίου, 3500 κυβικά, 
αυτόματο, με ηλιοροφή, αισθη-
τήρες παρκαρίσματος  -full extra, 
ατρακάριστο, με μόνο 75.000 
χιλιόμετρα σε χρώμα μπορντό 
-γκρι από ιδιώτη πρώτο χέρι. 
Τιμή 7.500 ευρώ (συζητήσιμη). 
Τηλ. επικοινωνιας: 693 252 0797 – 
2752 027275. ΚΩΔ. 1164

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΟΔΗΓΟΣ

με επαγγελματικό δίπλωμα

τρίτης κατηγορίας και σχετική 

εμπειρία για διανομή στην Αττική. 

Τηλ. Επικοινωνίας: 694 720 8344

Ζητείται άτομο για εργασία 
στο SUPER MARKET 

FROUTOMANIA στον τομέα 
της μαναβικής. 

Για περισσότερες πληροφορίες 

καλέστε στο 6945875131
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απροσάρμοστα
απροσάρμοστα

???????

Ένας γυμνός άνδρας στη 
ντουλάπα 
Ο Γιωρίκας επιστρέφει σπίτι νωρίς και βρίσκει την 
γυναίκα του στο κρεβάτι , λαχανιασμένη και κα-
ταϊδρωμένη . 
- Αχ ! Νομίζω ότι μ έπιασε η καρδιά μου , αναφω-
νεί αυτή .
Τρέχει έξω απ το δωμάτιο ο Γιωρίκας και πάει να 
πάρει τηλέφωνο στις Πρώτες Βοήθειες . Εκεί που 
τρέχει , πετάγεται ξαφνικά μπροστά του ο μικρός 
του υιός φωνάζοντας :
- Μπαμπά , μπαμπά , μπαμπά ! Είναι ένας γυμνός 
άνδρας στη ντουλάπα !
Ξανά πίσω στην κρεβατοκάμαρα ο Γιωρίκας , 
μπαίνει σαν σίφουνας , ανοίγει την ντουλάπα και 
βρίσκει τον Κωστίκα , τον καλύτερό του φίλο .

Super Market  
Ήταν ένας υπάλληλος σε ένα super-market, ο οποίος ήταν 

εξαιρετικά ετοιμόλογος. Μια μέρα, λοιπόν, μπαίνει μια κυρία 

και ζητάει μισό πεπόνι. 

- "Μα κυρία μου, δεν μπορώ να 

σας δώσω μισό πεπόνι" ,λέει ο 

υπάλληλος. "Το άλλο μισό τι να 

το κάνω;" 

-"Όχι", λέει αυτή." Θέλω μισό 

πεπόνι!". 

-"Μα δεν γίνεται αυτό", λέει ευ-

γενικά ο υπάλληλος. 

-"Γίνεται, πως δεν γίνεται! Να 

με πας αμέσως στον διευθυντή 

σου θέλω να του μιλήσω!" 

Μπαίνει ο υπάλληλος φουριό-

ζος στο γραφείο του διευθυντή 

και αρχίζει: 

- "Κύριε διευθυντά είναι μια 

παράξενη εκεί έξω και μου 

ζητά μισό πεπόνι!!!". Πριν όμως 

προλάβει να τελειώσει τη φράση του βλέπει με την άκρη του 

ματιού του την κυρία ακριβώς από πίσω του, οπότε συνεχίζει: 

- "... και είναι και αυτή η εξαιρετική κυρία, η οποία θέλει να 

αγοράσει το άλλο μισό!". Τέλος πάντων, τη σώζει την κατάσταση 

ο υπάλληλος, παίρνει η κύρια το μισό πεπόνι της και αμέσως ο 

διευθυντής καλεί τον υπάλληλο στο γρα-

φείο του. 

-"Λοιπόν ,παιδί μου, σε θαύμασα προηγου-

μένως. Πόσο ετοιμόλογος ήσουν! Μπράβο, 

μπράβο! Πες μου σε ποιο κατάστημα θέλεις 

να σε πάω ως υποδιευθυντή; Αποφάσισα 

να σου δώσω προαγωγή. Απλά πες μου 

που θες να πας." 

-"Δεν ξέρω κύριε διευθυντά. Όπου θέλετε 

εσείς." 

-"Μα πες μου που σου αρέσει". 

-"Όπου να ναι δεν έχω πρόβλημα" 

-"Καλά λοιπόν θα πας στο Αιγάλεω" 

-"Στο Αιγάλεω;; Ε, όχι και στο Αιγαλεω!!" 

-"Μα γιατί; Τι έχει το Αιγάλεω;" 

-"Ε, να! Το Αιγάλεω μόνο ποδοσφαιριστές 

και ιερόδουλες βγάζει!" 

-"Μα τι λες παιδί μου;;; Η γυναίκα μου είναι απο το Αιγάλεω!!!!"


